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کدکنترل

پنجشنبه
1402/10/21

پاسخنامه آزمون الکترونیکى دوازدهم انسانى ـ مرحله 7

حق چاپ و تکثیر سوالات به هر روش (الکترونیکى و...) پس از برگزارى آزمون براى تمامى اشخاص حقیقى و حقوقى تنها با مجوز «گروه ماز» 
مجاز مى باشد و با متخلفین برابر مقررات رفتار مى شود.

به دلیل عدم رضایت تیم ماز، هرگونه استفادة غیرقانونى از دفترچه سوالات و پاسخنامه ماز براى تمامى اشخاص، شرعاً حرام است.

ویراستارانطراحانمسئول درسدرس

امیرحسین ابومحبوب ـ فرزانه دانایىمحمدرضا امیرى ـ محمد نوربخشمحمد نوربخشریاضى
على زیبا

Lorem ipsum

مهدى ضیایى ـ افشین محى الدین ـ على امیرسلیمانى حسن وسکرىزبان و ادبیات فارسى
مجتبى بلاغتى ـ ابوالفضل غلامى ـ مهران قندى

اعظم نورى نیا ـ فاطمه عباسى
محمد رزمى ـ على زیبا

Lorem ipsum

آزاده میرزایى ـ فاطمه صفرىالهام میرزایى ـ فروغ تیموریانالهام میرزایىعلوم اجتماعى
Lorem ipsum

کاظم غلامى ـ محمدعلى کاظمى نصرآبادى هاله کریمىزبان عربى
 هاله کریمى ـ محمدعلى تابانفر

کیارش پورمهدى ـ مریم آقایارى
مهدى نیکوکار

Lorem ipsum

سارا خداوردیان ـ محمد رسایى حمیده محبى ـ على رضا کاهیدوند على رضا کاهیدوندتاریخ
 مهدى نیکوکار

Lorem ipsum

زهرا فروغى ـ فرشید مشعرپورحمیدرضا بهیاد ـ فرشید مشعرپور حمیدرضا بهیادجغرافیا
Lorem ipsum

گودرز رازانى ـ امیرمحمد نصیرىامیرمحمد نصیرىفلسفه و منطق
امیرحسین اذانى ـ على زیبا

کیمیا طهماسبى ـ حسن صدرى 
 فرشته قنبرى ـ ابوالفضل شکوهیان

Lorem ipsum

مدیر آزمون: رسول خنجرى
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دار شروع شوند؟ )تکرار حروف، ها با حرف نقطهآن  ۀتوان ساخت به طوری که هممعنی( مییا بی  حرفی )بامعنی  4  ۀ»رنگی« چند کلم  ۀبا حروف کلم  -1

 مجاز است.(

1 )128 2 )64 3 )32 4 )16 

 ( 1201ـ  مفهومیـ  آسان) 1پاسخ: گزینۀ  
 

دار است. آید و نقطه در حروف فارسی دقت کنید که حرف »ی« در ابتدای کلمه به صورت »یـ« می 

  
 لذا خواهیم داشت:   .دار خواهد بودحرف »ی« وقتی در ابتدای کلمه قرار بگیرد نقطه

=    =4 4 4 2  → تعداد کلمات مطلوب  128

 

 

 
 پیشامد حتمی وجود دارد؟  یاچند پیشامد غیرممکن  درمجموعبه پیشامدهای زیر،  توجهبا   -2

 شود.  240ها تاس با هم، ضرب تاس 3در پرتاب  :الف

 مقابل، عقربه روی عدد مربع کامل بایستد. ۀدر چرخش عقرب :ب

 فرزند، هر سه فرزند در فصل بهار متولد شده باشند.  3های ایرانی با در خانواده :ج

 آبی است.  ۀمهر 1و  سفید ۀمهر 2000سفید با چشم بسته از ظرفی که شامل  ۀمهر 3انتخاب  :د

زوج بودن مجموع هر دو عدد تصادفی دلخواه از بین اعداد  : هـ , , , , , , ... ,1 3 5 7 9 11 99 

1 )2 2 )3 3 )4 4 )5 

 ( 1201ـ  )متوسط ـ مفهومی 2پاسخ: گزینۀ  
 

گویند و اگر احتمال وقوع یک پیشامد برابر  تصادفی اگر احتمال وقوع یک پیشامد صفر باشد )غیرممکن باشد( به آن پیشامد غیرممکن می  ۀدر یک پدید  
صفر است و پیشامد آن را غیرممکن    6تر از  گویند. مثلاً در پرتاب یک تاس احتمال رو شدن عدد بزرگ می   حتمیاتفاق بیفتد( به آن پیشامد    صددرصدباشد )   1

گویند. است و به پیشامد آن حتمی می  1برابر  7تر از گویند و احتمال رو شدن عدد کوچک می

  
تواند  پیشامد )الف( پیشامدی غیرممکن است چون ضرب اعداد سه تاس، حداکثر می  =6 6 6  باشد.    216

 پیشامد )ب( حتمی است چون عقربه روی هر عددی که قرار گیرد مربع کامل است.  

 پیشامد )ج( نه حتمی است و نه غیرممکن. 

 آبی نداشتیم، پیشامدمان حتمی بود.   ۀپیشامد )د( نه حتمی است و نه غیرممکن ولی اگر مهر

 پیشامد )هـ( حتمی است چون جمع هر دو عدد فرد، قطعاً عددی زوج است.  

 
xتوان ساخت. حاصل  مثلث می yتوان ساخت و با نقاط شکل )ب( به تعداد وتر می xبا نقاط شکل )الف( به تعداد   -3 y−  کدام است؟ 

 
 

1 )23  
2 )16  
3 )17  
4 )20 

 ( 1201ـ  )متوسط ـ محاسباتی 3پاسخ: گزینۀ  

ها با هم، وتر یا مثلث  خط و مثلث به کمک تعدادی نقاط مشخص، باید از فرمول ترکیب استفاده کنیم چون پس از انتخاب نقاط، جابجایی آن در ساختن پاره  

باشد، تعداد وترها برابر   nکند. اگر تعداد کل نقاط جدیدی ایجاد نمی 
n 
 
 2

ها برابر  و تعداد مثلث  
n 
 
 3

رأس نباید   3فقط در ساختن مثلث دقت کنید که هر  .است  

 شود. زمان روی یک خط مستقیم واقع باشند چون مثلثی ایجاد نمی هم
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x

  
= = = = 
 

7 7 6
21

2 2
 در شکل )الف(   →ها(  خط تعداد وترها )پاره 

y
 

= = = 
 

4
4

3
 در شکل )ب(   →ها  تعداد مثلث

x y→ − = − =21 4 17 

nتوان  نقطه روی محیط یک دایره می   nبا داشتن    
 
 2

nتوان  نقطه روی محیط یک دایره می   nوتر ساخت و با     
 
 3

مثلث ساخت به طوری که نقاط    

رئوس مثلث باشند. 

 
 توان ساخت به طوری که مجموع ارقام یکان و صدگان، زوج باشد؟  بدون تکرار ارقام می رقمیسهرقمی، چند عدد  با اعداد طبیعی تک  -4

1 )184 2 )180 3 )224 4 )240 

 ( 1201ـ  )متوسط ـ محاسباتی / مفهومی 3پاسخ: گزینۀ  
 

اعداد طبیعی یک رقمی همان اعداد    , , ,...,1 2 3 است. اگر مجموع دو عدد طبیعی زوج باشد دو حالت داریم یا هر دو زوج هستند یا هر دو فرد    9

هستند. 

  
 حالت مختلف خواهیم داشت:   2لذا    ،ها فرد باشندها زوج یا هر دوی آن دوی آن دانیم مجموع دو عدد وقتی زوج است که هر  می

 یکان و صدگان، فرد باشند:  
  =5 7 4 140 

 یکان و صدگان، زوج باشند:  

 
 

  =4 7 3 84 
 

 
”µ]®‚H¢LŠ

JH¼]⎯⎯⎯⎯⎯→ = + =140 84 224 

,با ارقام    , , , ,0 1 2 3 4  توان نوشت؟ ها، می بدون تکرار رقم ۵پذیر بر چند عدد چهاررقمی بخش  5

        ۱ )۷۲   ۲ )۹۶   ✓۳ )۱۰۸   ۴ )۱۲۰ 
 (98)کنکور داخل  

 

n ۀهای معادلتعداد ریشه  -5 n

n! (n )!

−
− =

−

22 1 0
1

 کدام است؟  

 ( سه 4 ( دو3 ( یک 2 ( صفر 1

 ( 1201ـ  )متوسط ـ محاسباتی 1پاسخ: گزینۀ  

 های زیر دقت کنید: به تساوی  
(n )! (n )(n )!n! n(n )!! ! − = − −= −=  1 1 215 5 4 

  
 مخرج با هم ساده شوند: کنیم تا صورت و  در هر کسر، عبارت شامل فاکتوریل را باز می

n n n n

(n )! n(n )! (n )(n )!n!

n n

(n )!(n )!(n )!(n )!

− −
− = → − =

− − − −

→ − = → =
−−−−

2 22 1 2 1
0 0

1 1 1 2

2 1 2 1
0

2121

 

, , , ,1 3 5 7 9  

, , ,2 4 6 8 زوج تک رقمی ارقام    
صدگان به جز   

به جز  9تا  1ارقام   
 ارقام یکان و صدگان

به جز  9تا  1ارقام   
 ارقام یکان و صدگان

فرد تک رقمی ارقام   
صدگان به جز   

آزمون وی ای پی
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n n
n n

(n )(n )! (n )! n

n

→ = → = → = −
− − − −

→ = −

2 1 2
1 2 1

1 2 2 1

1

 

n)و  !nتواند منفی باشد )چون  نمی nولی   تعریف نشده خواهند شد( پس معادله مذکور، جواب ندارد.  1−!(

 
 اند؟ و سکه پشت ظاهر شده است. چند تا از پیشامدهای زیر رخ داده 4کنیم که تاس عدد کنیم و مشاهده مییک تاس و یک سکه را با هم پرتاب می  -6

 :الف =A ( , )4N  

 :ب =B ( , ),( , )5 6» N 

 :ج =C ( , ),( , )2 4N N  

 :د =D ( , ),( , ),( , )2 4 6n N n 

 : هـ =E ( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )2 4 6 1 2 3N N N n n n 

1 )4 2 )3 3 )2 4 )1 

 ( 1201ـ  مفهومی)متوسط ـ  1پاسخ: گزینۀ  

  
پ( باشد    ,  4گوییم آن پیشامد رخ داده است پس الان هر پیشامدی که شامل )طبق کار در کلاس کتاب درسی، اگر یکی از برآمدهای یک پیشامد رخ دهد می 

 اند.  اتفاق افتاده   Eو    A  ،C  ،Dلذا تمام پیشامدهای    ؛رخ داده است

 
خواهد از شیراز به مشهد برود و برگردد به طوری که در مسیر برگشت از پایتخت عبور نکند. با چه احتمالی، شخصی می  ، های زیربا توجه به نقشۀ راه   -7

شهر حداکثر یک بار و در برگشت هم  هرو در رفت از  ها دو طرفه هستندگذرد؟ )تمام جادهبرگشت، حتماً از کرمان می هم در در رفت و هم این شخص

 (.کنداز هر شهر حداکثر یک بار عبور می 

1  )
7
23

 2  )
5
23

    

3  )
1
23

 4  )
9
23

 

 ( 1201ـ  )متوسط ـ محاسباتی 2پاسخ: گزینۀ  
 

را به دست آوریم سپس از بین اعضای    n(S)تصادفی( یعنی    ۀهای ممکن پدیدحالت   ۀابتدا باید تعداد اعضای فضای نمونه )هم   Aبرای به دست آوردن احتمال پیشامد  
 برابر است با:  Aرا به دست آوریم. سپس احتمال وقوع پیشامد  n(A)گیرند یعنی  قرار می  Aتعداد اعضایی که در پیشامد  S ۀمجموع

n(A)
P(A)

n(S)
= 

  
 آوریم: می  به دستهای ممکن را  ابتدا تمام حالت 

→⎯⎯شیراز  
→⎯⎯یزد  1

→⎯⎯کرمان  2
→⎯⎯مشهد  5

→⎯⎯  گرگان3
→⎯⎯تهران  4

 ( 1شیراز :حالت )3

=      =3 4 3 5 2 1  جواب 360

→⎯⎯شیراز  
→⎯⎯یزد  1

→⎯⎯کرمان  2
→⎯⎯مشهد  5

→⎯⎯کرمان  5
→⎯⎯یزد  2

 ( 2شیراز :حالت )1

=      =1 2 5 5 2 1  جواب 100
n(S) = + =360 100 460 

 پس:    ؛( بالا از ما خواسته شده 2آید، در واقع همان حالت )  به دستهم    n(A)رویم تا حالا سراغ خواسته سؤال می 

n(A)

n(A)
P(A)

n(S)

=

→ = = = =

100

100 10 5
460 46 23

 

 
 

 

 



 

4 
 

 

احتمال   .باشدبه شکل دایره است و هر نقطه نمایش یک عضو می  Eبه شکل مستطیل هستند و پیشامد    C  و  A  ،Bدر شکل مقابل، تمام پیشامدهای    -8

رخ دادن پیشامد   = − − −M (A E) (C E) (B E) کدام است؟ 

1  )
7
8

 2  )
1
20

  

3  )
5
8

 4  )
3
20

 

 ( 1201ـ  مفهومی)متوسط ـ  4پاسخ: گزینۀ   

 
 
 
 
 
 
 

 

 

  
 است.   Eهمان پیشامد    Mبا توجه به درسنامه، پیشامد  

n(S) , n(M)

n(M)
P(M)

n(S)

= =

= =

20 3

3
20

 

 
نفر وسط سخنرانی   Gخواهند در یک همایش سخنرانی کنند. با چه احتمالی فرد  می  Aو    Bو    Cو    Dو    Eو    Fو    Gهای اختصاری  نفر از افراد به نام  7  -9

 کند؟ فرد دیگری سخنرانی نمی Cو   Bو  Aاست و همچنین بین افراد 

1  )
1
20

 2  )
1
25

 3  )
1
35

 4  )
1
70

 

 ( 1201ـ  مفهومی)متوسط ـ محاسباتی /   4پاسخ: گزینۀ   
 

ها را در یک بسته  وقتی چند فرد )یا چند شیء( در یک مسئله جایگشت قرار است کنار هم باشند )در سخنرانی چند نفر به طور متوالی سخنرانی کنند( آن  
گیریم. جایگشت آن را یک شیء در نظر می ۀکنیم و در شمارش اشیا برای محاسبفرض می 

فرض شده نیز    ۀنفر شرط مسئله باشد این افراد )یا اشیاء( در بست kدر این بسته دو حالت ممکن است اتفاق بیفتد اگر تنها کنار هم بودن این   

موردنظر یک حالت چیدمان در نظر گرفته شده باشد دیگر در داخل بسته جایگشت نداریم. ۀجایگشت دارند و اگر در بست !kبه  

  
 Fو    D  ،Eرا یک بسته و   Cو   A  ،Bدقیقاً در وسط است، پس    Gباید به طور متوالی سخنرانی کنند و جایگاه سخنرانی فرد    Cو    A  ،Bبا توجه به اینکه افراد  

 گیریم: را به صورت یک بستۀ دیگر درنظر می

A,B,C G D,E,F 
n(A) ! ! !=   =

­»H ¾TvM ³»j ¾TvM ¾TvM »j Sz«ÄI]

3 3 2 72 

n(S)توانند سخنرانی کنند، پس:  حالت می  7نفر به !  7از طرفی   != 7 

P(A)
!

= =
72 1
7 70

 

 باندروازه بان و کاپیتان دو نفر متفاوت باشند، با کدام احتمال بین  ایستند. اگر دروازه ای، به طور تصادفی در یک ردیف کنار یکدیگر می پنج بازیکن فوتسال تیم مدرسه  
 و کاپیتان دقیقاً دو نفر حضور دارند؟ 

     ✓1  )
1
5

   2  )
1
10

   3  )
1
15

   4  )
1
20

 

 ( 1401)کنکور داخل 
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) ۀبا توجه به معادل  -10 )− = P(x,x ) C(x, ) (x!)
2 21 12  ترکیب است( Cتبدیل و  Pکدام است؟ ) xهای قابل قبول برای تعداد جواب 2

 3( 4 2( 3 1( 2 ( صفر 1

 ( 1201ـ  محاسباتی)دشوار ـ  2پاسخ: گزینۀ  

 
n!

P(n, r)
(n r)!

=
−

 

 
n n!

C(n,r) C(n,r)
r (n r)! r!

 
= = = 

−  
 

  
x! x! x!

P(x, x ) x!
(x (x ))! (x x )! !

x! x(x )(x )! x(x )
C(x, )

(x )! ! (x )!

− = = = =
− − − +

− − −
= = =

− − 

1
1 1 1

1 2 1
2

2 2 2 2 2

 

(!x)دانیم  از طرفی می x!=2  دهیم:اصلی قرار می  ۀلذا این مقادیر را در معادل  ؛است 

x!

x

x

x(x )
(x!) x! x! x(x )

x(x )(x )! x(x ) (x )! ! x x
=

=

−
=   ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = − →

− − = − ⎯⎯⎯→ − = = → − = → =

´Ã¹¨Â¶½jIw´ÀIM Hn ¦Ä2

0
1

1
12 6 1

2

1 2 6 1 2 6 3 2 3 5

 

x)ها را از دو طرف و  x  توجه کنید ها عبارت شدند  ها را جز جواب معادله حساب کنیم پس ریشههای آن ولی باید ریشه  ،ها را هم از دو طرف ساده کردیم1−(

 0و    1و    5از:  

,C(xمثلاً  شوند )ولی صفر و یک رد می x( پس فقط شوند تعریف نمی  =1xو    =0xبه ازای  2( =  قابل قبول است.   5

 
ها نفر آن  3در چند حالت، هر    .کنندبازی انتخاب می  10بازی را از بین    4ها  ازی شده و هر کدام از آنبامیر، مریم و نیلوفر وارد شهرهای  کودک به نام  3  -11

 ها همگی متفاوت است؟ بازی ۀفقط در بازی چرخ و فلک با هم مشترک هستند و بقی

1 )1680 2 )1860 3 )2100 4 )2200 

 ( 1201ـ  )متوسط ـ محاسباتی 1پاسخ: گزینۀ  

  
بازی انتخاب    9بازی دیگرش را از بین    3کنیم او باید  ماند، حالا مثلاً از امیر شروع میبازی باقی می  9پس    ؛ها در بازی چرخ و فلک، مشترک هستندهمگی آن

کند یعنی به تعداد  
 
 
 

9

3
مانده انتخاب کند و در نهایت،  بازی باقی 6اش را از بین بازی 3او الان باید  .رویمانتخاب دارد. حالا سراغ نفر بعدی )مثلاً مریم( می 

 بازی باقیمانده انتخاب کند، حالا طبق اصل ضرب خواهیم داشت:   3اش را از بین  بازی   3نیلوفر باید  

         
=   =   =  =     
     

9 6 3 9 8 7 6 5 4
1 84 20 1680

3 3 3 6 6
 هاتعداد حالت 

 
 شود؟  ها اعداد یکسان ظاهر میتا از تاس 2حداقل در  با چه احتمالی،  .کنیمتاس را با هم پرتاب می 4  -12

1  )
5
9

 2  )
4
9

 3  )
5
18

 4  )
13
18

 

 ( 1201ـ  )متوسط ـ محاسباتی 4پاسخ: گزینۀ   

ابتدا حالت   Aتعداد اعضای پیشامد    ۀدر مسائلی که محاسب   کنیم و با ( را حساب می Aهای پیشامد  های غیرمطلوب )غیر از حالت دشوار یا طولانی باشد 
n(A )  نمایش می( دهیمA   متمم پیشامدA  :سپس داریم ).است 

n(A )
P(A ) P(A) P(A )

n(S)


 = → = −1 



 

6 
 

 

  
 های خیلی زیادی برای پیشامد خواسته شده وجود دارد: کنیم چون حالت از پیشامد متمم استفاده می 

AA '

⎯⎯⎯
´µT¶

kº ¼{º oÀI’ ·Iv§Ä jHk–H IM  ,IÀ t  IU pH ³Hk¨_ÃÀ kº ¼{ oÀI’ ·Iv§Ä jHk–H IM  ,tIU 2®¤Hke 

 تاس داریم پس تعداد اعضای فضای نمونه برابر است با:   4
n(S) =   6 6 6 6 

 لذا:  ؛ها باید اعداد مختلفی ظاهر شوندتاس   ۀآوریم، هممی  به دسترا    n(A)حالا  
n(A)

n(A)
P(A) P(A )

n(S)

=   

  
→ = = =  = − =

  

1 1

1 2

6 5 4 3

6 5 4 3 5 5 13
1

6 6 6 6 18 18 18

 

 
 کدام گزینه در مورد مفهوم دنباله، درست است؟  -13

 اعداد گویا است. ۀها مجموع آن ۀهای اعداد، توابعی هستند که دامن( دنباله1
 اعداد طبیعی است. ۀها مجموع آن ۀهای اعداد، توابعی هستند که دامن( دنباله2
 اعداد گویا است. ۀها زیرمجموع های اعداد، توابعی هستند که بُرد آن( دنباله3
 اعداد طبیعی است.  ۀها زیرمجموع های اعداد، توابعی هستند که بُرد آن( دنباله4

 ( 1202ـ  ـ مفهومی آسان) 2پاسخ: گزینۀ  

  
است ولی بُرد دنباله، محدودیتی ندارد و در حالت کلی،     ۀها زیرمجموعآن  ۀدامنهای اعداد، در واقع توابعی هستند که  طبق تعریف کتاب درسی، دنباله

 کتاب درسی(:  53است. تعریف دقیق کتاب درسی به شکل زیر است )صفحه      ۀزیرمجموع

اُم  nو ... و جمله    a2، جمله دوم آن را با  a1ای از اعداد را تولید کنند که جمله اول آن را با  توانند دنباله باشد، اعضای بُرد این تابع می   →تابعی از    aاگر  

 شود.دنباله هم گفته می  ۀعمومی یا ضابط  ۀاُم دنباله، جملnدهیم. به جمله  نمایش می   naآن را با  

 
+ ۀتواند یکی از جملات دنبالیک از اعداد زیر، نمیکدام  -14

=
−n

n
a

n

3
2 1

 باشد؟ 

1  )
5
3

 2  )
8
9

 3  )
2
5

 4  )
13
19

 

 ( 1202ـ  )متوسط ـ مفهومی / محاسباتی 3پاسخ: گزینۀ  
 

naعمومی قرار دهیم. مثلاً در دنباله    ۀ ها در جملn  جایبهآن جمله را    ۀبرای یافتن هر جمله دلخواه باید شمار   naعمومی   ۀای با جملدر دنباله  n= +2 جمله بیستم   8
 شود با: برابر می 

a ( )= + =20 2 20 8 48 
همیشه عددی طبیعی است. مثلاً در دنباله    nآید.    به دست  nدهیم تا  قرار می   na  جایبه اگر مقدار یک جمله داده شود، آن را    naعمومی   ۀای با جملدر دنباله   

n
n

a
n

−
=

+

1
1

9خواهیم بفهمیم کدام جمله برابر  می  
11

 است:  

n
n n n n

n

¸Ã‰w»¸Ã oŠ−
= ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = + → = → =

+

9 1
11 11 9 9 2 20 10

11 1
 

  ، nبه دست آمده برحسب    ۀجمله همواره عددی طبیعی است. پس اگر عددی بخواهد مقدار یک جمله از دنباله باشد باید در حل معادل   ۀشمار  
)شماره جمله( عددی طبیعی باشد.  nمقدار 

  
 باید حتماً عددی طبیعی شود:  n  .آوریممی  به دسترا    nدهیم و  قرار می  naجای به ها را  جملات داده شده در گزینه

 
n

a

n
n n

a n n n n
n n

=+ +
= ⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = + → = → =

− −

5
33 5 3

10 5 3 9 7 14 2
2 1 3 2 1

¸Ã‰w»¸Ã oŠ    

آزمون وی ای پی



 

7 
 

 

 
a

n
n

n n
a n n n n

n n

=+ +
= ⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯→ − = + → = → =

− −

¸Ã‰w»¸Ã oŠ

8
93 8 3

16 8 9 27 7 35 5
2 1 9 2 1

   

 
a
n

n
n n

a n n n
n n

=+ +
= ⎯⎯⎯→ = ⎯⎯⎯⎯⎯→ + = − → = −

− −

¸Ã‰w»¸Ã oŠ

2
53 2 3

5 15 4 2 17
2 1 5 2 1

   

 
a

n
n

n n
a n n n n

n n

=+ +
= ⎯⎯⎯⎯→ =  + = −  =  =

− −

13
193 13 3

19 57 26 13 7 70 10
2 1 19 2 1

 

 ( است. 3تواند منفی باشد پس جواب، گزینه )نمی  nولی  

 

  صورتبهای عمومی دنباله ۀجمل  -15
+ 

  = 
 −

n

n
; n

a

sign( n) ; n

1
2
3

Z»p

jo 

−. حاصل عبارت  است  +a a a7 4 12  ، نماد جزء صحیح است.(  [ ]) کدام است؟ 3

1 )2 - 2 )2 3 )3 - 4 )3 

 ( 1202ـ )متوسط ـ محاسباتی 1پاسخ: گزینۀ  
 

ign(x)sتعریف تابع علامت  
x

sign(x) x

x




= =
− 

1 0

0 0

1 0

 

  
 کنیم: استفاده می   naپایینی  ۀاز ضابط  a7یافتن عددی فرد است پس برای    7

a sign( ) sign( )= − = − = −7 3 7 4 1 
 گیریم:بهره می   naاز ضابطه بالایی  a4عددی زوج است پس برای پیدا کردن  4

a [ / ]
+ 

= = = 
 

4
4 1

2 5 2
2

 

 کنیم:استفاده می   naپایینی  ۀاز ضابط  a1عددی فرد است پس برای پیدا کردن  1
a sign( ) sign( )

a a a ( ) ( )

= − = =

→ − + = − − + = − − + = −

1

7 4 1

3 1 2 1

2 3 1 2 2 3 1 1 4 3 2
 

aاعداد با رابطه   ۀاْم دنبال400جمله   =1 1               n

n

a

a
+




= 
 +

1

1
1

1
 ، کدام است؟  

1 )2   2 )1   ✓3  )1
2

 ( صفر  4   

 ( 1401)کنکور داخل 

 
+ صورتبهبازگشتی یک دنباله    ۀرابط  -16 +− = +n n na a a1 12 a)=باشد  می  4 )1 بازگشتی ذکر    ۀها مربوط به رابطدر کدام الگوی زیر، تعداد نقاط شکل  .1

 شده است؟

 
 2  ) 1 )

 
 
 

 
 

 4 ) 3 )
 

 

n  زوج 
 

n فرد 



 

8 
 

 

 ( 1202ـ  )متوسط ـ مفهومی / محاسباتی 1پاسخ: گزینۀ  
 

nنویسیم  کند مثلاً وقتی می بازگشتی یک دنباله، در واقع ارتباط بین هر جمله را با جمله یا جملات قبل از خودش بیان می   ۀرابط  na a+ =1 به این معناست که هر    2
 شود(. جز جمله اول، که معمولاً در متن سؤال به ما داده میاش )البته به قبلی  ۀبرابر جمل  2دلخواه این دنباله، برابر است با  ۀجمل

  
naکنیم تا فقط یک بار تر میابتدا رابطه داده شده را ساده   را مشاهده کنیم:  1+

n n n n na a a a a+ + +− = + → = +1 1 12 4 4 
 نویسیم:  حالا چند جمله اول این دنباله را می 

n a a

n a a

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + = + =

= ⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯⎯→ = + = + =

´ÃÀjÂ¶ nHo¤½k¶ASwj¾M¾‰MHn nj

´ÃÀjÂ¶ nHo¤½k¶ASwj¾M¾‰MHn nj

2 1

3 2

1 4 1 4 5

2 4 5 4 9
 

,  صورتبه پس جملات دنباله   , ,...1 5 ,  صورتبه تعداد نقاط در هر شکل    ۀ( دنبال1)  ۀدر شکل گزین  .باشدمی  9 , ,...1 5 ( داریم:  2)  ۀدر شکل گزین  .باشدمی  9
, , ,...1 5 ,( داریم: 3)  ۀدر شکل گزین  8 , ,...1 4 ,( داریم: 4و در گزینه )  .9 , ,...1 3  خواهد بود.   1لذا جواب، گزینه    5

nبازگشتی به صورت   ۀهر رابط   na a d+ = قبلی    ۀبه جمل   dدوم به بعد( از اضافه شدن مقدار ثابت   ۀآن )از جمل  ۀ یک الگوی خطی است که هر جمل  1+
آید.به دست می 

 

های مقابل، حاصل  با توجه به دنباله  -17
− +a b c

d
20 12 8

10

24
38

 کدام است؟   

− − − − −

− −

n

n

n

n

a : , , , , , ...

b : , , , , , , ...

c : , , , , , ...

d : , , , , ...

10 3 10 3 10

1 1 11 3 5
2 4 6
1 4 9 16 25

1 1 11
3 5 7

 

1 )30 2 )5/30 3 )31 4 )5/31 

 ( 1202ـ  )دشوار ـ مفهومی / محاسباتی 4پاسخ: گزینۀ   

  
عمومی یک    ۀآموزان در ساختن جملطرح شده است. متأسفانه اکثر دانش   59و تمرین صفحه    56های عزیز، این سؤال، با توجه به کار در کلاس صفحه  بچه

 م پاسخ این سؤال را با دقت بخوانید.  یکنپس توصیه می  ،، دچار ضعف هستندهادنباله

 آن برابر است با:  ۀپس ضابط  تشکیل شده است. 3و    10فقط از دو عدد    naۀ دنبال

n

; n
a a

; n

jo 

Z»p


= → =


20
10

3
3

 

,فرد عبارتند از    ۀتوجه کنید، جملات با شمار  nbحالا به دنباله   , , ,...1 3 5 ,زوج عبارتند از    ۀو جملات با شمار  7 , ,...
1 1 1
2 4 6

 توان چنین نوشت: پس می  

n

n ; n

a b
; n

n

jo 

Z»p




= → =



12
1

1 12
 

,ابتدا اعداد    ncدر دنباله   , , ,...1 4 9  اند لذا داریم:ها در یک علامت منفی ضرب شدهآن  ۀ حالا هم  .است  n2ها  گیریم که فرمول آن را در نظر می   16

nc n c= − → = − = −2 2
8 8 64 

,ابتدا اعداد    .رویمآخر می   ۀحالا سراغ دنبال , , ,...
1 1 1 1
1 3 5 7

ها  گیریم که فرمول آنرا در نظر می  
n −

1
2 1

ها اعداد فرد طبیعی متوالی هستند(  است )چون مخرج   

,حالا با توجه به دنباله   , , ,...
− −1 1 1

1
3 5 7

)nایم در  ای را که پیدا کردهگونه مواقع باید ضابطه در این  .یک در میان مثبت و منفی هستند  صورتبهها  علامت    ) +− 11  

)nیا   ) −−  ضرب کنیم:  11

n n
n nd ( ) d ( )

n n

+ −=  − =  −
− −

1 11 1
1 1

2 1 2 1
IÄ 



9 

d ( )
( )

( )
a b c

/
d

( )

−
→ =  − =

−

− + −
− + − − −

→ = = = =
− − −

11
10

20 12 8

10

1 1
1

2 10 1 19

1
3 24 6424 3 2 64 6312 31 5

138 2 238
19

,به شکل   ndاگر دنباله  , , ,...
−

−
1 1 1

1
3 5 7

n  صورتبه بود ضابطه آن  
nd ( )

n
=  −

−

1
1

2 1
 شد. تبدیل می  

=  ۀنقاط متناظر با جملات اول و سوم دنبال  -18 +na n  ۀو نقاط متناظر با جملات سوم و پنجم دنبال Bو  Aرا به ترتیب  1
 
  =

n

nb Dو Cرا به ترتیب 22

 کدام است؟  ABDCالاضلاع نامیم. مجموع اعداد محیط و مساحت متوازیمی

1  )+8 8 2 2  )+8 4 2 3  )+4 4 2 4  )+4 8 2 

 ( 1202ـ  )دشوار ـ محاسباتی 2پاسخ: گزینۀ 

n

n
n

a A( , )
a n

a B( , )

=

=

⎯⎯⎯→ = + = →
= + → 

⎯⎯⎯→ = + = →

1
1

3
3

1 1 2 1 2
1

3 1 4 3 4

n n

n

n

b C( , )
b

b D( , )

 
   =  

 
 

 
 =  



⎯⎯⎯→ = = = →

= → 

⎯⎯⎯→ = = = →

3
3 12

32
5

5 22
5

2 2 2 3 2
2

2 2 4 5 4

AB AC BC AB AB AB= + → = + → = → = =2 2 2 2 2 2 22 2 8 8 2 فیثاغور2 ABCدرس:

=  =2 2 قاعده4 × CABDمساحت=ارتفاع

AB BD DC AC= + + + = + + + = +2 2 2 2 2 2 4 4 CABDمحیط    =جمع چهار ضلع  2

= + + = +4 4 2 4 8 4 + عدد محیط  2 مساحت →عدد

19-  A  وB دانیم که:  دو پیشامد ناسازگار هستند و میP(A) P(B )=
1
2

P(A. در این صورت حاصل   B)   چقدر از
P(B)

2
بیشتر است؟ 

1 )25/0 2 )5/0 3 )65/0 4 )7/0 

گاه: متمم یکدیگر باشند آن  Bو  Bدو پیشامد  Sای  اگر در فضای نمونه 

( ) ( )P B P B = −1

 

A    وB  پس:    ؛ناسازگارندP(A B) =0 

)متوسط ـ محاسباتی ـ 1201(   پاسخ: گزینه 2 

آزمون وی ای پی
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P(A)از طرفی   P(B )=
1
2

 لذا:   ؛است  

P(A) ( P(B)) P(A) P(B)

P(A B) P(A) P(B) P(B) P(B) P(B)

= − → = −

= + = − + = +

1 1 1
1

2 2 2

1 1 1 1
2 2 2 2

)پس   )P A B    به اندازۀ/=
1

0 5
2

از   
( )P B

2
تر است.  بیش  

Aگویند اگر  را ناسازگار می  S  ۀ از فضای نمون Bو  Aدو پیشامد  B =   باشد وP(A B) است. 0=

از هر تیم حداقل یک نفر حضور دارد؟  ، کنیم. در چند حالتتراکتوری، یک گروه پنج نفری انتخاب می 2استقلالی و  4پرسپولیسی،  6از بین   -20

1 )474 2 )484 3 )494 4 )504 

 ( 1201)متوسط ـ محاسباتی ـ  2پاسخ: گزینه 

 

 کنیم:تمام حالات را بررسی می

 : انتخاب شوندنفر دیگر هر کدام از یکی از دو تیم دیگر    2نفر از یک تیم و    3 

 تراکتوری انتخاب شوند:   1استقلالی و    1پرسپولیسی،    3  

     
  =   =     

     

6 4 2
20 4 2 160

3 1 1

 تراکتوری انتخاب شوند:   1استقلالی و    3پرسپولیسی،    1  

     
  =   =     

     

6 4 2
6 4 2 48

1 3 1

امکان ندارد.    تراکتوری،  3استقلالی و    1پرسپولیسی،    1تراکتوری داریم، حالت    2چون کلاً    

: انتخاب شوندنفر    2تیم دیگر،    2تیم، فقط یک نفر و از هر کدام از  یک از   

 تراکتوری انتخاب شوند:   1استقلالی و    2پرسپولیسی،    2  

     
  =   =     

     

6 4 2
15 6 2 180

2 2 1

 تراکتوری انتخاب شوند:   2استقلالی و    1پرسپولیسی،    2  

     
  =   =     

     

6 4 2
15 4 1 60

2 1 2

 تراکتوری انتخاب شوند:   2استقلالی و    2پرسپولیسی،    1  

     
  =   =     

     

6 4 2
6 6 1 36

1 2 2

 تعداد کل حالات برابر است با: 
+ + + + =160 48 180 60 36 484
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 است؟ اند، اشاره کردهثر بودهؤایران« م ۀ»ایجاد نهضت بازگشت ادبی« و »بیداری جامع، به عواملی که در ترتیببهکدام گزینه،   -21

 د یجد  یایدن یها و امکانات فنتیتوجه مردم به واقع -ی  سینورواج صنعت چاپ و روزنامه( 1
 لیتحص ی به خارج از کشور برا  یران یا  انیاعزام دانشجو  -  اصفهان ۀ تاراج کتابخان ( 2
 ه ی در دربار قاجار ات یتوجه به ادب  -ی تزار یۀاز روس رانیجامعه بر اثر شکست ا  فیتضع( 3
 و مدح شاهان  یرونق بازار شعر و شاعر -  دارالفنون ۀ مدرس سیتأس( 4

 ( شناسیـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه ـ خط )متوسط 2پاسخ: گزینه  

  
ثر در بیداری  ؤ« از عوامل م لیتحص  ی به خارج از کشور برا  یرانیا  انیاعزام دانشجوبازگشت ادبی و »ثر در ایجاد نهضت  ؤ« از عوامل م اصفهان  ۀتاراج کتابخان»

 آیند.جامعه ایران به شمار می 

 
 .شود برقرار کهن ادب با ذوق اهل مجدد ارتباط و افتد دست مردم به سلطنتی ۀکتابخان هایکتاب از تعدادی شد سبب که اصفهان ۀکتابخان تاراج -1
 شاهان مدح و شاعری و شعر بازار رونق و قاجاریه دربار در ادبیات به توجه -2
 .تزاری روسیۀ از ایران شکست اثر بر جامعه تضعیف -3

 
 روس و ایران نافرجام هایجنگ تأثیر -1
 جدید دنیای فنی امکانات و هاواقعیت به مردم توجه -2
 نوین فنون و دانش به آوردنروی در شاه، فتحعلی ولیعهد میرزا، عباس هایکوشش -3
 تحصیل برای کشور از خارج به ایرانی دانشجویان اعزام -4
 غربی هایکتاب نشر و ترجمه و نویسی روزنامه و چاپ صنعت رواج -5
 .آن در نوین هایدانش آموزش و امیرکبیر فرمان به دارالفنون ۀمدرس تأسیس -6

 
 درست است؟دوازدهم و سیزدهم »کاملاً« های نثر فارسی در قرن کدام یک از موارد زیر دربارۀ  -22

 . کردندمی ها منتشرروزنامه  در مقاله قالب در را خود مطالب نویسندگان بیشتر مشروطه،  اول هایسال در :الف

 مشروطه بود.  از بعد یهادر سال انیرانیا ۀشی و تحول اند یترجمه از عوامل مؤثر در رشد آگاهفن  :ب

 .نداشت ایجاذبه دیگر،  موضوعات و نویسیبه روزنامه قلم اهل اشتغال علت به مشروطه تاریخی ۀمحدود در تاریخی و ادبی تحقیقات :ج

 . کردند آغاز غربی تاریخی هایرمان ۀترجم طریق از را امروزی مفهوم به  بلند( )داستان  نوشتن رمان نویسندگان ایرانی مشروطه،  انقلاب پس از :د

 « د»و  «ب»( 4    «ج»و  «ب»( 3     «د»و  «الف»( 2        «ج»و  «الف»( 1

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه ـ خط )متوسط 1پاسخ: گزینه  

  
 بود.   مشروطه  قبل از  یهادر سال   انیرانیا  ۀشیو تحول اند  یآگاهفن ترجمه از عوامل مؤثر در رشد   

 .کردند  آغاز  غربی  تاریخی  هایرمان  ۀترجم  طریق  از  را  امروزی  مفهوم  به  بلند(  )داستان  نوشتن رمان  نویسندگان ایرانی  ،مشروطه  انقلاب  پیش از 
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 کدام فرد بود؟  ۀها )یا مجلات( زیر بر عهدمدیریت هریک از روزنامه  -23

 »صور اسرافیل، نسیم شمال، بهار، سروش«
 دهخدا  - خان اعتصامی میرزا یوسف - الدین گیلانی سیداشراف - ( میرزا جهانگیرخان 1
 میرزا جهانگیرخان  -الشعرا بهار ملک -الدین گیلانی  سیداشراف - ( دهخدا 2
 الشعرا بهار ملک - خان اعتصامی میرزا یوسف - میرزا جهانگیرخان  - ( دهخدا 3
 میرزا جهانگیرخان  -الشعرا بهار ملک - الدین گیلانی سیداشراف - ( میرزا جهانگیرخان 4

 شناسی( تاریخ ادبیات و سبک ـ خطبهخط)آسان ـ  1پاسخ: گزینه  

  
 الدین گیلانیسیداشراف نسیم شمال:   میرزا جهانگیرخان صور اسرافیلصور اسرافیل: 

   دهخدا سروش:     خان اعتصامی میرزا یوسف بهار: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 است؟ نادرستشده، های مشخصاز دیدگاه تاریخ ادبیات کدام یک از قسمت  -24

 را  جدید مفاهیم و باشد  ترفهم  قابل تا  برگزید را محاوره زبانکند،  برقرار ارتباط مردم ۀتود با بتواند کهآن برای ـ شعر ویژهبه ـ ادبیات بیداری،  ۀدور »در

 استعمار  و استبداد مظاهر  و شاعران نویسندگان  گرفت،   شکل خواهیآزادی نهضت با همراه  نویسیساده نهضت ، ترتیب به این .دهد انتقال  ساده زبانی با

 « .گزیدندرا برمی محاوره زبان ، خود   دیدگاه بیان برای و کردندمی نقد را

1 )1          2 )2           3 )3           4 )4 

نثر فارسی در قرن های دوازدهم و سیزدهم

روزنامه نگاری
.سال های اول مشروطه، بیشتر نویسندگان مطالب خود را در قالب مقاله در روزنامه ها منتشر می کردند

علمی، سیاسی، اجتماعی: انواع مطالب روزنامه های پرشمار این دوره

داستان نویسی

.  ه استداستان نویسی به شیوۀ جدید در ادبیات کلاسیک سابقه ندارد و این نوع ادبی محصول یک قرن گذشت

فهوم نویسندگان ایرانی نوشتن رمان به مپیش از انقلاب مشروطه، 
.امروزی را آغاز کردند

مان در عصر مشروطه بیشترین رویکرد به ر
.تاریخی بود

نمایشنامه نویسی

ان با رفت وآمد ایرانیناصرالدین شاهدر دورۀ . نداردنمایشنامه نویسی با این شکل غربی اش در ادب کهن سابقه ای
.به اروپا این نوع ادبی هم رواج یافت

.  اولین کسی که در ایران به نوشتن نمایشنامۀ فارسی پرداخت میرزاآقا تبریزی بود

.  بودپیش از انقلاب مشروطهفن ترجمه از عوامل موثر در رشد آگاهی و تحول اندیشۀ ایرانیان در سال های ترجمه

تحقیقات ادبی و 
تاریخی 

عات تحقیقات ادبی و تاریخی در محدودۀ تاریخی مشروطه به علت اشتغال اهل قلم به روزنامه نویسی و موضو
.دیگر، جاذبه ای نداشت 

                                                                                                  1 

                                                   2                                                                                                            3 

                   4 

 توضیحات  به مدیریت  نام روزنامه یا مجله 

 میرزاجهانگیرخان صور اسرافیل  روزنامۀ صور اسرافیل 
 همکاری دهخدا با این روزنامه 

 طنزآمیز سیاسی ـ اجتماعی دهخدا با عنوان »چرند و پرند« در این روزنامه های انتشار مجموعۀ نوشته 

 بیان مسائل سیاسی، اجتماعی و... با لحنی انتقادی و طنزآمیز
 سیداشرف الدین گیلانی  روزنامۀ نسیم شمال 

 میرزایوسف خان اعتصامی آشتیانی  مجله بهار 
 نشریه ادبی  )پدر پروین اعتصامی( 

 دانشکده مجلۀ 
 الشعرا بهار ملک 

 
  مجلۀ نوبهار 
 انتشار در استانبول  علامه علی اکبر دهخدا  سروش 
 در سمت سردبیری  ادیب الممالک فراهانی  مجلس 
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 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبکخط به ـ خط)متوسط  4پاسخ: گزینه   

  
 گزیدند. را برمی  ادبی  زبان  خود  دیدگاه  بیان  برای  و  کردندمی   نقد  را  استعمار  و  استبداد  مظاهر  بیداری،  ۀدور   و شاعران  نویسندگان

 
 روند؟ترین شاعران در موضوعات »آزادی، وطن و توجه به مردم« به شمار میشاعران دورۀ بیداری، شاخص یک از کدام ترتیببه  -25

 الشعرا بهار ملک -میرزا ایرج - ( ابوالقاسم لاهوتی 2 رخی یزدی ف  -الممالک فراهانی ادیب - میرزا ( ایرج1
 ادیب الممالک فراهانی  - الشعرا بهار ملک -( عارف قزوینی 4 ابوالقاسم لاهوتی - علامه دهخدا  -( فرخی یزدی 3

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک خطبه ـ خط )متوسط 3پاسخ: گزینه  

  
  ختن یدر برانگو در نهایت جانش را در راه آزادی فدا کرد. عارف قزوینی نیز    به زندان انداختند  ،یخواه  یکه او را به سبب آزاد   فرخی یزدی از شاعرانی است

 . داشت  یمؤثر  ارینقش بس  یخواه  یمردم و آزاد 
 .گرفت  قرار  فراهانی  الممالک  ادیب  و  دهخدا  علامه  بهار،  الشعرامانند ملک   بزرگانی  توجّه  مورد  بسیار  و  شد  فارسی  ادبیات  و  شعر  وارد  بیداری  ۀدور   مفهوم »وطن« در

 .ندهست»توجه به مردم«  شاعران حوزه    نیتراز شاخص   یزدی  یو فرخ  یابوالقاسم لاهوت

 

 

 
 متعلق به این دوره باشد؟ تواندنمیبیداری، کدام بیت  ۀهای شعر دوربا توجه به ویژگی  -26

کردم؟  ز درد و چون ننالم   مـــــیر ــــون نگــــچ( 1 خانه  به  محرم  چو  را   دزد 
 

نیست  لاح  ـــــدّد و اصـــــا تجــرگ یـــ ـا مـــ( ی 2 وطن  پیش  دو  این  جز   راهی 
 

زن  رزن  ـــــچ ب ـــ ـن در هیـــد یافتــ ـایـــ( نش 3 در  و  شمشیر  در  و  اسب  در   وفا 
 

کردم  ( شب چو در بستم و مست از می نابش کردم  4 به در کوفت جوابش  اگر حلقه   ماه 
 

 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبک ـ مفهومی )دشوار 3پاسخ: گزینه  

  
 حقوق مدنی زنان از جمله موضوعاتی بود که در دورۀ بیداری مورد توجه شاعران و نویسندگان قرار گرفت.  

ی
ت دورۀ بیدار

ت عمومی ادبیا
ضعی

و

شعر

انتقال راحت مفاهیم جدید+ برقراری ارتباط با مردم ←انتخاب زبان محاوره به هدف 

همراهی نهضت آزادی خواهی و ساده نویسی

نقد مظاهر استبداد و استعمار

نثر

یتغییرات نثر به سوی سادگی و بی پیرایگ
:عوامل

رواج و گسترش روزنامه نگاری

روی آوردن به ترجمه و ادبیات داستانی

تغییر مخاطب نوشته ها  اه، ، ناصرالدین شفراهانیقائم مقام : پیشگامان
طالبوف، دهخدا، میرزاآقاخان کرمانی

ک شعر بیداری
 سب

 سطح فکری

 مضامین متروک

 مضامین مورد استفاده

 گرایینگری + ذهنیتکلی
 

گوییسرایی و غزلعارفانهمسائل اخلاقی و   
 

گرایینگری + عینیتجزئی  
 

ها و فنون نوینآزادی + قانون + تعلیم و تربیت جدید + دانش  
 

 الممالکبهار + دهخدا + ادیب وطن 
 

 ابوالقاسم لاهوتی + فرخی یزدی توجه به مردم 
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های  تواند متعلق به اندیشهکه از خسرو و شیرین نظامی انتخاب شده است، نگاه شاعر به زنان، با نوعی بدبینی افراطی همراه است؛ بنابراین نمی،  3در بیت گزینه  

 دورۀ بیداری باشد. 

  
 توجهی شاعران کوچه و بازار دورۀ مشروطه به عروض و قواعد وزنی است. وجود اشکال وزنی نشانگر بی 

 های فکری شعر دورۀ بیداری است. »تجددخواهی« از ویژگی 

 های زبانی شعر دورۀ بیداری است.کاربرد واژگان و اصطلاحات عامیانه )مانند »جوابش کردم«( از ویژگی 

 

 
 ؟ اندنادرستموارد کدام گزینه در ارتباط با »شعر و نثر دورۀ بیداری«   -27

 . شودمی ترآهنگهم زبان طبیعت با و تردرست هاجمله  این دوره،  کلام  دستوری ترکیب و ساختار در :الف

 هایی مثل مستزاد و چهارپاره رغبتی نداشتند. گفتند، به قالبشاعران این دوره که به زبان مردم کوچه و بازار شعر می :ب

 بیان  برای  ای وسیله  را  شعر  و  بودند  پایبند  کمتر  ادبی  هایسنت  و   بدیعی  و  بیانی  های آرایه  به  گفتند،می  شعر  عادی  مردم   زبان  به  بیشتر  که  شاعرانی  :ج

 . دانستندمی خود مقاصد

 .یافت  ادامه شدیدتر لحنی با دوره این در بود،  تجددخواهی و شکنیسنت خواهی،آزادی آزادی و مشروطه، انقلاب به نزدیک  هایسال در که نثر ۀدرونمای :د

 « د»و  «ب»( 4           «ج»و  «ب»( 3          «د»و  «الف»( 2          «ج»و  «الف»( 1

 شناسی(  تاریخ ادبیات و سبک خط ـ به متوسط ـ خط)   4گزینه  پاسخ:  

  
 داشتند.  بیشتری   رغبت  تصنیف  و  ترانه  سرودن  نیز  و  چهارپاره  و  مستزاد  مثل  هاییقالب  به  گفتند،می  شعر  بازار  و  کوچه  مردم  زبان  به  که  دوره  این  شاعران  

 .یافت  ادامه  ترآرام   لحنی  با  دوره  این  در  بود،  تجددخواهی  و  شکنیسنت   خواهی،آزادی   آزادی و  مشروطه،  انقلاب  به  نزدیک  هایسال  در  که   نثر  ۀدرونمای  

 
 شود؟ دیده می خطادر متن زیر، از دیدگاه تاریخ ادبیات، چند    -28

 سمتبه  بود،   گرفته  فاصله   پیچیدگی  از  حدودی  تا  فراهانی  مقامقائم  زمان   از  که  فارسی   نثر  ، مشروطیت  آمدنپدید  تا  شاه  مظفرالدین  سلطنت  آغاز  از»

 بیرون   جهان  به  نسبت  نویسندگان  و  شاعران  نگرش  ؛گیری داشتشعر مشروطه نیز تحول چشم  د.ش   کمتر  آن  در  دشوار  لغات  و  رفت  پیش  روانی  و  سادگی

 «.کرد تغییر گراییذهنیت و نگریجزئی به گراییعینیت و نگریکلی از و یافت تغییر

1 )1            2 )2                 3 )3                4 )4 

 های شعریقالب

 

 های بدیعی و بیانیآرایه

 موسیقی و عروض

 سرا = استفاده کمشاعران عامیانه

 تخیل

 سبک شعر بیداری 

 سطح ادبی

 سطح فکری

 سرا = مستزاد و چهارپاره و ترانه و تصنیفشاعران عامیانه 

 الممالک = قصیده و مثنویبهار + ادیب

 کاربردهای کمشعر نو با توجه به قالبایجاد زمینه برای ظهور 

 
 استفاده از تخیلات شاعران قدیم

 گاهی نوآوری با استفاده از اوضاع اجتماع = میرزاده عشقی

 
 هاگرایان = پایبند به سنتسنت

 سرا = پایبندی کمترشاعران عامیانه

 

 مضامین متروک

 مضامین مورد استفاده

 
 گرایینگری + ذهنیتکلی

 گوییسرایی و غزلمسائل اخلاقی و عارفانه

 گرایینگری + عینیتجزئی

 
 ها و فنون نوینآزادی + قانون + تعلیم و تربیت جدید + دانش

 الممالکوطن = بهار + دهخدا + ادیب

 توجه به مردم = ابوالقاسم لاهوتی + فرخی یزدی
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 شناسی( ـ تاریخ ادبیات و سبکخط بهـ خط )دشوار 3پاسخ: گزینه  

  
و    یفاصله گرفته بود، به سمت سادگ  یدگیچیاز پ  یتا حدود   یکه از زمان قائم مقام فراهان  ینثر فارس  تیآمدن مشروط  دیتا پد  شاه  نیناصرالداز آغاز سلطنت  

 رفت و لغات دشوار در آن کمتر شد.    شیپ  یروان

و    ینگریبه جزئ   ییگرات یذهنو    ینگر یو از کل  افتی  رییتغ  رونینسبت به جهان ب  سندگانیداشت نگرش شاعران و نو  یر یتحول چشمگ  زیشعر مشروطه ن

 .کرد  رییتغ  ییگراتینیع

 
 ی در سوالات حفظ  یاصل  یو دام تست . تله یدو با مرور مداوم به خاطر بسپار یدرا بشناس  یو اسام هایخ (، تاری ادب یهاها و دوره هر موضوع )سبک  یاساس هاییدواژه کل
اند؛  آمده   یخاص  یبمتن اما با ترت  یکاست که در    ییاهیدواژه کل  ییجابا »پس«( و جابه   «یشجاکردن »پ)جابه   یودق  ییرتغ   ها،یخ و تار  یجا کردن اسامجابه   یاتادب  یختار
  ی قرار دهد؛ در حال یداری ب ۀدور  یاتادب  هاییژگیو ۀ ها، هر دو را در زمرچشم با آن  ییسطرند و ممکن است آشنا یکهر دو متعلق به  گراییینیت و ع گرایییت ذهن مثلا 
 اند. مطرح شده   لیدو مفهوم تقابل دارند و در متن هم به شکل تقاب  ینکه، ا

 
 ؟نیستدرست  شده مقابل کدام گزینه »کاملاً«های نوشتهآرایه  -29

بادام م تو قناعت نتوان کرد  ــچ از لب و چشــهی( 1 و  شکّر  این  در  نهادند  چه  رب   استعاره(   –نشر  و)لفّ  یا 
 

شمع زدم بر آب و آتش خویش را  اینکه گاهی می( 2 چو  مقصودم  بود  مردم  کار  در   تشبیه(  –)تضاد    روشنی 
 

می ت صائب، چاه و زندان بر دل من ناگوار   ـنیس( 3 یوسف  )متناقض  د فزایهمچو  مرا  خواری  از   تضمین(   – نما  عزت 
 

 نظیر( مراعات    -  حسن تعلیلصاحبدل نشد )تا کسی را دل نرفت از دست،   د مراد  ـ ـن نقــق باشد باختـ ـار عشـ ـدر قم( 4
 

 ( های ادبیـ آرایه ـ مفهومی/ترکیبی متوسط)  3پاسخ: گزینۀ  

  
 بلکه تلمیح داریم.؛  اما در این بیت تضمین نداریم  ،توان به عزتّ رسید.« یا »به عزتّ افزود.«نما داریم؛ »از خواری نمیدر مصراع دوم این گزینه، متناقض

است.   »علت + معلول متضاد«شود،  از الگوهای مهمی که در آرایۀ تناقض یا پارادوکس دیده می  بودیم که یکیبه شما آموخته تشریحی ماز،    هاینامه پاسخ در   
است؛ »خواری« علت »عزت« . در این بیت هم از این الگو استفاده شده دهد(سببِ« می نشانۀ زبانی این الگو هم استفاده از حرف اضافۀ »از« است )که معنی »به 

 است.  دانسته شده 

  
هستند و شکر و بادام در مصراع   2و لفّ  1»شکر« و »بادام« به ترتیب استعاره از لب و چشم هستند و »لب« و »چشم« در مصراع اول به ترتیب لفّ  

 .هستند  2و نشر    1دوم به ترتیب نشر  

کند؛ فهرستی از  های ادبی نقش پررنگی ایفا می گویی به سؤالات قرابت معنایی و آرایه ای و رایج ادبیات فارسی در پاسخ ایم که تصاویر کلیشه همیشه تأکید کرده  
اما    ،ای استاشاره به همان تصاویر کلیشه ونشر برای بینیم که یکی از الگوهای رایج استفاده از آرایۀ لف ها را پیش از این ارائه کرده بودیم. در این بیت، می آن 
چنینی کاملا به دانش ادبی شما بستگی دارد. ونشر در موارد این شکلی نسبتاا غیرمستقیم. تشخیص لف به

 . آب و آتش تضاد دارند و در مصراع دوم این گزینه تشبیه داریم 

 بیت فاقد حسن تعلیل است. بین واژگان »قمار، نقد« و »دل و دست« مراعات نظیر وجود دارد و 

 
به این آرایه،  د،  ن مربوط شوالفاظ  ها به یکی از آن  لفظ دیگر بیاورد که هر کدام از این  کند، سپس دو یا چند  ذکر  را   هرگاه شاعر یا نویسنده دو یا چند لفظ  لفّ و نشر:

ها با  رابطۀ لف .مطلب است ۀمنتظر ادام و ذهن شنونده در تکاپو ،بنابراین مطلب؛ ۀنیازمند ادامبخش اول ناتمام است و  معنی نشر معمولاا وگویند. در لف  مینشر  ولف  
و   1ها، به ترتیب لف   ها و گوششنوم. چشمبینم و میهای خود میها و گوش، اگر بگوییم من با چشمبه و ... باشد. مثلا تواند فعل و مفعول، مشب ه و مشب ه  نشرها می

 هستند.  2و نشر   1کنند، نشر شنوم که به نوعی از جمله رفع ابهام میبینم و می هستند و می 2لف  
ها در زبان  که جمع آناست؛ چنانواژه یا دو معنی متناقض در سخن   آوردن و جمع دو  ،در اصطلح ادبینما یا پارادوکس دانید، متناقضطور که می همان  نما:متناقض

اما شاعر در عالم    ،توان سخن گفتزبان، گویان« عقلا و عادتاا، بدون زبان و دهان نمیکام و بی؛ مثلا، در مصراع »همه بی زیبایی شود ە  آفرینندمحال باشد و  و عالم واقع،  
نما هم به  . متناقض افزایداست که هم پذیرفتنی است، هم بر زیبایی بیت می  متناقض را در کلم خود به کاربرده  امر  چنان هنرمندانه این دو   شعر آن را ممکن ساخته و 

 قدم پویان« )جمله( پا و بیصدا« )ترکیب وصفی(        »همه بیآید: »فریاد بی شکل یک ترکیب و هم به شکل جمله می

 
 
 

آزمون وی ای پی
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 است؟های »کنایه، تشخیص، تناسب، تشبیه« به کار رفتههمۀ آرایه ، در کدام گزینه  -30

گرفت  ق امید  ــتۀ مشــد تخـ ـرا شــاه م ــت کوتـ ـ( دس1 را  سلاسل  مشکین  آن  دامان  تا   شانه 
 

موجهبی ن دل را گرفت  ـ ـتی دامــر که در دریای هســ( ه2 گرفت تردّد،  را  ساحل  دامان   اش 
 

گرفت  سازد به افسون چرب و نرم  ( سرکشان را عشق می 3 را  محفل  شمع  آخر  پروانه  پر،   زیر 
 

 دست خود بوسید هر کس دست سایل را گرفت   ت  ـ ـدرویش نیسویی ــر از دلجــی بالاتــاعتـ( ط4
 

 های ادبی( ـ آرایه ـ مفهومی )متوسط 2پاسخ: گزینۀ  

  
 ند از: اهای این گزینه عبارتآرایه

 تشبیه   دریای هستی  

 تشخیص  دامن دل، دامان ساحل  

 کنایه  دامن / دامان کسی را گرفتن  

 ( نظیرمراعات  )  تناسب  دریا، ساحل، موجه  

  
  تشبیه ندارد.             تناسب: دست و دامن       شانه دامان را گرفت. تشخیص:   کنایه: دست کوتاه داشتن یا دست به دامان کسی شدن   

  تشبیه ندارد.              پروانه، شمع تناسب:     سازد  )می(و نرم    بعشق چر:  یصتشخ    سرکشان، چرب و نرم ساختن  :  یهکنا 

 تناسب: دست، بوسیدن  تشبیه و تشخیص ندارد.     کنایه: دلجویی  

 
 شود؟ ها یافت می ترتیب، کدام آرایهدر ابیات زیر به  -31

ــده و آزاد  ب  ـر و غایــاضــت، دل حــانــای در کف پیم :الف ــر بنـ ــت، سـ ــن فرمانـ ــر خـ  ای بـ
 

به    ینی  ــن بنشــتۀ خندان به چمــر بدین پســگ  :ب شاخ  از  برخیزد غنچه  فغان  و  آه   صد 
 

 ـان جـــمـه :ج  کــــه از دیــــدنش تــــازه گــــردد روان  ت و آب روان ـــــار اســــویبـ
 

صنوبر  آن نه زلف است و بناگوش که روز است و شب است   :د بالای  نه  آن  است   و  رطب  درخت   که 
 

 تشبیه ـشر  ن ولف  ـتشخیص  ـ( پارادوکس  2      نشر مشوش ولف  ـجناس تام   ـاستعارۀ مصرحه  ـ( پارادوکس  1
 تشبیه ـجناس ناقص  ـتشخیص   ـ( تضاد 4    نشر مرتب  ولف ـنظیر مراعات ـاستعارۀ مصرحه   ـ( تضاد 3

 های ادبی( ـ آرایه ـ مفهومی/ترکیبی )متوسط 1گزینۀ پاسخ:  

  
 است.« در هر دو مصراع پارادوکس داریم: »دل حاضر و غایب است.« و »سر بنده و آزاد    

. شود نما میپذیر نیست و همین امر موجب پدید آمدن متناقضعقلا و عادتاا امکانبه یک چیز  در یک زمان انتساب دو صفت متضاد 

 . از لب یار است  ۀ مصرحهپستۀ خندان استعار  

 . به معنی جاری است و در مصراع دوم به معنی روح است  جناس تام یا همسان داریم: »روان« در مصراع اول  

 لفّ و نشر نامرتّب )مشوشّ(   است.    1و »شب« نشر    2است و »روز« نشر    2و »بناگوش« لفّ    1»زلف« لفّ    :شودنشر دیده میو در مصراع اول بیت، لف   

. و نشر نامرتب خواهد بود  ها با نشرها نامنظم باشد، لف  اگر ارتباط لف  

 
 ؟است نادرستشده مقابل کدام بیت های نوشتهآرایه  -32

نظیر   د  ـخواه ق می ــلاج ز حـ ـبۀ نازده حــ( پن1 )مراعات  نشود  پریشان  است  محال  منصور   تلمیح(   ـمغز 
 

)لف دار آن بت کشمیر  ـت قامت و دیـ ـ( به اس2 منیر  بدر  ز  یکی  و  بلند  سرو  ز  مصرحه(   ـنشر  ویکی   استعارۀ 
 

 کنایــه( ـکــه بــا دشــمنانت بــود هــم نشســت )جنــاس نــاقص  وی ای خردمند از آن دوست دست  ــ( بش3
 

 تشبیه بلیغ(   ـزنان آمدند )استعارۀ مصرحه  سروقدان چون چنار، دست ( در هوس این سماع، از پس بستان عشق  4
 

 های ادبی( ـ آرایه ـ مفهومی/ترکیبی )دشوار 4  هپاسخ: گزین 

  
 نداریم. »بستان عشق« یک تشبیه بلیغ اضافی است.   مصرحهدر این گزینه استعارۀ  
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 . اشاره شده و بین پنبه و حلاج مراعات نظیر وجود دارد،  عارف بزرگ قرن چهارمبه ماجرای حسین بن منصور حلاج،   

 بت استعاره از یار است و در بیت لفّ و نشر داریم:  

 . هستند  2و    1هستند و »سرو بلند« و »بدر منیر« به ترتیب نشرهای    2و    1های  »قامت« و »دیدار« به ترتیب لف

 آن چیز است. کردن  شستن، کنایه از رها  چیزیجناس ناقص دارد و دست از    «دوست»با    «دست» 

 
 شود؟ های ادبی یافت میکدام آرایهدر بیت زیر   -33

 یکی شبیه عقیق و یکی بسان عبیر«    »بتی که هست رخ و زلف او، به رنگ و به بوی 

   نشر، تشبیه  ( تشخیص، موازنه، لف2    ونشرمصرحه، ایهام، ترصیع، لف ۀ استعار( 1

 ونشر مصرحه، لف ۀ نظیر، استعارتشبیه، مراعات( 4    النظیر، ترصیع  ( استعارۀ مکنیه، تشبیه، مراعات3

 های ادبی( آرایهمفهومی/ترکیبی ـ )آسان ـ  4پاسخ: گزینۀ   

  
 کنیم:های بیت را بررسی میآرایه

 استعارۀ مصرحه از معشوق   بت  

 رخ به عقیق و زلف به عبیر )نوعی مادۀ خوشبو( تشبیه شده. 

 مراعات نظیر   رخ و زلف  

 لفّ و نشر مرتّب     2و    1  ترتیب نشرهای، عقیق و عبیر به2و    1های  رخ و زلف، به ترتیب لف

 
 است؟ در کدام ابیات آمده ترتیببه  نما و تلمیح«متناقضنشر، وهای »تشبیه، لفآرایه  -34

 رفت آن زمان که خویش را به بلا شاد کردمی     ه استبندم منه ز طرّه که تابم نماند :الف
 

من   برد ان که میـم از خرابی ایمـترسمی :ب نماز  حضور  تو  ابروی   محراب 
 

زمین     د  ـرا تحمّل باری چگونه دست دهــم :ج و  آسمان  جبال که  و   برنتافتند 
 

درخور     دم او راـخوانیـاه و صنوبر همــبه م :د و  زیبا  بالای  و  رخسار   به 
 

    «الف» –  «ج» –  «ب» – «د»( 2      «ج» -  «د» - «الف» –  «ب»( 1
 «ب»  – «ج» –  «الف» – «د»( 4    «ج» –  «الف» – «د» –  «ب»( 3

 های ادبی( ـ آرایهـ مفهومی/ترکیبی  )متوسط 3پاسخ: گزینۀ  

 
تر و در کلیت بیت، آشکارتر باشد تا چنینی، استفاده از یک آرایه و بررسی تمام ابیات است. این آرایه بهتر است روشنگوی به سؤالات اینشیوۀ درست و بهینۀ پاسخ

  سرعت یک یا دو گزینه را حذف کنید.بتوانید به

  
 کنیم: این سوال را بررسی می هر چهار بیت  

 . تواند شاد شودزیرا عقلاً و عادتاً انسان با بلا نمی  ؛نما وجود دارد. »با بلا شاد شدن« یک پارادوکس است، متناقض در مصراع دوم بیت  

 . »محراب ابرو« یک تشبیه بلیغ اضافی است. ابرو در خمیدگی به محراب تشبیه شده است  

لهََا  ﴿به آیۀ     مِلْنَها وَ اَشْفَقْنَ مِنْها وَ حَََ مواتِ و الَارضِ و الجِْبالِ فاََبيََْْ اَن يََْ اهُ كانَ ظَلوماً جََُولًا انّا عَرَضْنا الَامانهََ علَي السَّ اشاره شده  (  72یۀ  آ احزاب،  سورۀ )  ﴾الِانسْانُ اِن

  دوش  بر را  آن انسان،  و  بودند  هراسناک آن  از و کردند آن خودداری حمل  و  پذیرفتن از پس، کردیم؛ عرضه هاکوه و  زمین و هاآسمان بر را امانت  ما)است.  

 (. بود نادان و ستمگر او بسیار که درستی کشید. به

 ها( یادآور این آیه هستند.)کوه واژگان »بار، آسمان، زمین و جبال«  

 
 قرعۀ کار به نام من دیوانه زدند  آسمان بار امانت نتوانست کشید         

 هستند.   2و    1قد و قامت(« به ترتیب نشرهای    هستند و »رخسار و بالا )=  2و    1های  ترتیب لف لفّ و نشر داریم: »ماه و صنوبر« به  
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 کاملاً درست هستند؟   ، های مقابل کدام گزینه، همگیآرایه  -35

می ۀ درویشان را  ــ ـود و کاســـدوق خــــصن( 1 که همین  پر کن  و  )لفخالی کن   نما( متناقض   ـنشر  وماند 
 

خلیل ش کـه بـر جان من اسـت  ـیـا رب ایـن آتـ( 2 بـر  کردی  کـه  سـان  زان  کن   استعاره(   ـ)تلمیح    سـرد 
 

 تضمین(   ـ)مراعات نظیر    الابصـــاردر تجلّـــی اســـت یـــا اولی   ـوار ـــرده از در و دیـ ــــپــــار بیـــــیـ( 3
 

 تشبیه(  ـوز پی دیدن او دادن جان کار من است )استعارۀ مصرحه   به خون تشنه، لب یار من است    لعل سیرابِ( 4

 های ادبی( ـ آرایه ـ مفهومی/ترکیبی )دشوار 2پاسخ: گزینۀ  

  
 کنیم. این بیت به سرد شدن آتش بر حضرت ابراهیم تلمیح دارد و آتش هم استعاره از عشق است. را بررسی می  2اول گزینۀ  

اما »آتش« در این بیت نه آشناست و نه نزدیک. در جهان    ،رود»این« آتش: کدام آتش؟ »این« صفتی است که برای اشاره به چیزی آشنا و نزدیک به کار می  
واقعی، »آتشی« بر جان کسی نیست، پس »این آتش« باید اشاره به چیزی جز آتشِ حقیقی باشد.

  
نسبت داده نشدند. »صندوق  شود. »خالی کن و پرکن«، آرایۀ تضاد را به وجود آوردند؛ زیرا، هم زمان به یک چیز  نما دیده نمیاما متناقض  ،نشر داریمولف  

 . 2و    1هستند و »خالی کن و پرکن« نشرهای    2و    1های  خود و کاسۀ درویشان« به ترتیب لف

  دارد،   تلمیح  بقره  ۀسور115  ،ۀآیبخشی از  این بیت به  اما در این بیت تضمین نداریم؛ بلکه، تلمیح داریم. این بیت به    ،»در و دیوار« مراعات نظیر دارند  
اوا فثَمًّ وَجُه الله»  ت.( ه هر سمتى که روى خود را برگردانید، پس همانجا پیشگاه خداس« )بفأَیَنمُا توَُل

نداریم. لعل در معنی حقیقی خود؛ یعنی، سنگ سرخ به کار مصرحّه ولی استعاره  ،تشبیه داریم. »لب یار« به »لعل سیراب به خون تشنه« تشبیه شده 

 رفته است.

 
 است؟  نادرستآرایۀ چند بیت در مقابل آن   -36

الحَقـُ   ول دوسـت ــمکـن گریـه بـر گـور مقت :الف اوسـتلّلِمـدُل  مقبـول  کـه   )تضمین(   ه 
 

)متناقض   ت؟ آزاد مردم  ـان چیســان در جهـــنه :ب را  عیان  نبینی  را،  نهان   نما( ببینی 
 

روزن چشم )لفدل می  ۀخانز گنج   دم تو  ــر در نثار مقــل و گهــا که لعــبی :ج به   نشر( وکشم 
 

 چون مهر بر آرد سر، مهر تو ز سر گیرم )جناس تام(    م هر شب تا دل ز تو برگیرم ــر کنـــتدبی :د
 

)تلمیح(    شاه ترکان چو پسندید و به چاهم انداخت   : هـ کنم؟  چه  تهمتن  لطف  نشود  ار   دستگیر 
 

 ( چهار 4 ( سه  3 ( دو2 یک ( 1

 های ادبی( ـ آرایه ـ مفهومی/ترکیبی )متوسط 1پاسخ: گزینۀ  

  
کنند که آن هم در متنِ بیت  ؛ هر دو واژۀ »لعل و گهر« به »اشک« اشاره می شوددر این بیت لفّ و نشر دیده نمی  .فقط آرایۀ مقابل بیت »ج«، نادرست است

 است.  نیامده 

  
 . )بگو ستایش مخصوص خداست.( را تضمین کرده  «قـل الحمـدللهسورۀ نمل »  59شاعر برای بهتر اداکردن مقصود خود بخشی از آیۀ    

 . نما هستندنما داریم: »نهان را دیدن« و »عیان را ندیدن« در مصراع دوم متناقضدو متناقض  

 .، جناس تام یا همسان داریم. مهرِ اول به معنای خورشید است و مهر دوم به معنی محبتدر مصراع دوم بیت  

کند و یادآوری داستان  می تداعی  خواننده  ذهن  در  را  منیژه  و  بیژن  داستان  تمام  ترکیب »شاه ترکان« )افراسیاب( و »تهمتن« )رستم(شاعر با آوردن    

 . گرددسبب لذت بیشتر خواننده می

 
 یکسان است؟  زیروزن کدام مصراع با مصراع   -37

 « تو داشت یرو  فراوان به وصل دیدلم ام»

  ی خاک در دوست باد جان گرام یفدا( 2 د ی هزار لاله برآ یساق ز باغ عارض( 1

 جان فدای دهنش باد که در باغ نظر ( 4 شناسسمع خواجه رسان ای ندیم وقت  به( 3
 
 



 

19 
 

 

 ـ عروض و قافیه( ـ مفهومی آسان ) 3پاسخ: گزینۀ  

  
 بر وزن »مفاعلن فعلاتن مفاعلن فعلن« است:  ،  هر دو،  «3ال و مصراع گزینۀ »ؤ مصراع صورت س

 مصراع صورت سوال 
 داشت  تُ یِ رو لِ وصَ بِ وان  را  فَ دِ می ءُ لَم دِ

U - U - U U - - U - U - U U - 

 3گزینۀ 
 ناس  شِ ت وَق مِ دی نَ ءِی سان  رِ جِ خا  عِ سَم بِ

U - U - U U - - U - U - U U - 
 فعلن  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن  

  
               برآید  لاله  هزار  ساقی  عارِضِ  باغِ  ز 

 یدَ  را  بَ لِ لا ر زا  هِ قی سا  ضِ  رِ عا غِ با  زِ
U - U - U U - - U - U - U U - - 

 فعلاتن  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

 یخاک در دوست باد جان گرامفدای   
 می را  گِ نِ جا  د با  ست  دو رِ دَ کِ خا  یِ دا فَ
U - U - U U U- - U - U - U U - - 

 فعلاتن  مفاعلن  فعلاتن  مفاعلن 

 جان فدای دهنش باد که در باغ نظر 
 ظَر نَ غِ با  دَر کِ د با  نشَ  هَ دَ یِ دا فَ جان 

- U - U- U U - - U U - - U U - 
 فعلن  فعلاتن  فعلاتن  فاعلاتن 

 

 
 شود که اختیار شاعری دارد و اگر ندانید، پاسخ درست را نادرست خواهید پنداشت. هایی به شما داده میزیرا گاه مصراع ؛الاتی کافی نیستؤصرف دانستن تقطیع در چنین س

 ال:ؤکاررفته در ابیات این سکنیم بر اختیارات شاعری بهپس مروری می
در  چسبد. مثلا این مواقع مصوتی که به همزه چسبیده بود، به صامت آخر کلمۀ قبل میشود. در در شعر گاهی به اقتضای وزن همزۀ ابتدای برخی کلمات تلفظ نمی حذف همزه:

 خوانیم »بَ را یَد« و نه »بر آ ید«. ال، »برآید« را میؤهمین س «1»گزینۀ 
توانند با امتدادی بیش از امتداد یک مصوت کوتاه های کوتاه میها خواهیم آورد، برخی مصوتدر درسنامهبه طور مفصل در شرایط مشخصی که  بلند تلفظ کردن مصوت کوتاه:

 شود و در تقطیع هم باید آن را هجای بلند در نظر گرفت.ال، کسرۀ اضافۀ واژۀ »درِ« با امتداد بیشتری خوانده میؤدر گزینۀ دوم همین س خوانده شوند. مثلا 

 ؟ چرا؟ کند نمی در کدام گزینۀ این سوال حذف کردن و نکردن همزه در تقطیع بیت تفاوتی ایجاد   

 
 اند؟ ، دارای وزن ناهمسانزیرچه تعداد از ابیات   -38

کانم   یخال          رمـر بح ـان نکنم که در هنـــنقص :الف ادب  در  که   نشوم 
 

گلو       که آب خوش  مانیکر اقینگذارد اشت :ب ا  یاندر  رود   باوفا  اری  یتو 
 

پ       ه مشفقـو بر هم ازــینیاز همگان ب :ج همه  بر  و  نهان  عالم  همه   دا یاز 
 

 بود   دام  و  صفیر  باطن  در  لیک   بود      امـاحک ظـــواع رـــاهـظ به او :د
 

 ( چهار 4 ( سه           3 ( دو        2 ( یک       1

 ـ عروض و قافیه( ـ مفهومی )متوسط 3پاسخ: گزینۀ  

  
 تمام ابیات به استثنای بیت شمارۀ »د« دارای وزن ناهمسان هستند. 

  
 نشوم که در ادب کانم  یخال نقصان نکنم که در هنر بحرم         

 رَم  بحَ  نَر  هُ دَر کِ نَم  کُ نَ صان  نُق 
- - U U - U - U - - - 
 نَم  کا  دَب ء َ دَر کِ وَم شَ نَ لی خا 
- - U U - U - U - - - 

 مفاعیلن  مفاعلن  مفعول
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 باوفا   یار  ای  رود  تو  گلوی  اندر      خوش  آب  که  کریمان  اشتیاق  نگذارد  
 خشُ  بِ ء ا کِ مان  ری کَ قِ یا  تِ دِش رَ ذا نگَ 

- - U - U - U U - - U - U - 
 فا  وَ با  رِ یا  یدِ وَ رَ تُ یِ لو  گَ دَر ءنَ
- - U - U U- U U - - U - U - 

 فاعلن  مفاعیل فاعلات  مفعول

 دا یاز همه عالم نهان و بر همه پ       و بر همه مشفق  ازینیاز همگان ب  
 فِق  مشُ  مِ هَ بَر  زُ یا  نِ بی  گان  مِ هَ ءَز

- U U - - U - U - U U - - 
 دا پِی مِ هَ بَر  نُ ها نَ لَم عا مِ هَ ءَز
- U U - - U - U - U U - - 

 فع مفتعلن  فاعلات  مفتعلن 

 بود   دام  و  صفیر  باطن  در  لیک      بود  احکام  واعظ  ظاهر  به  او  
 بود  م کا  ءَح ظِ عِ وا هِر ظا بِ او

- U - - - U - - - U - 
 بود  م دا رُ فی صَ  طنِ با  دَر ک لی
- U - - - U - - - U - 

 فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن 
 

 
 تکرار یکنواخت یک پایۀ آوایی.اوزان همسان: 

 تکرار متناوب دو پایۀ آوایی.اوزان همسان دولختی: 
 های ناهمگون و غیرتکراری.واژهوزناوزان ناهمسان: 

 

کند. ممکن است که رکن آخر با دیگر ارکان مشابه نباشد و این یکسان نبودن وزن را ناهمسان نمی  ،تک لختی در اوزان همسان 

 
 بندی هجایی کرد؟ دستهتوان میبیت را به دو صورت کدام   -39

 جا   دگر   به  رودیــنم  دش ـــبکشن  رـــگ        اییـج  هـــب  بست  رــ ـمه ه ـــک نــمسکی رِ ـطای (1
 

   بارها  من  امرفته  و  هست  راه  گوید  عشق        نیست راه بیرون و  حدست جهت  شش گوید  عقل( 2
 

 ـای  وز        امادهـــتــاف دلیـــب   ســ ـب   هـ ـک ده ن ــم ه ــب (3  امافتاده  لـــحاصبی  دو  رــ ـه  نـ
 

 سرا   در  بر  هوسش  در  نشسته  صفصف        ق ـعش سرای  ردگیانــــپ و اصــــخ اصانـــخ (4
 

 (ـ عروض و قافیه  ـ مفهومی )دشوار 4پاسخ: گزینۀ   

  
 بندی هجایی نمود:  توان به دو صورت زیر دسته« را می4بیت گزینۀ »

 فاعلن   مفاعیل  فاعلاتُ  مفعولُ  -2       علفَ  مستفعلن  مفاعل  مستفعلن  -1
 عشق یِ را  سَ نِ یا  گِ دِ پَر صُ  خا  نِ صا  خا 

- - U - U - U U - - U - U - 
 را  سَ رِ دَ بَر  سشَ  وَ هَ دَر تِ شسَ  نِ صفَ  صفَ 
- - U - U - U U - - U - U - 

  
   جا  دگر  به  رودنمی  بکشندش  گر جایی        به  بست  مهر  که  مسکین  طایرِ 

 یی جا  بِ ت بسَ  ر مهِ  کِ کین مسِ  رِ یِ طا
- U U - - U - U - U U - - 
 جا  گَر دِ بِ وَد رَ می نِ دَش شنَ  کُ بُ گَر
- U U - - U - U - U U - - 

 فع مفتعلن  فاعلات  مفتعلن 
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 بارها  من  امرفته  و  هست  راه  گوید  عشق       نیست  راه  بیرون  و  حدست  جهت  شش  گوید  عقل 
 نیست  ه را  رون  بی  تُ دَس حدَ  هتَ جِ ششِ  یدَ  گو ل عَق

- U - - - U - - - U - - - U - 
 ها ر با  من ءَم تِ رَف تُ هسَ ه را  یدَ  گو ق عشِ
- U - - - U - - - U - - - U - 

 فاعلن  فاعلاتن  فاعلاتن  فاعلاتن 

 ام افتاده   حاصلبی  دو  هر  این  وز        امافتاده   دلبی  بس  که  ده  من  به 
 ءَم دِ تا لفُ  دِ بی  بسَ  کِ دِه منَ بِ

U - - U - - U - - U - 
 ءَم دِ تا لفُ  صِ  حا  بی  دُ هَر زین  وَ
U - - U - - U - - U - 

 فَعل فعولن  فعولن  فعولن 

 
بندی شوند و دستهبندی به شکل دیگری را نیز دارند. در حالت دوم این اوزان با »مفعول« شروع میقابلیت دسته ،شونداوزانی که با »مستفعلن« یا »مستفعل« شروع می

 شود.تبع این تغییر، عوض میباقی هجاها نیز به
 شود. بندی میتکرار سه یا چهار بار »مستفعلن« تنها به همین شکل دسته استثناء:
U

UU

− − −

− −

 

 مثال:
 

 شده را بنویسید.دادهیک بار خطوط سبز و یک بار خطوط نارنجی را مرز ارکان در نظر بگیرید و وزن نشان
 

 شکل دیگر اوزان زیر را بنویسید.  
 مفعول مفاعیلن مفعول مفاعیلن: 

 مستفعلن فعولن مستفعلن فعولن: 
 

 
ای معادل  شد را کنار بگذارید. اگر ابتدای گزینه های یادشده شروع نمیواژه ای که با وزن در چنین سوالاتی کافی است چهار هجای اول هر بیت را تقطیع کنید. هر گزینه 

تقطیع کنید. اگر وزن آن مصراع حاصل تکرار »مستفعلن« بود، به سراغ دیگر    اید. اگر معادل »مستفعلن« بود، یک مصراع را کاملا »مستفعل« بود، پاسخ را پیدا کرده 
 ها بروید و اگر نه، پاسخ همان گزینه است. گزینه 

 
 وزن بیت زیر کدام گزینه است؟   -40

 «برآید آه هزار سنگش دل از             ببیند دور ز او عکس گر آینه»

 فع  مفتعلن فاعلات  مفتعلن( 2 مفتعلن مفاعلن مفتعلن فع       ( 1

 مفعول مفاعلن فعولن ( 4 فع   مستفعل فاعلات مستفعل( 3

 عروض و قافیه(  ترکیبی ـ )متوسط ـ 2پاسخ: گزینۀ  

  
 ندَ  بی  بِ ر دو زِ ء و سِ عکَ گَر نِ یِ ءا

- U U - - U - U - U U - - 
 یدَ  را  بَ ه ء ا ر زا  هِ گشَ  سنَ  لِ دِ ءَز
- U U - - U - U - U U - - 

 فع مفتعلن  فاعلات  مفتعلن 
 

 
 صحیح است.   2تواند آغاز رکن بعدی باشد و گزینۀ پس »مفاعلن« نمی  ؛شوند. هجای پنجم بلند استحذف می  4و  3های با تقطیع چهار هجای اول گزینه 

 
 

 

- - U U - - U U - - U U - - 
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 است؟ متفاوتپایۀ آوایی انتهای کدام مصرع   -41

 مرد  از  و زن  از  مپوش  روی خدا   بهر از  (2 تو  همه تمنا اصل  من  دل در ای (1

 و طاقت و آرام رودیم نی صبر و دل و د (4   چون  یو در قدرت ب  ند یکه تو را ب  ی چشم (3

 عروض و قافیه(  ترکیبی ـ )متوسط ـ 1پاسخ: گزینۀ  

  
  مفعولُ در حالی که وزن گزینۀ یک »  ؛استیا »مستفعل مستفعل مستفعل مستف«    «فعولن  مفاعیلُ مفاعیلُ  مفعولُ، سه و چهار »دوگزینۀ    هایوزن مصراع 

 است.ل« یا »مستفعل مستفعل مستفعل فع«  فع  مفاعیلُ مفاعیلُ
 تُ مـِ هَ ناّ  منَ تَ لِ اصَ  من لِ دِ دَر ءـِی
- - U U - - U U - - U U - 

 فعل مفاعیل مفاعیل مفعول

  
 مرد   از  و  زن  از  مپوش  روی  خدا  بهر  از 

 مَرد ءَز نُ زَ ز شَ پو مَ ی رو دا خُ رِ بهَ  ءَز
- - U U - - U U - - U U - - 

 فعولن  مفاعیل مفاعیل مفعول

 چون  بی   قدرت  در  و  بیند  را  تو  که  چشمی 
 چون  بی  تِ رَ قدُ  دَر دُ نَ بی  را  تُ کِ می چشَ 

- - U U - - U U - - U U - - 
 فعولن  مفاعیل مفاعیل مفعول

 آرام و طاقت و رودمی دین و دل و صبر 
 رام  ءا تُ قَ طا دُ وَ رَ می دین  لُ دِ رُ صبَ 

- - U U - - U U U   - - U U - - 
 فعولن  مفاعیل مفاعیل مفعول

 

 
 تقطیع کنید تا مطمئن شوید که پاسختان صحیح است. ها را تماما  در چنین سوالاتی باید حتما مصراع

 
 است؟ «- - -U U- U-  U  - -»بیت پس از تقطیع علامت هجاهای کدام   -42

 باد  جوان  تو  عمر  چو  تو  بخت  باد          ویـق  تو رای چو  تو لــشغ ( 1
 

 کرد  صبا  را  سموم  تو  مهر  افروخت         آتش ،آب ز  وــت نِ ـکی( 2
 

 دریاب   روزگار  خفتۀ  ای  خواب     بردنمی  شب همه را اـ ـم( 3
 

 خوانممی  وِرد  حِرز و  چو  بیت  وین  گریم      می شمع و ابر  چو  پیوسته( 4
 

 عروض و قافیه(  ترکیبی ـ )متوسط ـ 4پاسخ: گزینۀ   

  
 . استن«  مفاعیل  نمفاعل  مفعولُ« »4گزینۀ »  بیت  وزنو  «  فعولنلن  مفاع  مفعولُ« »3« و » 2«، »1های »وزن ابیات گزینه

 یَم گِر می ع شَم رُ ءَب چُ تِ وَس پِی
- - U U - U - U - - - 

 نَم  خا  می د وِر زُ حِر  چُ ت بِی  وین 

- - U U - U - U - - - 

  
 بخت تو چو عمر تو جوان باد        باد         یتو قو  یشغل تو چو را  

 باد  وی قَ تُ ی ِ را  چُ تُ لِ شُغ 
- U - U U - U U - U - - 
 باد  وان  جَ تُ رِ عُم چُ تُ تِ بخَ 

- U - U U - U U - U - - 
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 مهر تو سموم را صبا کرد            ز آب آتش افروخت      تو  نیک 

 روخت  شفَ  تَ ء ا ب ء ا زِ تُ نِ کی

- U - U U - U - U - - 
 کَرد با  صَ  را  م مو سَ تُ رِ مهِ 
- U - U U - U - U - - 

     ابیروزگار در  ۀخفت  یا        خواب    بردیما را همه شب نم 
 خاب  رَد بَ می نِ شبَ  مِ هَ را  ما
- - U U - U - U - - 

 یاب  دَر ر گا  زِ رو یِ تِ خفُ  ءِی
- - U U - U - U - - 

 
 است؟ کار رفتهزبانی به اتاختیاردر کدام گزینه تمام انواع   -43

 از کس نبود باکت   یجرم همه کس بخش         متیاز کس نبود ب  یزی خون همه کس ر (1
 

دم          یبا تو برآرم دم   شی ر خو ـگر به همه عم (2 آن  عمر   رفت   امی ا  یباقست  ا  حاصل 
 

ا  ی باق              و نشستمـل از تــر نبود آن چه غافــعم (3 غرامت   ام ستادهیعمر   به 
 

ــکاندرآ               ابـــآفت  دـــیو باـــت یرمش از روــش(  4 ــت دیــــ ــداد از روزنــــ  بامــــ
 

 عروض و قافیه( ترکیبی ـ )دشوار ـ  2پاسخ: گزینۀ  

  
 : شودمی  اختیار زبانی دیده« هر سه نوع  2در بیت گزینۀ »

 هجای یازدهم مصراع اول و هجای پنج و هفت مصراع دوم     حذف همزه:  -1

    مصراع اول  هارمچ  یهجا ر کمیت مصوت کوتاه به بلند:ییتغ  -2

 نهم مصراع دوم   یهجا ر کمیت مصوت بلند به کوتاه: ییتغ  -3
 

 می دَ رَم  را  بَ تُ با  خیش رِ عُم مِ هَ بِ گَر
- U U U - - U - - U U - - U - 
 رَفت  م یا  ءَی یِ قِ  قی = با  مَست دَ ران  عُم لِ صِ  حا 

- U U - - U - - U U - - U - 
 فاعلن  مفتعلن  فاعلن  مفتعلن 

 

  
   از کس نبود باکت  یجرم همه کس بخش      متی از کس نبود ب  یزیخون همه کس ر 

 ( مصراع اول و مصراع دومتغییر کمیت مصوتّ کوتاه به بلند در هجای دوم  )
 متَ بی  وَد بُ نَ کسَ  ءَز زی ری کسَ  مِ هَ نِ خو
- U  - U U - - - - - U U - - - 

 کتَ  با  وَد بُ نَ کسَ  ءَز شی بخَ  کسَ  مِ هَ مِ جُر 

- U  - U U - - - - - U U - - - 

 به غرامت    امستاده یعمر ا  یباق  آن چه غافل از تو نشستم  عمر نبود   

 ( مصراع دوم  دوم  یمصوت بلند به کوتاه: هجا  تیکم  رییتغ  -)حذف همزه هجای نهم مصراع اول و پنجم مصراع دوم  
 تَم شسَ  نِ تُ لَز  فِ غا چِ دان  بو  نَ ر عُم
- U U - - U - U - U U - - 
 متَ را  غَ بِ ء َم دِ تا س رِی عُم یِ قِ  = قی با 

- U   - U - - U - U - U U - - 

  بامداد از روزنت دیکاندرآ    آفتاب  دیتو با یشرمش از رو 

 تغییر کمیّت مصوت کوتاه به بلند در هجای پنجم مصراع اول( -هشتم مصراع دوم  همچنین سوم و )حذف همزه در هجای سوم مصراع اول و
 تاب  فِ ء ا یدَ  با  تُ یِ رو شَز  مَ شَر 
- U - - U - U - - - U - 

 نتَ  زَ رو دَز دا م با  یدَ  را  دَ کنَ 

- U - - - U - - - U - 

 

آزمون وی ای پی
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 است؟ نادرستبا توجه به ابیات زیر کدام گزینه   -44

   ه ملک جهانتـنفروشم به هم ییمو           تن و جانت یدوست فدا یجان و تنم ا»

 «جانت  یبرخدارم و هم   یاز جان رمق               ت بدادنــاز دس ید دلــنباش اریــبس

 است. بار به کار رفتهپنج  در ابیات فوق تغییر کمیت مصوت کوتاه به بلند ( 2    بندی هجایی کرد.  توان دستهابیات را به دو صورت می( 1

 اند.  کار رفتهفوق به هر سه نوع اختیار زبانی در ابیات ( 4        دارای یک اختیار زبانی هستند. مصراع دوم و چهارم هر کدام ( 3

 عروض و قافیه(  ترکیبی ـ )دشوار ـ 2پاسخ: گزینۀ  

  
 است:کار رفتهدر ابیات فوق فقط دو بار تغییر کمیت مصوت کوتاه به بلند به

 . هجای نهم مصراع دو  -2  هجای دوم مصراع اول     -1

  
 مستفعل مستفعل مستفعل مستف  -2مفعول مفاعیل مفاعیل فعولن    -1بندی هجایی نمود:  توان دسته بیت را به دو صورت می 

 کوتاه به    بلندمصوت    کمیّت  رییتغهجای یازدهم مصراع چهارم    -2           هجای نهم مصراع دوم تغییر کمیّت مصوت کوتاه به بلند  -1 

 هجای نهم مصراع دومو  دوم مصراع اول یهجا: مصوت کوتاه به بلندکمیّت  رییتغ -2حذف همزه: هجای پنجم مصراع اول و هجای نهم مصراع سوم  -1 

 یازدهم مصراع چهارم: هجای هشتم مصراع سوم و هجای کوتاهبه  بلندمصوت  کمیّت رییتغ -3
 نتَ  جا  نُ تَ یِ دا فَ ست  دو مِی ن تَ نُ جا 
- - U U - - U U - - U U - - 
 نتَ  ها جَ کِ مُل مِ هَ بِ شَم رو فُ نَ یی مو
- - U U - - U U - - U U - - 

 دنَ دا بِ ت دَس یَز  لِ  = لی دِ شدَ  با  نَ ر یا  بسِ 

- - U U - - U U - - U U - - 
 نتَ  جا  یِ خِ  = خی بَر  هَم مُ رَ دا قی مَ رَ جان  ءَ ز
- - U U - - U U - - U U - - 

 
 ؟استنرفتهدر کدام گزینه اختیار حذف همزه به کار   -45

در                 زدمیم  ییو پا  یدست ان ـ ـیتا م ی در آب  یوقت( 1 پنداشتم  همان   را   اب یپا یب   یای اکنون 
 

   آواز را بنگر که لذت چون بود! محبوب خوش                یلذت کی د هر  ـخوش و آواز خوش دارن   یرو( 2
 

ن             چمدیم  نیچوب  ی که سرو بوستان با پا  ییجا( 3 آور  ز یما  رقص        را   انداممیآن سرو س  م یدر 
 

گو            مکن با کاروان یساروان تند ی ل بدار اـمحم (4 روان  سرو  آن  عشق  م  یی کز   رودیروانم 
 

 عروض و قافیه(  ترکیبی ـ )متوسط ـ 2پاسخ: گزینۀ  

  
 گردد.  است که هر دو بار تلفظ میرفته« دو بار همزه به کار2در گزینۀ »
 تی ذَ لذِ  یکِ  هَر د رنَ  دا خشُ  زِ وا ء ا شُ خُ یِ رو
- -  U U U - - - U - - - U - - - U - 
 را  ز وا ءا خشُ  بِ بو  محَ  وَد بُ چنُ  ذَت لذِ  کِ گَر بنِ 
- - U - - - U - - - U - - - U - 

  
 )حذف همزه هجای چهارم مصراع اول(   را  ابیپای ب  یایاکنون همان پنداشتم در    زدمیم   ییو پا  یدست  انیتا م  یدر آب  یوقت 

 دَم زَ می یی پا یُ تی دَس یان  مِ تا بی  را  دَ تی وَق
- - U - - - U - - - U - - - U - 

 را  ب یا  پا بی  یِ یا  دَر تَم شِ دا پنِ مان  هَ نون  ء َک
- - U - - - U - - - U - - - U - 
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 را       اندامم یآن سرو س  میدر رقص آور  زیما ن    چمدیم  نیچوب  یکه سرو بوستان با پا  ییجا 

 در هجاهای ششم، نُهم و سیزدهم مصراع دوم( حذف همزه  )
 مدَ چَ می بین  چو یِ پا با  تان  سِ بو  وِ سَر  کِ یی جا 
- - U - - - U - - - U - - - U - 
 را  م دا منَ سی وِ سَر  مان  ری وَ صا  رَق دَر ز نی  ما
- - U - - - U - - - U - - - U - 

  رودیروانم م ییکز عشق آن سرو روان گو مکن با کاروان           یساروان تند یمحمل بدار ا 

 مصراع دوم(م مصراع اول و یک مدر هجاهای پنجحذف همزه )
 وان  رِ کا  با  کنُ  مَ دی تنُ ان و رِ سا  رِی دا بِ مِل محَ 
- - U - - - U - - - U - - - U - 
 وَد رَ می نَم  وا رَ یی گو وان  رَ وِ سَر  ء ان  قِ عشِ کَز
- - U - - - U - - - U - - - U - 

 
 :جزبهکس او ماند و بس« تناسب دارند، و نه و او با همه کس / نماند هیچمفهوم همۀ ابیات با »کسی با ا  -46

شد   د   ـچون که به جودش کرم آباد ش( 1 آزاد  عدم  از  وجود   بند 
 

توییآو  ویی ــرد تــ ـر نپذیـــه تغیّــ ـآنچ( 2 نمیرد  و  است  نمرده   نکه 
 

هست   بود و نبود آنچه بلند است و پست  ( 3 که  نباشد  نیز  این  و   باشد 
 

فنای  یش نیست  هرچه جز او هست بقای( 4 که  مقدس  نیست اوست   یش 
 

 ـ قرابت معنایی(  ـ مفهومی )متوسط 1پاسخ: گزینۀ  

  
 ها همانند بیت صورت سؤال »جاودان بودن خداوند« است.اما مفهوم سایر گزینه  ،جهان و ستایش خداوند خالق است   آفرینشتوصیف    «۱»مفهوم گزینۀ  

خداوند علتّ بخشندگی در    ور شد  سببِ( جودش )= بخشش او( کرم )= بخشایندگی( آباد شد )= شکل گرفت و مایه )= به  چون که به  «:۱تشریح گزینۀ »

 جهان است(. بند وجود از عدم آزاد شد )= اشیاء به وجود آمدند(.  

 
 کدام گزینه با عبارت »زمین را از آسمان نثار است و آسمان را از زمین غبار« تناسب مفهومی دارد؟   -47

رنگ   وز هرگز درنگ  ـــن با بدآمــمک( 1 انگور  ز  گیرد  انگور   که 
 

سپیدار   از مردم بد اصل نخیزد هنر نیک  ( 2 درختان  ز  نخیزد   کافور 
 

شد   ای  ن از آسمان آمده ــبه زمیاول  ( 3 خواهی  آسمان  بر  زمین  ز   آخر 
 

 ندهـــــدآســـــمان زینهـــــار مـــــی  ن  ـان زمیــکس را ز ساکنچــهی(  4
 

 ـ قرابت معنایی(  ـ مفهومی )متوسط 2پاسخ: گزینۀ  

  
  گوید: نیز شاعر می  «2»گزینۀ  کند« )از کوزه همان برون تراود که در اوست(. در  این است که »هرکس مطابق ذات خودش عمل می  مفهوم عبارت صورت سؤال

 شود.از آدم بد ذات، امر نیک صادر نمی

  
 های ناباب و ناشایست / تأثیرپذیری از دیگرانتوصیه به دوری کردن از انسان 

 اصل فراگیر بودن مرگ / بازگشت به   

 فراگیر بودن بلای آسمانی 

 
 زدم بر آب و آتش خویش را / روشنی در کار مردم بود مقصودم چو شمع« تناسب مفهومی دارد؟ کدام گزینه با »اینکه گاهی می  -48

است  سوزد فلک  شوم من داغ هرکس را که میمی( 1 روشن  من  غمخانۀ  دیگران  چراغ   از 
 

هست ود  ــشنمی م  ـــاز ز مرهـــنیو بی ــم تــزخ ( 2 که  مرهمی  نکنی  دیگران  صرف   تا 
 

رشته ر  ــدگراغ دل ما ز یک ــ ـود چــ ـن شــروش ( 3 زنده چون  هم  به  شمع  ماهای   ایم 
 

دارد ع  ـازید که شمـــد خویش بســلاه نمــبا ک ( 4 دامن  به  اشک  و  سر  طرف  بر   تاج 
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 ـ قرابت معنایی(  ـ مفهومی )دشوار 2 پاسخ: گزینۀ 

  
 »کمک کردن به دیگران« است.    مفهوم بیت صورت سؤال

 یابد. های دیگر کمک نکنی( زخم و بیماری خودت بهبودی نمیگوید تا زمانی که مرهمِ خود را صرف زخم دیگران نکنی )به انساننیز شاعر می  «2»در گزینۀ  

  
 دردکشیدگان   همدردی و همدلی با 

 های به یکدیگر متصل بودن دل انسان 

 های خودقناعت به داشته 

 
)داخل(  ۱۴۰۰از کنکور رود. به تمرین کنکوری زیر است و از مضامین مهم کتاب به شمار میاین بیت مهمی است که پیش از این در کنکور سراسری هم مورد نظر بوده

 دقت کنید: 
  تمرین:

 مفهومِ کدام بیت با بیتِ زیر، یکسان است؟ 
 و شمع«ــود مقصودم چـــنی در کار مردم بـــروش  ش راــزدم بر آب و آتش خویی میـــه گاهــک»این 

 ر باد رودـــو بــــق تـــــر به ره عشــــراسـتا س  ر شود اعضای کلیمـــع همه ســمـون شــ( کاش چ1
 هستگل نصیب دست گلچین است گویی نیست   مت اهل هوس شد ای دریغـــل جانان قســـ( وص2
 د جسم نزارم همچو شمعــــرج اشک و آه شـــخ  راــستـلمن در این ظــروش ۀدـــودم دیــ( تا گش3
 اــم مـــران داریــــه داریم از برای دیگــــرچـه  ای است( قسمت ما چون کمان از سهم خود خمیازه4

 
 ؟ دارد تقابلخو حصاری« مفهوم کدام بیت با »یزدان به کمال شد پدیدار / و اهریمن زشت  -49

افکند دلی گذران بعد از این که باد اجل  به خوش( 1 پا  ز  را  بداندیش  عمر   درخت 
 

 بعد از این فصل شکرخندۀ صبح وطن است ر  ــر آمد شب غربت غم دل کرد سفــبه س( 2
 

غم  وز دل  ـــم به س ــدم آب دیده و گفتـ ـباری( 3 زمان  آمد  و  شد  خرّمی   ایام 
 

برآورد ح که برآمد ز دل سنگ  ـــناقۀ صالون  ـ ـچ( 4 اقبال  من  ادبار  ز   تقدیر 
 

 ـ قرابت معنایی(  ـ مفهومی )دشوار 3پاسخ: گزینۀ  

  
 توانیم به طور کلی مفهوم آن را »گذر از وضع نامطلوب به مطلوب« در نظر بگیریم.  گذشتن شب و آمدن روز است و می  مفهوم بیت صورت سؤال

برعکس است و در آن سخن از بد شدن اوضاع و گذشتن   که کاملاً «3»گزینۀ به جز  ،گذر از وضع نامطلوب و رسیدن به وضع مطلوب است  مفهوم همۀ ابیات 

 روزهای خوش دارد. 

  
 دشمن تو از میان رفت(، به خوشدلی گذران.  بعد از اینکه باد اجل، درخت عمر )= عمر مانند درخت( بداندیش )= دشمنت( را ز پا افکند )= نابود کرد   

 است(. شبِ غربت به سر آمد )= پایان یافت(؛ غم دل سفر کرد. بعد از این، فصل شکرخندۀ صبح وطن است )= دوران خوش آغاز شده  

 آب دیده باریدم و به سوز دل )= همراه با سوز و آتش دل( گفتم؛ ایام خرمی شد )= سپری شد( و زمان غم آمد.  

بختی و نیکی رساند(، چون ناقۀ صالح )= شتر حضرت صالح( که ز دل تقدیر ز ادبار من اقبال برآورد )= سرنوشت از بدبختی و بیچارگی من، خوش 

 سنگ برآمد )= از درون سنگ خارج شد( 

 
 است؟ ترنزدیکاند / ما را بس است رحمت و فضل تو متّکا« »گر خلق تکیه بر عمل خویش کرده به بیتمفهوم کدام بیت   -50

بس د از همه چیز و کس  ـــ ـد مان ـــو نومیـــچ( 1 و  ماند  خدا  فضل  به   امیدش 
 

بی د گناه ما  ــ ـاب نیایــ ـد که در حسـ ـایـــش( 2 رحمت  و  فضل  که  توستآنجا   منتهای 
 

بایدش تکیه بر تقوا و دانش در طریقت کافری است   (3 توکل  دارد  هنر  صد  گر   راهرو 
 

رود  اد نیست  ـ ـل اعتمــن عمـ ـان حسـ ـبر سایب (4 خدا  لطف  سایۀ  به  مگر   سعدی 
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 ـ قرابت معنایی(  ـ مفهومی )متوسط 4پاسخ: گزینۀ   

  
 اعتماد نداشتن به عمل خود و امیدوار بودن به فضل و رحمت خداوند است.   «4»مفهوم مشترک بیت صورت سؤال و گزینۀ  

 گاه بس است«عنوان تکیهاند، برای ما، رحمت و فضل تو به»اگر خلق تکیه بر عمل خویش کرده  تشریح بیت سوال:

  
 امیدواری به خدا ناامیدی از همه و   

 کاری  در عین گناه  امیدوار بودن به فضل و رحمت خداوند 

 برتری داشتن توکل بر تقوا و دانش   
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 »دانش علمی« درست است؟  ۀدربار کدام گزینه تاعبار  -51

 دهد. دانشی ما را تشکیل می  ۀ ترین بخش ذخیرگسترده ـ .رسدجهان اجتماعی خود میعمومی  دارد، به درک عمیقی از دانش علمی ( کسی که دانش 1
 آید.  دست میدانش علمی با تأمل و اندیشه در دانش عمومی به ـ .کنیمتر از آن استفاده میاندیشیم و بیشتر میدانش علمی کم ۀ ( ما دربار2
   کند.حل صحیح پیدا میاز شناخت دقیقی برخوردار است و برای مسائل، راه ـ .کندگیرد و پیشرفت می( با تلاش برای حل مسائل و مشکلات زندگی شکل می3
 است.  انسان دانش علمی برای زندگی اجتماعی مانند هوا برای  ـ .کنند که از حقایق موجود در دانش عمومی دفاع کنند( افرادی که دانش علمی دارند، قدرت پیدا می4

 (1201ـ خط به خط ـ  متوسط)  3 هپاسخ: گزین 

  

 ( .دهدل میدانشی ما را تشکی  ۀترین بخش ذخیرنادرست )دانش عمومی گسترده   ـدرست   

 درست  ( ـ.کنیمتر از آن استفاده میاندیشیم و بیشتر میدانش عمومی کم  ۀما دربار ) نادرست   

 نادرست )دانش عمومی برای زندگی اجتماعی مانند هوا برای انسان است.( ـدرست  

 

 
 رابطه دانش عمومی و دانش علمی اشاره دارد، کدام عبارت درست است؟ دربارۀ ه با توجه به نمودار زیر که به یکی از سه دیدگا  -52

 شود. های عقلانی و وحیانی را نیز شامل میهای فراتجربی مانند دانششود بلکه دانش( دانش علمی به دانش تجربی محدود نمی1
 های حقیقی و صحیح نیز وجود دارد. ( دانش عمومی دانش موثق و معتبر نیست ولی در آن کم و بیش دانش2
 تری برخوردار است.  ه دانش علمی از اعتبار بیش( دانش عمومی به دلیل امکان اعتباریابی، نسبت ب3
 ( دانش عمومی ضمن ریشه داشتن در دانش علمی، امکان انتقاد از دانش عمومی و تصحیح آن را دارد.  4

 (1201)دشوار ـ مفهومی ـ  1 هپاسخ: گزین 

  

 درست است.   

 یقی و صحیح وجود دارد.  های حقدانش عمومی دانش غیرموثق و نامعتبر نیست بلکه کم و بیش در آن دانش  

 تری برخوردار است.  دانش علمی به دلیل امکان اعتباریابی، نسبت به دانش عمومی از اعتبار بیش  

 دانش علمی ضمن ریشه داشتن در دانش عمومی، امکان انتقاد از دانش عمومی و تصحیح آن را دارد.  

شوند. از این رو هر دانش  پذیرند و به مرور متناسب میبر یکدیگر اثر گذاشته و از هم اثر می  متقابل دارند. ۀدانش عمومی و دانش علمی رابط  ،در این دیدگاه 
 علمی با هر دانش عمومی سازگار نیست. 

 
 ؟نیستبا توجه به جمله زیر، کدام عبارت درست   -53

 «.علوم تأکید کردند «ای در جهان غرب پیدا شدند که به جای »موضوع« بر »روش»در اوایل قرن بیستم میلادی عده

 کم در محافل علمی رونق زیادی پیدا کرد.  هایی مواجه شد ولی کمدوم قرن بیستم با چالش ۀ( این رویکرد در نیم1
 علوم باید از روش تجربی استفاده کنند.   ۀگفتند هم ها روش تجربی را تنها روش کسب علم دانستند و می( آن2
 دانستند.  ها سایر علوم مانند فلسفه، اخلاق و علوم دینی را غیرعلمی می( آن3
 ( طرفداران این دیدگاه، علوم انسانی و علوم اجتماعی را فقط در صورتی که از روش تجربی استفاده کنند، علم تلقی کردند.4

 (1201ـ ـ مفهومی متوسط )  1 هپاسخ: گزین 

  

 .  از رونق افتادکم در محافل علمی  هایی مواجه شد و کمدوم قرن بیستم با چالش   ۀاین رویکرد در نیم

ما برخلاف    ۀو تجربه بود و اگر تجرب  هدهدوم قرن بیستم با آن مواجه شد، علم ریاضی بود؛ علمی که فراتر از مشا  ۀهایی که این رویکرد در نیمیکی از چالش  
 گوید. دانیم نه آنچه علم ریاضی میخودمان را نادرست می  ۀآن باشد، ما تجرب ۀاصول اولی 

 

 رسد. به درک عمیقی از دانش عمومی جهان اجتماعی می

 کند.اند، شناسایی میها و اشکالاتی را که به دانش عمومی راه پیدا کردهآسیب :کسی که دانش علمی دارد

 کند که از حقایق موجود در دانش عمومی دفاع کند.قدرت پیدا می

دانش 
علمی

دانش 
عمومی
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 گیرند؟  شناسی جزء کدام دسته از علوم قرار میشناسی، تاریخ، پزشکی و روانهای مردمدانش ، ترتیببه  -54

 علوم انسانی  ـاجتماعی علوم   ـطبیعی علوم  ـسانی ( علوم ان 2 علوم اجتماعی ـعلوم انسانی   ـعلوم طبیعی  ـ( علوم انسانی 1
 علوم اجتماعی ـعلوم انسانی    ـعلوم انسانی  ـ( علوم اجتماعی 4 علوم انسانی   ـعلوم طبیعی   ـعلوم اجتماعی  ـ( علوم اجتماعی 3

 (1202)متوسط ـ مفهومی ـ  3 هپاسخ: گزین 

  

 شناسی جزء علوم انسانی است.  شناسی و تاریخ جزء علوم اجتماعی، پزشکی جزء علوم طبیعی و روان مردم 

که  پردازند، با آن ها می های غیرارادی انسان، کنش نیستند. علومی که به این پدیده کند؛ زیرا فعالیت ها بحث نمی های غیرارادی انسان علوم انسانی از فعالیت  
پردازد ولی جزء علوم طبیعی محسوب  مانند علم پزشکی که به بدن انسان و سلامتی و بیماری آن می   ؛کنند، جزء علوم انسانی نیستندمی   انسان بحث   ۀدربار
 شود.  می 

 
 است؟  نادرست»علوم اجتماعی«  ۀدربار لی»علوم انسانی« درست است و ۀکدام عبارت دربار ، ترتیببه  -55

 کند.  های اجتماعی و پیامدهای آن را مطالعه میکنش ـ .علوم اجتماعی نیستند ۀ( برخی از علوم انسانی در زمر 1
 تری دارد. نسبت به علوم طبیعی اهمیت بیش ـ .شود( بخشی از علوم اجتماعی محسوب می2
 های طبیعی از موضوعات آن است.  پدیده ـ .کندها بحث میهای غیرارادی انسان( از فعالیت3
 تر از موضوع علوم انسانی است.  موضوع آن عام  ـ .کندپیامدهای آن را مطالعه میهای انسان و ( کنش4

 (1202ـ خط به خط ـ متوسط )  4  هپاسخ: گزین 

  

 درست    ـدرست   

 درست   ـ(  .نادرست )علوم اجتماعی بخشی از علوم انسانی است 

 های طبیعی از موضوعات علوم طبیعی است.( نادرست )پدیده   ـ(  .کندها بحث نمیهای غیرارادی انسان نادرست )علوم انسانی از فعالیت  

 از موضوع علوم اجتماعی است.(تر )موضوع علوم انسانی عام نادرست ـدرست  

ش آن  دانند ولی رودانند. برخی دیگر موضوع علوم انسانی و علوم اجتماعی را همان امور انسانی و یکسان می برخی علوم انسانی و علوم اجتماعی را یکی می  
های غیرتجربی دانند ولی روش علوم انسانی را روش دانند. این دسته، روش علوم اجتماعی را همان روش علوم طبیعی، یعنی روش تجربی می دو را متفاوت می 

را به ابعاد اجتماعی مدانند. علوم انسانی و علوم اجتماعی موضوعات  می  را به دهد و کنش اش تقلیل نمی تفاوتی دارند. این نگاه وجود انسان  های انسان 
 کاهد.های اجتماعی او فرو نمی کنش 

 
گیری اجتماعی مناسب و صحیح برای دانشمندان توسط علوم  فرصت موضعفراهم شدن  علت »علوم ابزاری نامیده شدن علوم طبیعی«، »  ، ترتیببه  -56

 اجتماعی مختلف توسط زندگی اجتماعی انسان« کدام است؟   یهاشاخهآمدن پدید اجتماعی« و »

 بررسی ساختارهای اجتماعی در جامعه   ـهای فناوری ها و محدودیتفرصت ۀ آگاهی دادن به دانشمندان دربار ـ( شناخت طبیعت و قوانین آن 1
 ها های اجتماعی انسانبررسی کنش  ـهای فناوری ها و محدودیتفرصت  ۀآگاهی دادن به دانشمندان دربار  ـ( ابزار تسلط انسان بر طبیعت 2
 های مختلف دانش ۀبررسی و مطالع  ـها های اجتماعی و انتقاد از آنپدیده ۀداوری دربار ـبینی حوادث طبیعی ( پیش3
 ابعاد مختلف اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و ... وجود   ـها های اجتماعی و انتقاد از آنپدیده ۀداوری دربار ـهای طبیعی ( ابزار رهاسازی انسان از محدودیت4

 (1202)دشوار ـ مفهومی ـ  4  هپاسخ: گزین 

  

   گویند.نیز می   «علوم ابزاری»اند،  های طبیعیکه ابزار تسلط انسان بر طبیعت و ابزار رهاسازی انسان از محدودیت علوم طبیعی را به دلیل این  -

 آورند.  گیری اجتماعی مناسب را برای دانشمندان فراهم می ها، فرصت موضع های اجتماعی و انتقاد از آن پدیده   ۀعلوم اجتماعی با داوری دربار  -

 پدید آورده است.  های اجتماعی متفاوتی را  ها و دانش که ابعاد مختلف اقتصادی، سیاسی، فرهنگی و ... دارد، شاخه زندگی اجتماعی انسان به دلیل این  -

 

 

 شوند.نامیده می «علوم تفهمی»پردازند، ها میهای انسانکه به فهم معانی کنشبه دلیل این

 علوم انسانی

 شوند.گفته می «علوم انتقادی»پردازند، های ناپسند آدمیان میکه به انتقاد از کنشاز نظر این
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 است؟  نادرستشناسی تبیینی جامعه ۀها دربارکدام عبارت  -57

 است و پوزیتیویسم به معنی وحدت روش علوم است.   پوزیتیویستیشناسی شناسی تبیینی همان جامعهجامعه :الف

 شود. های طبیعی و جامعه همانند طبیعت در نظر گرفته میهای اجتماعی مانند پدیدهدر رویکرد تبیینی، پدیده :ب

 خواست جامعه را بر انسان مسلط کند، جامعه را مغلوب انسان کرد.  شناسی تبیینی که میجامعه :ج

 بیند. جوامع مختلف را تنها تفاوتی کیفی میمیان ند و تفاوت داطبیعی پیچیده می ۀشناسی تبیینی، جامعه را صرفاً یک پدیدجامعه :د

 « ب»و  «الف»( 4 « د»و  «ب»( 3 «د»و  «ج»( 2 « ج»و  «الف»( 1

 (1203)متوسط ـ خط به خط ـ  2 هپاسخ: گزین 

  

 خواست انسان را بر جامعه مسلط کند، انسان را مغلوب جامعه کرد.  شناسی تبیینی که میجامعه 

 بیند.شناسی تبیینی، تفاوت میان جوامع مختلف را تنها تفاوتی کمیّ میجامعه 

طبیعت   ۀ جامعه همان روشی است که در مطالع  ۀالعشود. روش مطهای طبیعی یکسان انگاشته می های اجتماعی و پدیده پدیده   ۀدر رویکرد تبیینی، روش مطالع 
کند،  ها فراهم میبینی، پیشگیری و کنترل طبیعت را برای انسان طور که علوم طبیعی با شناخت نظم موجود در طبیعت، امکان پیش شود. همان به کار گرفته می 

 دهد. بینی، پیشگیری و کنترل جامعه را می ها قدرت پیش شناسی نیز با شناخت نظم اجتماعی، به انسان جامعه

 
 چیست؟   ۀهریک از موارد زیر نتیج ، بترتیبه  -58

 نظمی از نظم تر به چشم آمدن بیبیش -

 شناسیبینی، پیشگیری و کنترل جامعه به انسان در جامعهقدرت پیش دادن -

 های نظم اجتماعی تقلیل دادن انسان به پیچ و مهره -

 های ابزاری استفاده از دانش  ـپویایی ساختار اجتماعی  ـ( عادت 1
 انگاری طبیعت و جامعه یکسان ـپویایی ساختار اجتماعی  ـزدایی ( آشنایی2
 دانستن طبیعت و جامعه  یکسان  ـشناخت نظم اجتماعی   ـ( عادت 3
 بیرون و مستقل بودن نظم اجتماعی از ما  ـشناخت نظم اجتماعی   ـزدایی ( آشنایی4

 ( 1203ـ مفهومی ـ دشوار )  3 هپاسخ: گزین 

  
 ایم. زیرا به نظم عادت کرده   ؛کنیمبینیم و نظم را مشاهده نمیتر مینظمی را بیشما بی   -

 دهد.  بینی، پیشگیری و کنترل جامعه را به انسان می شناسی با شناخت نظم اجتماعی، قدرت پیش جامعه  -

انسان  - دهد، در حالی که جامعه برخلاف طبیعت، محصول و مخلوق می  های نظم اجتماعی تقلیل ها را به پیچ و مهرهیکسان دانستن طبیعت و جامعه، 

 هاست و بود و نبود آن، وابسته به انسان است.  های انسان کنش

اطراف خود نگاه   ۀکنند؛ یعنی از دید یک فرد غریبه به موضوعات آشنا و روزمرزدایی« می شناسان برای شناختن نظم، از امور آشنا و مأنوس »آشنایی جامعه 
 شناسند.  ها، نظم را مینظمی نند و در کنار بی کمی 

 
 ترتیب کدام است؟  بهدر رابطه با نظم اجتماعی  های زیرپاسخ پرسش   -59

 ای با هم دارند؟  زندگی اجتماعی انسان و نظم چه رابطه -

 ها در این رابطه چیست؟نقش انسان -

 دهد؟  تری در نظم اجتماعی رخ میدر چه صورتی تغییر مهم -

 عقاید و هنجارهای افراد والاتر باشد.   ـ .قادرند با توجه به عقاید و هنجارهای خود، تغییری در نظم اجتماعی ایجاد کنند  ـ .تضاد یکدیگرند( م1
تر قوی  ی والاهاها و ارزشانگیزه افراد برای تحقق بخشیدن به آرمان  ـ  .های خود، نظم اجتماعی را تغییر دهندها و ارزشقادرند با توجه به آرمان  ـ  .( همزاد یکدیگرند2

 باشد.  
 از مشکلات احتمالی ساختارهای اجتماعی کاسته شود.   ـ .ها صرفاً مجریان نظم نیستندانسان ـ .دارندمتقابل  ۀ( رابط 3
 لاتر باشد.  اهای افراد وها و ارزشنآرما ـ .ها صرفاً مجریان نظم هستندانسان ـ .( همزاد یکدیگرند4

 (1204متوسط ـ خط به خط ـ )  2 هپاسخ: گزین 

  
 زندگی اجتماعی انسان و نظم همزاد یکدیگرند.   -
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های خود، نظم اجتماعی را تغییر دهند و از مشکلات احتمالی ساختارهای اجتماعی  ها و ارزش ها صرفاً مجریان نظم نیستند بلکه قادرند با توجه به آرمان انسان   -

 بکاهند.  

 تری ایجاد خواهد شد.  تر باشد، تغییر مهم ها قوی افراد برای تحقق بخشیدن به آن  ۀها والاتر و انگیز ها و ارزش به هر میزان که این آرمان   -

اعضای    ۀگذاریم. اگرچه میزان تأثیرگذاری همهای اجتماعی خود، در حفظ وضع موجود یا تغییر آن، اثر می جا که عضوی از جامعه هستیم، با کنش ما از آن   ۀهم 
 تری دارند.  ها، نسبت به سایرین اثرگذاری بیش و مسئولیت جامعه یکسان نیست و صاحبان برخی مشاغل 

 
 یک از پیامدهای نادیده گرفتن کنش اشاره دارد؟  ترتیب به کدامهریک از موارد زیر به  -60

 تأکید افراطی بر نظم و ساختارهای اجتماعی  -

 محدود شدن مطالعات تبیینی به توصیف خصوصیات و رفتارهای قابل مشاهده   -

 توزی ارزش بودن مهربانی و ضد ارزش بودن کینهدر فهم وانی اتن -

 ها رکود اراده  ـافول معانی   ـها ( سقوط ارزش2 افول معانی   ـها سقوط ارزش  ـها ( رکود اراده1
 افول معانی   ـها رکود اراده  ـها ( سقوط ارزش4 ها سقوط ارزش  ـافول معانی   ـها ( رکود اراده3

 ( 1204ـ مفهومی ـ متوسط )  3 هپاسخ: گزین 

  

ها را نادیده  شناسی تبیینی با تأکید بیش از اندازه بر نظم و ساختارهای اجتماعی و یکسان دانستن نظم اجتماعی و نظم طبیعی، اراده و خلاقیت انسان جامعه   -

 ها(گیرد. )رکود اراده می

لعات تبیینی به توصیف خصوصیات و رفتارهای قابل  تر مطاکنش اجتماعی، آگاهانه و معنادار است. نادیده گرفتن معنای کنش، سبب شده است که بیش  -

 مشاهده ما محدود شوند. )افول معانی(  

 ها(قابل مشاهده و فهم نیست. )سقوط ارزش   ،توزی و خودخواهیشناسی تبیینی، ارزش بودن مهربانی و فداکاری و ضد ارزش بودن کینهدر جامعه   -

 

 
 ها« کدام است؟  های انسانی و دشواری فهمیدن معانی آنعلت و پیامد »پیدایش معانی گوناگون« و علت »پیچیدگی کنش ، ترتیببه  -61

 های انسانی تفسیرهای مختلف از کنش ـهای اجتماعی مختلف ها و جهانایجاد فرهنگ ـ( تنوع و تکثر معانی 1
 های اجتماعی عدم عبور از ظاهر پدیده  ـهای اجتماعی مختلف ها و جهانایجاد فرهنگ  ـ( فعالیت و خلاقیت کنشگران 2
 تنوع و تکثر معانی   ـهای مختلف درون هر جهان اجتماعی ها و گروهپدید آمدن خرده فرهنگ ـو خلاقیت کنشگران  ( فعالیت3
 ها معانی نهفته در کنش ـهای مختلف درون هر جهان اجتماعی ها و گروهپدید آمدن خرده فرهنگ ـ( تنوع و تکثر معانی 4

 (1205)دشوار ـ مفهومی ـ  3 هپاسخ: گزین 

  

های مختلف، درون هر جهان اجتماعی  ها و گروهآن، پدید آمدن خرده فرهنگ   ۀموجب پیدایش معانی گوناگون و در نتیج  فعالیت و خلاقیت کنشگران  -

 شود. می

 شود.  ها میهای انسانی و دشواری فهمیدن معانی آن تنوع و تکثر معانی، موجب پیچیدگی کنش  -

کند، مراجعه ای که کنشگر در آن عمل می های کنش، باید به زمینه فرهنگی ای فهمیدن دلالت برای پی بردن به هدف کنش، باید به ذهن کنشگر راه یابیم و بر 
 کنیم. به عبارت دیگر، فهم هر کنشی مستلزم دسترسی به معنای ذهنی )فردی( و معنای فرهنگی )اجتماعی( نهفته در آن است. 

 
 

 

 

 

 

 پیامدهای نادیده گرفتن کنش

 افول معانی هاسقوط ارزش هارکود اراده
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 ترتیب با مفاهیم کدام گزینه مرتبط است؟ هریک از موارد زیر به  -62

 اجتماعی خاص  ۀفرد بودن یک پدیدشناسایی عمق پنهان و منحصربه  -

 هاهای افراد برای شناسایی بهتر آنکنش ۀتجرب -

 بیمارستان روانی  ۀروش تحقیق گافمن دربار -

 طلبی و خودکشی تفاوت فدا کردن جان برای وطن، شهادت -

 نوع دست شستن از جان  ـمشارکتی  ۀمشاهد ـموردی  ۀمطالع  ـموردی  ۀ( مطالع 1
 معانی متفاوت  ـمشارکتی   ۀ مشاهد ـنگاری قوم ـموردی  ۀ( مطالع 2
 نوع استقبال از مرگ  ـنگاری قوم  ـموردی  ۀمطالع  ـنگاری ( قوم3
 تنوع معنایی  ـموردی  ۀمطالع  ـنگاری قوم ـنگاری ( قوم4

 (1205)متوسط ـ خط به خط ـ  2 هپاسخ: گزین 

  

 موردی   ۀمطالع  اجتماعی خاص    ۀفرد یک پدیدبهی عمق پنهان و منحصر شناسای  -

 نگاری قوم  ها  های افراد برای شناسایی بهتر آنتجربه کنش  -

 مشارکتی    ۀمشاهد  بیمارستان روانی    ۀروش تحقیق گافمن دربار  -

 معانی متفاوت  طلبی و خودکشی  تفاوت فدا کردن جان برای وطن، شهادت   -
 

 

 
 ترتیب مربوط به کدام قسمت جدول است؟ هریک از موارد زیر به  -63

 های اجتماعیبینی و کنترل پدیدهپیش -

 هاهای اجتماعی و معنای آنکنش -

 حس و تجربه -

 «د» ـ «ب»  ـ «و»( 4  « د» ـ «هـ» ـ «و»( 3 «الف»  ـ «هـ» ـ «ج»( 2 « الف» ـ «ب»  ـ «ج»( 1

 ( 1205ـ ترکیبی ـ دشوار )  1 هپاسخ: گزین 

  

 هدف رویکرد تبیینی )ج(  های اجتماعی  بینی و کنترل پدیده پیش  -

 موضوع رویکرد تفسیری )ب(   ها  های اجتماعی و معنای آنکنش  -

 روش رویکرد تبیینی )الف(   حس و تجربه    -
 

 
 

 

 

 هدف  روش  موضوع  شناسیرویکردهای جامعه

 و د ب تفسیری

 ج الف هـ تبیینی

 هدف  روش موضوع  شناسی رویکردهای جامعه 

ها تفسیر )نگاه از درون به پدیده  ها های اجتماعی و معنای آن کنش  تفسیری 
 ها(برای یافتن معنای آن 

بخشی  معنابخشی و انسجام 
 اجتماعی به زندگی  

بینی و کنترل پیش  حس و تجربه )نگاه از بیرون( های طبیعی هستند. های اجتماعی همانند پدیده پدیده  تبیینی  
 های اجتماعی پدیده 

 هاهای فهم کنش انسانروش

 شناسی تفسیریجامعه شناسی تبیینیجامعه

 های کیفیروش یهای کم  روش

 نگاریقوم موردی ۀمطالع
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 است؟  نادرستهای زیر، کدام موارد در بین عبارت  -64

 گیرد. ها میتأکید بیش از اندازه بر نظم و ساختارهای اجتماعی، شور زندگی را از انسان :الف

 تشخیص دهد.  را ها های جسمانی آنمشاهده ویژگیبا خواست مجرم بودن یا نبودن گناهکاران را با روش تفسیری می  لمبرزو :ب

 ای کلی بود.  های بزرگ قاعده، وجود خانوادهنوزدهم تا پایان قرن بیستمدر طول قرن  :ج

 کند.  اجتماعی و ساختار اجتماعی را بررسی و مطالعه می  شناسی کلان، کنشجامعه :د

 »الف« و »د« و »ب« ( 4 « د»و  «ج»و  «ب»( 3 « الف»و  «د»و  «ج»( 2 «ج»و  «ب»و  «الف»( 1

 ( 1204ـ ترکیبی ـ متوسط )  3 هپاسخ: گزین 

  

 درست و سایر موارد نادرست است.  فقط مورد  

  

 های جسمانی و ظاهری تشخیص دهد.  ویژگی   ۀخواست مجرم بودن یا نبودن گناهکاران را با مشاهدمی  تبیینیبا روش    لمبرزو 

 ای کلی بود.  های بزرگ قاعده ، وجود خانواده طول قرن نوزدهم و اوایل قرن بیستمدر    

شناسی  کند. مطالعه و بررسی کنش اجتماعی، کار جامعه را بررسی و مطالعه می   های اجتماعی کلانپدیده شناسی کلان، ساختارهای اجتماعی و سایر  جامعه  

 خرد است.  

 

 
 شناسی است؟ مربوط به کدام رویکرد در جامعه ، ترتیبهای زیر بههریک از عبارت  -65

 شود بیکاری در جامعه افزایش یابد. رکود اقتصادی باعث می :الف

 تر و اشتغال مناسب است.  ، کسب معلومات بیشنآموزی از درس خواند هدف دانش :ب

 شود. حرارت باعث انبساط فلزات می :ج

 هاست. متأهل بودن آن ۀگذارند که نشانای روی سر میزنان ترکمن بعد از ازدواج در زیر چارقدشان حلقه :د

 تفسیری  ـتفسیری  ـتبیینی  ـ( تبیینی 2 تفسیری  ـتفسیری  ـتبیینی  ـ( تفسیری 1
 تفسیری  ـتبیینی  ـتفسیری  ـ( تبیینی 4 تبیینی  ـتبیینی  ـتفسیری   ـ( تفسیری 3

 ( 1205)دشوار ـ ترکیبی ـ  4  هپاسخ: گزین 

  

 رویکرد تبیینی     .افزایش یابدشود بیکاری در جامعه  رکود اقتصادی باعث می  

 رویکرد تفسیری     .تر و اشتغال مناسب استآموزی از درس خواندن، کسب معلومات بیش هدف دانش  

 رویکرد تبیینی     .شودحرارت باعث انبساط فلزات می   

 رویکرد تفسیری     .هاستمتأهل بودن آنۀ  گذارند که نشانای روی سر می زنان ترکمن بعد از ازدواج در زیر چارقدشان حلقه   

 

 آوری کرد.مومی و اشیای متعلق به مجرمان را جمعهای ها و اسکلت و مدلرفتار جنایی، جمجمه ۀدر تحقیقاتی دربار

 تحقیقات لمبرزو
 شناسی جنایی در دانشگاه تورینوی ایتالیا قرار دارد. این مجموعه در حال حاضر در موزه مردم

 های جسمانی و ظاهری تشخیص دهد. ویژگی ۀرا با مشاهد افراد خواست مجرم بودن یا نبودناو با روش تبیینی می

 نگار، آوانگاشت و ... را به کار گرفت. نگار آبی، جمجمهبدین منظور ابزارهایی مانند نبض
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ِن ∎∎ جمةنأونالمفهومنمننأونإلىنالعربيةن)نالأنسبنللجوابنعننعي ّ ن(ن73ن-ن66التر

ن﴿ ن-66
 
سجِدِنالأقصین...ننسُبحان رامِنإلىنالم 

 
سجِدِنالح نالم 

 
نمِن

ً
یلا
َ
ذينأسرینبعبدهنل

ّ
ن:ن﴾ال

 !داد اش را از مسجد الحرام به مسجد الأقصی حرکت از آن ]خدایی[ است که بنده شبانه ستایش (1
 اش شبانه مسجد الحرام به سوی مسجد الأقصی حرکت کرد!پاک است آن ]خدایی[ که با بنده (2
 خود را از مسجد الحرام به سوی مسجد الأقصی حرکت داد! ۀ بندشبانه  که  ]خدایی[ منزّه است آن  (3
 داد!مسجد الأقصی حرکت میتا ها از مسجد الحرام اش را شبپاک است آن ]خدایی[ که بنده  (4

 ( ترجمه  ـ خط به خط ـ متوسط)    3 گزینه پاسخ:  

  

 1رد گزینه      پاک است، منزّه است سُبحان: 

ستایش الحمد:  

 4و    2های  رد گزینه    حرکت داد  خود را  ۀبند أسری بعبده: 

« 
 
 ل

ا
 به اشتباه جمع ترجمه شده است.   4و در گزینه    ، در جای اشتباهی ترجمه شده است1« در گزینه  یل

 
ولننبنِننهذانالرّجلنُ» ن-67

 
نح
ً
نعظیما

ً
ننبنائهسورا نالکبت 

ً
نلانیستطیعنحدؤوبا

نأعدائهنیعرفنمنیکنعلیهنونهونلنوانأننیهجمنهؤنأعدانرّ
ّ
خرینإلىنبنائه!ننونیعلمنأن

ُ
خولنالأ

ّ
ن«:نطرقنالد

برند  (1 به او هجوم  نتوانند  تا دشمنانش  بزرگی دور ساختمان بزرگش ساخت  با پشتکار دیوار  به  دشمنانش راه  که  دانستنمیکه  درحالی  این مرد،  را  های دیگر ورود 
 شناسند!ساختمانش می

های ورود دیگر  دانست دشمنانش راهاین مردی است که دیوار بزرگی را با پشتکار دور ساختمان بزرگش ساخت تا دشمنانش نتوانند به او هجوم برند درحالی که نمی  (2
 شناسند!را به ساختمانش می 

های دیگری برای  دانست دشمنانش راهکه وی نمیاین مرد دیوارهای بزرگی را دور ساختمان بزرگ ساخت تا دشمنانش با پشتکار قادر به هجوم بر او نباشند حال آن  (3
 شناسند!ساختمانش میورود به 

دشمنانش  دانست که  توانند با پشتکار بر او هجوم برند و او نمیکرد که دشمنانش نمیاین مرد است که با ساخت دیواری بزرگ اطراف ساختمان بزرگش، تصوّر می   (4
 شناسند!های دیگر ورود را به ساختمانش می راه

 ( ترجمه  ـ ترکیبی ـ متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  

 :  4و    2های  رد گزینه    این مرد ... ساخت هذا الرّجلُ بنی

 :
ً
 ( .مفرد است و نباید به صورت جمع ترجمه شود)   3رد گزینه      دیوار سورا

 4و    3های  رد گزینه    تا نتوانند حنّّ لا یستطیع: 

خری: 
ُ
خول الأ

ّ
 3و    2های  رد گزینه    های دیگر ورودراه طرق الد

. «الدّخول» « است، نه طرقشویم که صفت »« متوجه میأخُریبا توجه به مؤنث بودن » 

 
ن»عندمانن ن-68

ُ
نت

ُ
مینانلناننک

ّ
نقالنأحدنمعل نعشر انِي

ّ
نالصّفّنالث ي

ِ
نان»نن:نف

ّ
نأن
 
نهلنتعلمون

ُ
مّلِنلانن
 
نلهمنبهح

 
ة
 
نمانلانطاق

 
رین

 
ناناللهنمانلیسنقدرنطاقنن؟الآخ

ُ
مّل
 
ح
ُ
ن«:ن!ننا«تنکمانلانی

طور  تحمیل کنیم؟ همانندارند    نسبت به آن  توانیدانید که ما نباید به دیگران آنچه را هیچ  آیا می»هایمان به ما گفت:  کلاس دوازدهم بودم، یکی از معلّم  در   کههنگامی  (1
 !« کندآنچه را به اندازه طاقتمان نیست بر ما تحمیل نمی وندکه خدا

طور که خدا  یم؟ هماننکدانید که ما به دیگران آنچه را هیچ توانی نسبت به آن ندارند تحمیل نمیآیا می»های ما گفت: کلاس دوازدهم بودم یکی از معلّمدر که زمانی (2
 !«که به اندازه طاقتمان نیست نباید بر ما تحمیل کند آنچه را 

دانید که ما به دیگران آنچه را هیچ توانی نسبت به آن ندارند، نباید تحمیل کنیم؟ زیرا خداوند  آیا می»به ما گفت:  مان  های کلاس دوازدهم بودم، یکی از معلّمدر  که  زمانی  (3
 !«کندآنچه را که به اندازه طاقتمان نیست بر ما تحمیل نمی

طور  کنیم؟ هماندانید که ما به دیگران آنچه را که توانی نسبت به آن ندارند تحمیل نمیآیا می»هایمان به ما گفت:  دوازدهمین کلاس بودم، یکی از معلّمدر  که  هنگامی  (4
 !« کندکه خداوند آنچه را به اندازه طاقتمان نیست بر ما تحمیل نمی

 ( ترجمه  ـ ترکیبی ـ متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  

: الصّفّ  ي عشر
انی
ّ
 4رد گزینه      کلاس دوازدهم الث

 2رد گزینه      به ما لنا: 

لِ:  حَمِّ
ُ
 4و    2های  رد گزینه   نباید تحمیل کنیم لا ن
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 لهم: 

َ
ة
َ
 4رد گزینه    هیچ توانی ... ندارند   لا طاق

 3رد گزینه      طور کههمان کما: 

نا: 
ُ
ل  2رد گزینه    کند بر ما تحمیل نمی  لا یُحَمِّ

 انواع ل 
 مثال ها ویژگی نوع ل 

 ل جواب 
 . رودکار می  برای پاسخ منفی به یک پرسش به - 
 . قبل آن با »هَلْ« یا »أَ« مورد پرسش قرار گرفته است  ۀجمل معمولا  - 
 . دهدمعنای »نه« می - 

 هَل أَنتَ مِن مَشهَد؟ ل أنا مِن طِهران.  - 
 أَ أَنتَ فَعَلتَ هذا؟ ل أنا لَم أَفْعَلْ.  - 

 نفی )نافیه( ل 
 . کندآید و آن را منفی میقبل از فعل مضارع می - 
 . کندخودش هیچ تغییری در فعل مضارع ایجاد نمی - 
ی ل« »ل« از نوع ل نفی است در ترکیب  -  ، کَیْلا، لِکَیْلا، إِنْ ل، حَتا  . های »أَلا

 ل نَذهَبُ إِلی المَدرَسَةِ.  - 
ورةِ.  -  با  عَلَیکُم أَلا تَکتُبوا شَیئاا عَلَی السَّ

 ل نهی )ناهیه( 

 )امر منفی(  .دهدآید و معنای نهی از کاری می قبل از فعل مضارع می - 
 کند( )مجزوم می  .دهدفعل مضارع بعد از خود را تغییر می  - 
اگر بلافاصله بعد از فعلی که به علت آمدن »ل« انتهایش ساکن شده است، اسم »ال« دار    - 

 . گیردکسرۀ عارضی می  ،تلفظ  در برای سهولت بیاید، انتهای فعل 

وا مَعبوداتِ المُشرِکینَ.  -   ل تَسُبا
 ل تَقُلْ ما ل تَعلَمُ.  - 
لِ الْْخَرینَ: نباید بر دیگران تحمیل کنیم -   . ل نُحَمِّ

 . دهدمعنای »هیچ« می  -  ل نفی جنس 
ـ( داردآید که حرکت فتحه بعد از آن یک اسم نکره بدون تنوین می -  َـ  . )ـ

 ل شُکرَ عَلَی الواجِبِ.  - 
اس فَلا استثناءَ فیها.  -   إنَّ القَوانینَ تُوضَعُ لِجَمیعِ النا

.  -  . آیدبعد از آن اسم می دهد و معمولا معنای »نه« می -  ل عطف فِّ ماا في الصَّ  رأیتُ طالباا ل معلا

 
هِدلاءنکاننعندينزم» ن-69

 
ننونمُجت

 
نبخیبةنالأننانیشعروننفسهمنأننلانیسمحوننلأ ي

ِ
ةنفهمنصاروانأنفعنالرّجالنف نالجامِع  ي

ِ
 :ن!«ةالمجالاتنالعلمیّةنالعاليننملنف

 های والای علمی سودمندترین مردان شدند!ها در زمینهبه خود اجازه ندادند که در دانشگاه احساس ناامیدی کنند پس آن  تلاش،هایی داشتم که با کلاسیهم (1

 های والای علمی مردان بسیار سودمندی شدند!ها در زمینهدادند در دانشگاه احساس ناامیدی کنند پس آنداشتم که هرگز به خودشان اجازه نمیهمکاران کوشایی  (2

 علمی سودمندترین مردان شدند! های برتر  ها در زمینهدادند احساس ناامیدی کنند پس آندر دانشگاه نزد من بودند که به خودشان اجازه نمی  تلاشگریهای  کلاسیهم  (3

 های والای علمی سودمندترین مردان شدند!ها در زمینهدادند در دانشگاه احساس ناامیدی کنند پس آنهای کوشایی داشتم که به خودشان اجازه نمیشاگردیهم (4

 ( ترجمه  ـ ترکیبی ـ متوسط)   4  گزینه پاسخ:  

  

هِدون: 
َ
 1رد گزینه      کوشایی  های()همکلاسی   همکاران زملاء مُجت

 3رد گزینه      داشتم کان عندي: 

 1رد گزینه      دادند اجازه نمی )کان( ... لا یسمحون: 

 2رد گزینه      سودمندترین أنفع: 

 

 

 

 

 

آیند و به ترتیب باید با »تر« یا »ترین« ترجمه شوند.  الیه بیاید، اسم تفضیل به حساب می یا مضاف  «مِنْ »  « هم حرف جرا را یر« و »شَ »خَ  ۀاگر بعد از دو کلم   

 اضافی است.   2»هرگز« در گزینه  

ل: أ  ف  أ    مذکّر رک  ع  أ  أ   جمع:           ب   رکابِ فاعِل: 
 وزن اسم تفضیل 

یاتفُع  جمع:         ری  کُب  : لی  فُع    ثمؤنّ   ل یات: کُبر 

 هستم.  بهترمن از تو   كَ من نُ سَ حْ أَ أنا : عَل« + مِنْ فْ »أَ   تر
 معنای اسم تفضیل 

اس سنحْ أَ نا أَ الیه: ل« + مضافعَ فْ »أَ   ترین  مردم هستم. بهترینِ من   النا

 ر و ...م  ح  أ   -ض ی  ب معنای رنگ: أ  
 کلماتی که اسم تفضیل نیستند

 م و ...ک  ب أ   - می  ع  أ   -ق م  ح  معنای عیب: أ  

: أَ فَ أَ   لا و ...قَ أَ  -دا شَ لا
 های خاص اسم تفضیلوزن

 و ... لی  عْ أَ  - لی  غْ : أَ عی  فْ أَ 
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 . است  در جای اشتباهی ترجمه شده  3»در دانشگاه« در گزینه  

 
ن» ن-70 ي دیثنمِننأن 

 
نهذانالح

ُ
نقدنسمعت

ُ
وانلان»نکنت

ُ
مِيت

ُ
امِننت ع 

َّ
ةِنالط  

ر
تْ
َ
نبِك

 
وب

ُ
ل
ُ
ننالق

َّ
ابِ؛نفإن  

َّ ننونالشر ب 
ْ
ل
 
اءنُنالق هِنالم  ير

َ
ل
 
نع  

ُ
تْ
َ
انك
 
عِنإذ رر

َّ
الز

َ
نك
ُ
مُوت

 
 :ن«!ن«ي

 !«میردمانند کِشت می ها را با زیادی غذا و نوشیدنی نباید بمیرانید؛ پس همانا قلب هنگامی که آب بر آن زیاد شود،این حدیث زیبا را از پدرم شنیده بودم »قلب (1
 !«میردها را با زیادی خوراک و نوشیدنی، نمیرانید؛ زیرا قلب مانند کِشت هنگامی که آب بر آن زیاد شود، میرا شنیده بودم »قلباز پدر خویش این حدیث  (2
 !«میردها را با زیادی غذا و نوشیدنی نمیرانید؛ پس قطعاً قلب، هنگامی که آب بر آن زیاد شود، میم »قلبه بودبود که از پدرم شنیدی  این حدیث (3
 ! «میرد، میهنگام زیاد شدن آبتردید قلب، مانند کشت است، های خویش را با زیادی خوراک و نوشیدنی، نمیرانید پس بیاز پدرم این حدیث را شنیده بودم »قلب (4

 ( ترجمه  ـ ترکیبی ـ متوسط)    2 گزینه پاسخ:  

  

 هذا الحَدیث: 
ُ
 قد سمعت

ُ
 3 رد گزینه    این حدیث را ... شنیده بودم کنت

وا:  لا
ُ
مِيت

ُ
 1رد گزینه      نمیرانید ت

رْعِ:  الزَّ
 
 3رد گزینه      مانند کشت ك

 : َ
ُ
ثُ
 
 4رد گزینه    زیاد شود   ک

 4رد گزینه    بر آن   علیه: 

 اضافی است.  1  »زیبا« در گزینه

 
ن ن-71 ِ ن:نالخطأنعي ّ

مّهات أمام باب مدرسة أولاده1
ُ
د تقف الأ

َ
:  نّ ( ق یَ سِمی 

َ
 !ایستادند فرزندان خود  ۀمادران، با لبخند جلوی در مدرس  شایدمُبت

ي یکون عازِم2
َ
 المُشثّ

َ
یت

 
 ( ل

ً
اء هذه البَضائِع مِن البائع:  ا  ای کاش مشتری برای خریدن این کالاها از فروشنده، مطمئن باشد!لشر

 حول قریتنا یعمل تسع( 3
ً
ا  کبث 

ً
ي مصنعا

ّ
 فیه:  و أقامَ جد

ا
 عامل

َ
 کردند!که نود کارگر در آن کار می کرد رپابزرگی اطراف روستایمان ب  ۀپدربزرگم کارخانن

 حبّ ( 4
ُ
ي حدیقزرعت

ِ فسأحصدها الیوم: تة شعث  فی
ی  دو سال قبل یک دانه جو در باغمان کاشتم پس امروز آن را درو خواهم کرد!نا قبل سنتی 

 ( ترجمه  ـ ترکیبی ـ دشوار)    1 گزینه پاسخ:  

  
 لبخند هستند بایستند!  که بادرحالی فرزندان خود    ۀمدرسشاید مادران، جلوی در  

گاهی، شاید + مضارع  =َ+َمضارعَدَ قَ  
 

زیرا جمع مذکّر است.  ؛«الأمُّهات« است؛ نه »أولادحال برای » «مُبتسمین  »  

 
نالصّحیح ن-72 ِ ن:نعي ّ

1  ) 
ّ
ي الأرض لکن

 الأطفال ملائکة فی
ّ
ق:  لا ك کأن

ِّ
صَد

ُ
 کردی!زمین بودند ولی تو باور نمیها فرشتگان روی بچهت

ي السّیّارة:  تکونونستعملوا حزام الأمان عندما تأن  كمعلی( 2
 هنگامی که در ماشین هستید، کمربند ایمنی خود را ببندید!شما باید فی

رات: ( 3
ّ
 دلیلکنّ متأخ

َ
ي صالة المَطار بعد

ن فی کنّ لا تحضی
ّ
 با تأخیر در سالن فرودگاه حاضر نشوید!  شاید شما بعد از راهنمایتانلعل

4 )﴿ ... 
ً
ا
ّ
ي سبیله صف

 فی
َ
ذینَ یُقاتِلون

ّ
 اَلله یُحبّ ال

ّ
 جنگند دوست دارد!خداوند قطعاً کسانی را که در راهش به صف می: ﴾إن

 ( ترجمه  ـ ترکیبی ـ دشوار)    3 گزینه پاسخ:  

  

 کنی!ها مانند فرشتگان روی زمین هستند ولی تو باور نمیبچه 

 شما باید هنگامی که در ماشین هستید، از کمربند ایمنی استفاده کنید!  

 جنگند دوست دارد!قطعاً خداوند کسانی را که در راهش به صف می 
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ن:ن«پستانداری است که قادر به پرواز کردن است؟دانی که خفّاش همان تنها حیوان آیا می» ن-73

ان؟ ( 1 ث 
ّ
ذي یقدر علی الط

ّ
بون الوحید ال

ّ
اشَ هو الحیوان الل

ّ
ف
ُ
 الخ

َّ
ی أن می 

 
عل
َ
ل ت

َ
 ه

ان؟( 2 ث 
ّ
ذي یقدر علی الط

ّ
بون الوحید ال

ّ
اش الحیوان الل

ّ
ف
ُ
 الخ

َّ
 هل تعلمُ أن

3 
ّ
بون الوحید ال

ّ
اش هو الحیوان الل

ّ
ف
ُ
 الخ

َّ
یَ أن ل تعلمی 

َ
؟ ( ه َ  ذي یقدر علی أن یَطث 

اش؟( 4
ّ
ف
ُ
ان هو الخ ث 

ّ
ذي یقدر علی الط

ّ
بون الوحید ال

ّ
 الحیوان الل

َّ
علمُ أن

َ
ل ت

َ
 ه

 ( تعریب  ـ خط به خط ـ متوسط)    1 گزینه پاسخ:  

  

اشَ هو خفّاش همان:  
ّ
ف
ُ
 4و    2های  رد گزینه  الخ

انپرواز کردن:   ث 
ّ
 .(مصدر است و نباید به صورت فعل بیاید )   3رد گزینه      الط

 

نناقرأنن∎∎
ّ
ننصّنالن ةنثمّنأجبنعننالأسئلةن)ننالتالىي

ّ
ننناسبی(نبمان78ن-ن74بدق

ّ
نصّ:نالن

نجائزةننوبلنسلسلةنمنن ننالجوائزنتعتت 
ّ
نالسنوي

ّ
نةنال ي
منحنر

ُ
ننت

ّ
نتمنحنللأشخاصنال ياء،نوالكيمياء،نوالأدب،نوالطبنوالسلام.نوهي ِ نالمجالاتنالمختلفةنمنها:نالفت  ي

ِ
موانذيننف

ّ
نننقد أكت 

ن
ّ
ي نالأشهرنالـننفائدةنللبشر ي

ِ
نصندوقنلنالماضيةنمننالسّننن12ةنف ي

ِ
عنالديناميتنقدنتركنمعظمنثروتهنف نألفردننوبلنمختر

َّ
نننعطاءنة،نإن

ّ
نالجوائزنال

ّ
نقد ي

نعامننلنمرنّمتنلأونّنر ي
ِ
نن1901ةنف ي

ِ
،نوف

ننن1968عامنن
ّ
نالجائزةنن.ننةنبجانبنجائزةننوبلقامنالبنكنالمركزينالسويدينبإضافةنجائزةنالعلومنالاقتصادي

ّ
نةإن مننمبلغنمننالمالنيساوينمليونندولار،نبالضافةنإلىنشهادةننننمكوَّ

فن ِنالشخصنأونالأشخاصنننننجاحبننتعتر .نعليهانوميداليةنذهبينّننالحاصلي 
ً
نجائزةننننةنأيضا ننوبلنجائزةنعالميةننتعتت 

ُ
نّأهمنّلأهدافنسامية،ننننعطنت يةنوتحقيقنالسلامنالعالمي ،نهاننفعنالبشر

ن
ّ
نالعمل.ننوهونهدفننبيلنيستحق ي

ِ
نوالبداعنف نالجهدنالکثت 

  
و آن به   شودیو صلح اعطا م  یپزشک  ات،یادب  ، یمیش  ک،یزیاز جمله ف  ی مختلف  یهانهیکه در زم  دیآیحساب م  سالانه به  زی از جوا  یا نوبل مجموعه   ۀز یجا

خود را در    ییدارا  شتریب  ت،ینامیاند. آلفرد نوبل، مخترع دداشته   تیبشر  یرا برا  دهیفا  نیشتریب  ،سال  ک یماه گذشته از    12که در    شودی داده م  یاشخاص

نوبل اضافه    ۀزیرا به جا  یعلوم اقتصاد   ۀز یسوئد جا  یبانک مرکز  1968ارائه شد، گذاشت و در سال    1901بار در سال    نی که اول  یز یجوا  دادن  یبرا   یصندوق

مدال طلا    زیو ن  دهدی شهادت م  کنندهافتیدرافراد    ایفرد    تیموفق  به  است که  اینامه یگواه  ۀدلار، به اضاف  ونیلیم  کیمعادل    یشامل مبلغ  زهیجا  نیا  کرد.

است و    یبه صلح جهان   یابیو دست  تینفع بشر  هاآن  نیترمهم که    شودیاعطا م  یاهداف متعال یکه برا  دیآی حساب م  به یجهان  یازه ینوبل جا  ۀزی. جاباشدیم

 در کار است.   تیّو خلاق  اریتلاش بس  ۀستیاست که شا  ییآن هدف والا

 
ِنع ن-74 ص(ن:نالـخطأنني ّ

ّ
بنالن س 

 
ن)ح

 ألفر  (1
َّ
 ! علی الإنسان أن يبذل الكثث  من الجهد  للوصول إلى جائزة نوبل (2 ة!        هذه الجائزة السنويّ  حمینوبل أول شخص  د إن

منح لأغراض عظيمة!                     (3
ُ
ي العالم هي جائزة الأدب!  (4 جائزة نوبل هي جائزة عالمية ت

 أشهر جائزة نوبل فی
َّ
 إن

 درک مطلب(  ـ مفهومی ـ )متوسط 4  نهی گز  پاسخ:  

  
 اشاره نشده است.    یمورد   نیدر متن به چن  است.«  اتی ادب  ۀزینوبل در جهان، جا  ۀز یجا  نیتر»معروف 

  

 کرد.  تیسالانه حما  جایزه  نیبود که از ا  یکس  نیآلفرد نوبل اول 

 کند.  یاد یز  اریتلاش بس  دینوبل، انسان با  ۀزی به جا  دنیرس  یبرا  

 . شودی بزرگ اعطا م  یاهداف  یاست که برا   یجهان  یازه ینوبل جا  ۀز یجا 

ن
ِنع ن-75 ص(نن:نحینالصحني ّ

ّ
بنالن س 

 
ن)ح

1)     ! ی منح جائزة نوبل للفائزين کلّ عامی 
ُ
 المرکزي أضاف البنك ( 2 ت

ّ
ي عام ألف وتسعمئة وست

! السويدي جائزة العلوم الاقتصادية فی ی  ة وثمانی 

ي العلوم الكيميا (3
منح جائزة نوبل فی

ُ
 يّ و ت

ّ
 تشمل جائزة نوبل مليون دولار و شهادة و ميدالية ذهبية!  (4 ! ة فقطيّ بّ ة والط

 درک مطلب(  ـ مفهومی ـ )متوسط 4پاسخ: گزینه   

  
 است.    یحیطبق متن عبارت صح  .«مدال طلا استیک    زیو ن  یگواه  کیدلار،    ونیلیم  کیشامل    نوبل  ۀجایز»

 



 

38 
 

 

  
 . شودیساله اهدا م  هر  جایزه  نی.« نادرست است. اشودی نوبل هر دو سال به برندگان اهدا م  ۀزی»جا 

 است.   1968را اضافه کرد.« در متن    یعلوم اقتصاد  ۀز یسوئد جا  یبانک مرکز   1986»در سال   

 .ردیگی مرا دربر  یمختلف  یهانهی.« طبق متن نادرست است و زمشودی اعطا م  یو پزشک  یمینوبل فقط در علوم ش  ۀزی»جا 
 

نعبارةن ن-76 ِ نمننأهدافنجائزةننوبل:ننستیلعي ّ

ي المجالات  (1
 ی (2 مختلفة!                    التفيد البشر فی

ّ
  ر تذك

ّ
 ذين فازوا بهذه الجائزة من قبل! العلماء العظماء ال

3)  ّ ق السّلام العالمیي
ّ
ی ب تحق ّ  (4 البلدان!                  ی  شجّع علماء العالم علی القيام بالعمل العلمیي

ُ
 ! ت

 درک مطلب(  ـ مفهومی ـ متوسط)  2پاسخ: گزینه  

  
  اد یرا به دست آوردند،    زهیجا  نیرا که قبلاً ا  ی»دانشمندان بزرگ  نه یگز  نی.« که استینوبل ن  ۀز یکه از اهداف جا  د یکن  ن ییتع را    ی گفته »عبارت  سؤالصورت  

 در متن ذکر نشده است.    کند«

  
 برساند.   دهیمختلف فا  یهانهیبه بشر در زم 

 .  ابدیکشورها دست    انیم  یبه صلح جهان 

 کند. قیتشو یدانشمندان جهان را به انجام کار علم 

 
ن∎  ِ ننالخطأنعي ّ ي

ِ
نّنف ي

ِ
ن(ن87ونن77)نالعرابنونالتحلیلنالصرف

منحن-نالجوائزن» ن-77
ُ
موانن-نت

ّ
ن«:نمُکوّنةن-قد

  - الجوائز: اسم( 1
ّ
 »مِن«  المجرور بالحرف الجارّ  /  معرب - معرّف بأل -( )مفردها: الجائزة: مؤنث ث  کسجمع الت

منح: فعل مضارع( 2
ُ
 و الجملة فعلية سیفعل و فاعله ل /  معرب - معلوم - د ثلانُي مجرّ  - للغائبة - ت

ا
 مجهولا

موا: فعل ماض( 3
َّ
د
َ
ی للغائب - م« - د  - حروفه الأصلية: »ق - «م یتقد»ثلانُي مصدره  د یمز  - ق ي  - ی 

 معلوم / فعل و مع فاعله والجملة فعلية - مبنی

  - ثلانُي  د یمُکوّنة: اسم مفعول مأخوذ من مز ( 4
ّ
 و مرفوع /  نکرة - معرب - ثمؤن

َّ
 خثر إن

 ( تحلیل صرفی ـ ترکیبی ـ )متوسط 2 نهی گز  پاسخ:  

  
 معلوم/ فاعله لیس »

ا
ح: « نادرست است. »مجهولا

َ
من
ُ
 فعل مجهول است.    شود«ی اعطا م ت

 
ف» ن-78 ِنالحاصلن-نتعتر نن-ني 

ُ
ن«:نأهمّنن-نعطت

ِ حرف ادةیثلانُي بز  د یمز  - تعثّف: فعل مضارع( 1
ی  فعل و مع فاعله و الجملة فعلية  /  معلوم - معرب - «اعثّاف»مصدره:  - ی 

ی الحاصل( 2  لل : جمع سالمی 
ّ
 صفة للموصوف »الأشخاص« /  معرّف بأل - معرب - اسم فاعل - «حاصل»مفردها:   ر مذک

3 ) 
ُ
 فاعله و الجملة فعلية  نائب فعل و مع /  معرب - معلوم - «إعطاء» مصدره:  - وزن إفعال ثلانُي و مصدره علی د یمز  - : للمخاطبعطیت

  - مفرد  - «أفلّ »وزن  أهمّ: اسم التفضيل علی( 4
ّ
 مبتدأ و مرفوع /  معرب - ر مذک

 ( تحلیل صرفی ـ ترکیبی ـ متوسط)  3 نهی گز  پاسخ:  

  
 « است. / مجهول للغائبةآن »  حی« نادرست است و صح/ معلوم للمخاطب»

 
نالمناسبنللجوابنعننالأسئلةنالتالیة∎∎   ِ ن(ن85ن-ن79)ننعي ّ

ن ن-79 ِ نضبطنحرکاتنالکلمات:ننالخطأنعي ّ ي
ِ
 ف

رِه بهذ( 1
َ
 صِغ

ُ
مَّ ألفِرِد مُنذ

َ
ة!  هاِهت

َّ
مِ! ( 2 الماد

 
ي جَمیعِ أنحاءِ العال

 فی
ُ
ینامیت

ّ
َ الد ِ شر

َ
 اِنت

ي ( 3 ي یا حَبینر
َ درَةِ! لا شر

ُ
 الق

َ
 هذا العِ ( 4 ءَ أجمَلُ مِن العَفوِ عِند

 
 و الظ

ِّ
صائِص المَواد

َ
 عَن خ

ُ
 واهِرِ! لم یَبحَث

 ( ضبط حرکت  ـ خط به خط ـ متوسط)    2 گزینه پاسخ:  

  
« َ

َ شر
َ
 اِ « است و باید بر وزن »عالفتاِ زیرا ماضی باب »  ؛صورت صحیح این فعل است «اِنت

َ
 « بیاید. عَلَ فت
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ن ن-80 ِ  :نالخطأنعي ّ

حاس: من عناصر موصّل ( 1
ُّ
 لحَ لالن

 
 ( 2 هرباء! رارة و الک

َ
ة
َ
بَ المُساعَد

 
ل
َ
: ط

َ
عان

َ
خص الآخر!  اِست

ّ
 مِن الش

ي ( 3
 ( 4 بلد واحد!  العاصِمَة: أهمّ المدینة فی

ّ
 : إن

َ
 حرفٌ ن

ُ
 منها عِ  ستفید

َ
 ند

ُ
 ما ن

ّ
 رید أن نؤک
َ
 بعدها د

ً
 ! اسما

 ( واژگان  ـ ترکیبی ـ متوسط)   4  گزینه پاسخ:  

  

 !مس: از عناصر رسانای گرما و برق است 

 طلب یاری کرد: در خواست کمک از فرد دیگر را کرد! 

 ترین شهر در یک کشور! پایتخت: مهم 

 )» کنیم!استفاده می ،تأکید کنیم آن از بعد را اسمیک خواهیم که میحرفی که از آن هنگامی: قطعاً 
َّ
باشد(جملۀ بعدش می « برای تأکید کلّإن

 
نفوزن ن-81 ي

ِ
نیالنناللاعبإذانکاننلنانرجاءنف نالمباراةنفنقولن...ن:ننرانِي ي

ِ
نف

ما 1
ّ
ي هذه المبار  فوز ی( إن

عب الإ افی
ّ
ّ یة اللّ ي

عب الإ 2 ! رانی
ّ
ّ ی( لعلّ اللّ ي

ي هذه المباراة!  فوز ی  رانی
 فی

عب الإ 3
ّ
 اللّ

ّ
ّ ی( إن ي

ي هذه المباراة!  رانی
 یل ا ی( 4 قد فاز فی

َ
عب الإ  ت

ّ
ّ یاللّ ي

ي هذه المباراة!  فوز ی رانی
 فی

 قواعد(  ـ مفهومی ـ )متوسط    2 نهی : گز پاسخ 

 مشبّهه حروف  
 آمده است: ریدارند که در جدول ز یاز حروف مشبّهة بالفعل کاربرد کی هر

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

رود.نمیو جزء حروف مشبهة بالفعل به شمار  رودیبه کار محصر  جادیا یتنها« بوده و برا ،»فقط یما« به معنا»إن   

  
 ... .« مگویییم  م،ی داشته باش  دیدر مسابقه ام  یرانیا  کنی »اگر به برنده شدن باز :سؤالصورتََ

 آن موضوع را همراه »  م،یدار  دیام  یافتادن موضوع  اتفاق  به   یجدول بالا وقت  طبق
 
است که   د ی: »امشودیم  دهید   2  نه یحرف در گز  نی. امکنییم  انی« بلَّ عَ ل

 در مسابقه برنده شود.«   یرانی ا  کنیباز

 
ِنع ن-82 «ننني ّ :ننستیلکلمةن»أکت 

ً
نمنصوبة

 انطو 1
ً
 عالما

ّ
بضه أکثر من عالم نع كیف ی( کأن

ُ
ي 2 ! هیف شیو نحن لا ن

نّي غرستها فی
ّ
 أصبحت أکثر ممّا أتوّقع!  عیالرّب( هذه الحبّة ال

 ی( رأ3
ُ
ي حد ت

ی بالصّ  واناتیالح قةیدبّ الباندا فی ملة أن تفوق ش مکنیُ  فی( ک4 أکثر ممّا کنت أزعمُ!  ی 
ّ
 یللن

ً
 مرّات!  ث  أکثر من جسمها الصّغ ئا

 قواعد(  ـ ترکیبی ـ دشوار)    1 نهی : گز پاسخ 

  
 خبرِ »  شود،ی»است« ترجمه م  یهمراه فعل اسناد«  أکثر »  ۀ کلم  کهنیبا توجه به ا  ،نهیگز  نیا  در

ّ
  یدهپیچ  درهمکه در تو    یجهان  ای« بوده و مرفوع است: »گوکأن

 .« مکنییم  یکه در آن زندگ  یاست از جهان  تربزرگ  ،ینبییتو آن را نم  کهدرحالی شده  

  

که در بهار کاشتم از آنچه   ای« و منصوب است: »دانهأصبحپس خبر »  ؛شودی»شد« ترجمه م   ی« آمده و همراه فعل اسنادأصبحت « بعد از فعل » أکثر » 

 شده است.«   تربزرگ توقع داشتم  

  دم ی د نیدر چ وحشباغپس حال و منصوب است: »خرس پاندا را در  ؛دهدیم ی حی« توضدب الباندااست که درباره اسمِ معرفه » ای« اسم نکره أکثر » 
 « .تر بودبزرگ  کردمیاز آنچه گمان م  کهدرحالی 

 کاربرد  معنا حرف
، بی إنَّ  دُ علی جملةٍ بعده بأجمعها.  کید دارد. أ پس از خود ت  ۀبر کلا جمل  گمان... همانا، قطعاا  یؤکِّ
 بِط الجُملتینِ تیَر کند. ارتباط بین دو جمله را برقرار می  که  نَّ أَ 

 شبیه للتا  گاهی برای تشبیه   مانند، مثل اینکه، گویا، پنداری، انگار ...  نَّ أَ کَ 
نا   گاهی برای حدس و گمان   للظا

ا، ولی  لکنَّ  ل  برای کامل کردن پیام عبارت قبلی   اما  قبله  عبارةا  یُکمِّ
 قبله  جملة  عن الإبهام  یَرفَعُ  قبل    ۀرفع ابهام از جمل

 (سرةللحَ ) همراه فعل ماضی به کار برود، برای بیان »حسرت« است. ر اگ کاش  تَ یْ لَ 
 (ه قوعَ وُ   نَرجو  ل ما)  اگر همراه فعل مضارع بیاید، برای بیان آرزوهای غیرممکن است. 

 ه( قوعَ برای بیان امیدواری نسبت به یک موضوع )ما نَرجُو وُ  امید است که، شاید که  لَّ لَعَ 
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 » ۀنکره است و اسم نکر نجای« در اأکثر » 
ً
 پس صفت » ؛کندیم فیرا توص «شیئا

ً
ء. »ردگییاست و اعرابش را از آن م «شیئا عبارت مفعولِ  نیدر ا «شر

کوچک  ماز جس تربزرگبار  نیچند چیزیمورچه چگونه امکان دارد بر  ی« هم منصوب است: »براأکثر » نیبنابرا ؛بوده و منصوب است «فوقتفعلِ »

 خود، غلبه کند؟«

 
ِنع ن-83 نللجنس:ننةی»لا«نالنافني ّ

ذي لا 1
ّ
ذي لا 2 جهله لا إنقاذ له من الجهل!  علی عثّفی( ال

ّ
ٌ عمل لا خ تبعهی( القول ال  و لا ثوابٌ!  هیف ث 

مة تلم 3
ّ
 یّ ج ذاتها ی( لا تعامل هذه المعل

ً
ر  متنعی ( لا 4 ! ذاتیفلا تحبّها التلم  دا

ّ
 السّک

ّ
 إذا  ةیّ الإنسان عن أکل المواد

ّ
 إلّ

ُ
ر!  بی صأ

ّ
 بمرض السّک

 (قواعد ـ خط به خط ـمتوسط )    1 نهی گز  : پاسخ 

 
 الجهل.«: »لا بلاء  أصعبُ من ردپذییهم نم نیکه مفرد و نکره بوده و تنو دآییم اسمی سر بر :للجنس ةیاف( النّ 1
 .«نهمیتسبّوا النّاس فتکتسبوا العداوة  ب که مجزوم شده است: »لا دآییم مضارعی فعل سر بر :ةیاه( النّ 2
 ؟«یری  که مجزوم نشده است: »أ لا ت علمُ بأنّ الله  دآییم مضارعی فعل سر بر :ةیاف( النّ 3
ل«  سؤالاتیدر جواب  گاهی :»نه« ی( به معنا4  جنس را ندارد.  یاسم »لا« نف طیکه شرا یهمراه اسم یو گاه دآیمی اند»أ« شروع شده ایکه با »ه 

 .صاا یمن السّوقِ سروالاا لا قم تُ یرتدار: اش ن«یاسم »تنو مثلاا 
 

فعل است.  ه یشان شبی ظاهر و معن یول ،اسم هستند کهنیکلمات با ا  نیا  رای ز ؛دیجنس مواظب مصدرها باش ینف  ی»لا«   صی در هنگام تشخ 

  

از    شیبرا  ینجات  چیه  کند،یخود اعتراف نم یکه به نادان  ی: »کسمیجنس دار  ینف  ی«لا...«، »لا إنقاذدر »  یول  ،بوده   هیاز نوع ناف  «یعثّف  لا « در »لا» 

 .«.  ستین  ینادان

»إنقاذ« اسم )مصدر( است.   

 »نه« هستند.    یبه معنا  یبعد  ی«لابوده و دو حرف »  هیناف  «،یتبعه  لا « در »لا» 

« تنو «»خیر     .« یدر آن است و نه ثواب یر ینباشد، نه خ یکه به دنبالش عمل یسخن»جنس باشند:  ینف  یاسم »لا«  توانندیدارند و نم نیو »ثواب 

 « در »لا» 
ُ
حبّ   لا « و »لعامِ لا ت

ُ
 آموزان او را دوست ندارند.« پس دانش   ؛کندیرفتار نم  یآموزان خود به خوبمعلم با دانش  نیهستند: »ا  هی«، هر دو نافت

 که به مرض قند دچار شود.« یمگر زمان کندینم یخوددار یجنس باشد: »انسان از خوردن مواد قند ینف تواندی« نملافعل بوده و » «یمتنع» 

 
ِنع ن-84 :نني ّ

ً
«نحالا

ً
ن»دؤوبا

1 
ّ
ي عمله!   ألفرد  انفجر مختثر  ه( مع أن

 فی
ً
تل أخوه بقّي دؤوبا

ُ
 فق

ضعفه المشاکل فسوف 2
ُ
 و لا ت

ً
ي عمله دؤوبا

 ! فوز ی( إذا صار الإنسان فی

ّ یّ ( حصل هذا الر 3 ي
ي عمله!  ةث  کث  ةیّ جوائز عالم  علی ث  الشه اضی

 فی
ً
 و هو کان دؤوبا

ي حفلة م4
 فاز بعد ممارسات طو  لاد ی( ذکرنا فی

ً
 دؤوبا

ً
ي لاعبا

ملان 
ُ
 ! لةیأحد ز

 (قواعد ـ خط به خط ـدشوار )    1 نهی : گز پاسخ 

 
 نکره و منصوب باشد. -1
 اسم معرفه به کار رفته باشد. کی بیان حالتِ  یبرا -2
 جمله نباشد. یجزء ارکان اصل -3

  

و جزء    شوند یو...« ترجمه م  ست یمانند »بود، شد، ن  یخبر افعال ناقصه همراه افعال اسناد   . داد  ص یتشخ  توان یم  ی مورد را با ترجمه به راحت  نای   : خبر افعال ناقصه  -1
 جمله هستند.  یارکان اصل

 حال خودش نکره و مرجعش معرفه است.  یول  ،هر دو معرفه هستند ایکه صفت و موصوف هر دو نکره  دی دقت کن دیصفت از حال با ص یتشخ ی برا: صفت -2

  

 « 
ً
در کارش  منفجر شده و برادرش کشته شد، با پشتکار    آلفرد  شگاهیآزما  نکهیحال را دارد: »با ا  ییو معنا  یعبارت تمام مشخصات ظاهر  نی« در ادؤوبا

 ماند.«   یباق
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 « 
ً
 خواهد شد.«   روزی« است: »اگر انسان در کارش با پشتکار شود و مشکلات او را ناتوان نکند، پصارَ خبرِ »  نجای« در ادؤوبا

 « 
ً
  کهدرحالی دست آورد  را به  یاریبس  یجهان  هایزهی ورزشکار معروف جا  نی« است نه حال: »اکانخبرِ »  یول  ،قرار گرفته  هیحال  ۀدرون جمل  نکهی« با ادؤوبا

 در کارش با پشتکار بود.« 

 « 
ً
 » ۀ« بعد از اسم نکردؤوبا

ً
 هاینیکه بعد از تمر میکرد ادیبا پشتکار را  یکنیباز مهاییاز همکلاس یکی« آمده و صفتِ آن است: »در جشن تولد لاعبا

 برنده شده بود.« یطولان

 
نالاستمرارن ن-85 عادلنالماضِي

ُ
نی
ً
نمضارعا

ً
نفعلا ِ نّنيعي ّ ن:نالفارسي

 سعرها غالٍ! ( کان 1
ّ
اء هذه العصّارة لأن ي سرر

د فی
ّ
یّة! 2 المشثّي ترد فید البشر

ُ
ي مجالات ت

ستخدم فی
ُ
قنیّات الحدیثة ت

ّ
 ( لیت هذه الت

حوّلها إلى بضائع غالیة! 4 زون أنفسهم للامتحان! ( أحسن هؤلاء التلامیذ واجباتهم و هم یجهّ 3
ُ
فط إلى البلدان الصّناعیّة و هي ت

ّ
ر بلادنا الن

ّ
 ( تصد

 قواعد( ـ خط به خط ـ)دشوار    3پاسخ: گزینه  

 
 توانیم ماضی استمراری را در عربی به وجود بیاوریم:با کمک ساختارهای زیر می

 داد.معلم به خوبی درس می  »کان المعلّم یُدرّس جیّداا.« :... + مضارع + کان -1
 شد.»لیت  اللّاعب الإیرانيّ فاز في المباراة«: کاش بازیکن ایرانی در مسابقه برنده می :... + ماضی + ل  ع  / ل   ت  ی  ل   -2
 کرد.که در مزرعه کار میعمل في المزرعة«: کشاورز را دیدم درحالی»رأیتُ الفلّاح و هو ی   :ع... + مضار + ماضی -3

  

 در این گزینه » 
َ
 رَ ت

َّ
 د
َ
 « بر وزن »د

َ
 ت
َ
 پس به همراه »  ؛بوده و ماضی است«  لَ عَّ ف

َ
دهد نه ماضی استمراری: »خریدار در خرید این  « تشکیل ماضی بعید میکان

 زیرا قیمتش گران است.«   ؛گیری مردد شده بودآبمیوه

ستخدمدر این عبارت » 
ُ
 « فعل مضارع است که همراه »ت

َ
هایی های جدید در زمینهتکنولوژیشود: »کاش این  « به صورت مضارع التزامی ترجمه میلیت

 که برای بشریت مفید است به کار برود.«

« به صورت ماضی استمراری ترجمه شود: »این دانش آموزان تکالیف خود را درست  یُجهّزونشود فعل مضارعِ »« فعل ماضی است و باعث میأحسن» 
 کردند.« که خودشان را برای امتحان آماده میانجام دادند درحالی

ر» 
ّ
صد

ُ
 « و »ت

ُ
نفت را به  مان»کشور ها را به صورت ماضی استمراری ترجمه کنیم:« هر دو فعل مضارع هستند و دلیلی ندارد که بخواهیم آنلوّ حت

 کنند.«قیمت تبدیل میها، آن را به کالاهایی گرانکه آنکند درحالیکشورهای صنعتی صادر می
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 ها بچه سلام
  یساختار اصل  می کرد یها سعپادکست نی . در ادیماز بشنویجی در دمسئول درس آزمون از زبان   تونیدمی رو تاریخ یدرس یهاپادکست 

 د.یدروس رو به خاطر بسپار نیاز ا  یترقیدق  تیو هم روا دیتون استفاده کنتلف شده یهاتا هم از زمان می کن تیدرس رو براتون روا

 
  تأسیس کشور »اتحاد جماهیر شوروی«، درست است؟  ۀکدام مورد دربار  -86

 های متعدد در نقاط مختلف جهان  طلبی نظامی و ورود به جنگهایی در جهت توسعه( در پیش گرفتن برنامه1
 مناطق متعلق به این امپراتوری و ( سرکوب مخالفان داخلی، برقراری اتحاد، به وجود آمدن کشور جدید از اتحاد روسیه 2
 ها از حکومت تزاری روسیه بعد از سرکوب مخالفان ( حمایت آلمان3
 داران آلات صنعتی به سرمایهن و ماشیند ها، معا( برقراری اتحاد داخلی و واگذاری مالکیت کارخانه4

 (1206 ـخط به خط  ـ)متوسط  2 هپاسخ: گزین 

  
 از اقدامات تزار روس از زمان پترکبیر برای به چنگ آوردن مستعمرات بوده است.   

 ها دامن زدند.  ها کمک کردند تا به روسیه بازگردند و به این شورش ها و رهبران تبعیدی آن ها به بلشویکآلمان  

 داران به شورای کارگران هر کارخانه منتقل کند. آلات صنعتی را از سرمایهماشین ن ودها، معاحکومت کمونیستی تلاش کرد مالکیت کارخانه 

 
 های جنگ خارج کرد.ها قرارداد صلح بست و سربازان روسی را از جبههمتصرفات وسیعی را به متحدین واگذار کرد و در مقابل با آن ،صلح داده بود ۀلنین به مردم وعد

حاد روسیه و مناطق دولت کمونیستی روسیه بعد از سرکوب مخالفان داخلی و برقراری اتحاد، تأسیس کشور »اتحاد جماهیر شوروی« را اعلام کرد. کشور جدید از ات
 وجود آمد. متعلق به امپراتوری روسیه به

 
 های اتفاق مثلث، درست است؟ اقدامات مأموران و جاسوسان آلمانی بر ضد دولت ۀاشغال ایران به بهان  ۀکدام مورد دربار  -87

 تشکیل نیروی پلیس جنوب توسط گروهی از افسران انگلیسی و مزدوران هندی  :الف

 الدولهبا دولت وثوق 1919انعقاد قرارداد  :ب

 و تقسیم ایران به دو قسمت  1915انعقاد قرارداد  :ج

 با پادرمیانی فرانسه و تقسیم ایران به سه منطقه 1907انعقاد قرارداد  :د

 ( »ج« و »د«4 ( »ب« و »د« 3 ( »الف« و »ج« 2 ( »الف« و »ب« 1

 ( 1206 ترکیبی ـ ـ)دشوار  2 هپاسخ: گزین 

  
هایی از جنوب ایران، نیروی پلیس جنوب  بخشدر  قرارداد و با کمک افسران انگلیسی و مزدوران هندی،    ههای متفق را بهانانگلستان اقدامات ضد دولت   

 را تشکیل داد. )درست( 

 روسیه رخ داد. )نادرست(    1917نوامبر  انقلاب    پیروزی  بعد از  1919قرارداد    

 ها در ایران بود. )درست(  از پیامدهای حضور آلمانی   1915قرارداد    

اما مربوط به دوران محمدعلی شاه  سیاست جهان بود    ۀ به عنوان یک قدرت جدید در صحنها  حضور آلمان،  روس و انگلستان  1907قرارداد    هاگرچه بهان  

 رضاخان اتفاق افتاد. )نادرست(   ۀبود در حالی که اشغال نظامی ایران در دور

 
 دوم مشروطه است؟   ۀهای دورکدام مورد از چالش  -88

 الله نوری از صف طرفداران مشروطه جدا شدن شیخ فضل :الف

 خواهان و حاکم شدن جو وحشت و ترور شدت گرفتن تقابل فکری و سیاسی در مشروطه :ب

 اخراج مسیونوز بلژیکی و تأسیس بانک ملی :ج

 امور اداری و مالی کشور  ۀها با حضور کارشناسان آمریکایی در ادارمخالفت روس  :د

 ( »ب« و »د« 4 ( »الف« و »ج« 3 ( »ب« و »ج« 2 ( »الف« و »د«1
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 (1205 ـمفهومی دشوار ـ )  4  هپاسخ: گزین 

  
 اول مشروطه است که منجر به امضای متمم قانون اساسی توسط محمدعلی شاه شد.    ۀمربوط به دور 

پیامدهایی برای کوتاه کردن دست بیگانگان از کشور داشت از جمله اخراج    ،و لغو آن توسط نمایندگان مجلس  1907خشم مردم مبنی بر قرارداد    

 های خارجی.ملی برای رد کردن دریافت وام از دولت   نوزبلژیکی که پست مهم مالی در ایران داشت و تأسیس بانک 

 

 

 
 اند؟  (؛ ایران و جهان معاصر، برای توضیح موارد زیر به کدام منابع استناد کرده3مؤلفان کتاب درسی تاریخ )  -89

 خلق سبک جدیدی از معماری فرنگی و تلفیق آن با معماری ایرانی :الف

 دستی کاشان و اصفهاننابودی صنایع :ب

 ها در چندین جنگ شکست افغان :ج

 منبع پژوهشی ارزشمند در مطالعات تاریخ معاصر  :د

 های اروپائیان، »ج« و »د«: تحقیقات جدید ( »الف« و »ب«: نوشته1
 ها، »د«: نشریات قدیمی  لشکرکشی  ۀهای اروپائیان، »ج«: نقش ها، »ب«: نوشته( »الف«: عکس2
 ها، »د«: اسناد و مدارک ( »ب« و »ج«: نشریات قدیمی، »الف«: عکس3
 منشآت های مورخان ایرانی، »ج«: تحقیقات جدید، »د«: ( »الف«: اسناد و مدارک، »ب«: نوشته4

 ( 1204ـ  ترکیبی ـ)دشوار  2 هپاسخ: گزین 

  
 آوردند.  گرفتند و با خود به ایران میهای دیگر می در سفرهای خود به اروپا از بناهای سرزمین مسافران  تصاویری که   

 اند.  دستی ایران مثل کاشان، اصفهان، شیراز، کرمان و یزد خبر داده مشاهدات اروپائیان از ایران از ضعف مراکز قدیمی و پررونق صنایع   

 های داخلی و خارجی نادر روی نقشه مشخص است.  ها و جنگ ها را شکست داد. مسیر لشکرکشی چندین جنگ افغان  یطنادر    

 شوند.  پژوهشی ارزشمندی در مطالعات تاریخ معاصر محسوب می   منبعها، اسناد و منابع آرشیوی، بناها و وسایل و ابزارها  کتابنشریات قدیمی،   

 
 زمان وقوع رویدادهای زیر، درست است؟   ۀکدام مورد دربار  -90

 جنگ میان چارلز یکم و کرامول  :الف

 های طولانی آمریکا با انگلستان برای رسیدن به استقلال جنگ :ب

 رسیدن ناپلئون به قدرت از طریق کودتا و انتخاب او به عنوان امپراتور فرانسه  :ج

 ( »الف«، قبل از »ب« و »ج« روی داده است.  2 ( »ب« متأخرترین رویداد نسبت به »الف« و »ج« است.  1
 ( »ب« بعد از »ج« و قبل از »الف« روی داده است.  4 ( »ج«، قبل از »الف« و بعد از »ب« روی داده است.  3

 (1202 ـمفهومی دشوار ـ )  2 هپاسخ: گزین 

  
 گرفت.    م میان مجلس به رهبری الیور کرامول و چارلز یکم، پادشاه انگلستان جنگی در1646در سال   

 م برای رسیدن به استقلال وارد جنگ طولانی با انگلستان شد. 1775مردم سرزمین آمریکا در    

 به قدرت رسید و سپس به عنوان امپراتور فرانسه انتخاب شد.    1799در سال    ناپلئون با اجرای کودتای نظامی  

 
 

الله نوری و اعدام شیخ فضل
 تشکیل دومین مجلس

  1907انعقاد قرارداد 

خواهان اختلاف میان مشروطه
 دین و سیاست( ۀ)رابط

 ناکارآمدی دولت و مجلس جدید

عصبانیت روس و انگلیس و اولتیماتوم  استخدام کارشناسان خارجی
 روسیه به منحل شدن مجلس
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 قاجار، درست است؟  ۀنظام سیاسی و اداری ایران در دور ۀکدام مورد دربار  -91

 دادند و این افراد امنیت جانی و مالی کامل داشتند.  ها اختیار کافی می( شاهان قاجار برای گسترش نفوذ و استحکام سلطنت خود، به صدراعظم1
 افزود.قاجار، بر قدرت و اختیارات نامحدود شاه می  ۀهای استعمارگر در دور( دخالت دولت2
 کردند.  خود را اعمال می  ۀمطلقای قدرت ( شاهان قاجار با استفاده از نظام اداری کارآمد و ارتش ثابت و حرفه3
 کردند. خانه را اداره میکردند و به صورت موروثی این وزارتهای اداری را خرید و فروش میها، سمت( مستوفی4

 (1203 ـخط به خط  ـ)متوسط  4  هپاسخ: گزین 

  
حکومتی   ۀهای بلندپایدار، بزرگان محلی و مقامبرقراری پیوند ازدواج با خاندان زمین   استحکام سلطنت خود و گسترش نفوذ، اقدام بهشاهان قاجار برای   

 کردند.  می

 کرد.  تا حدودی محدود می قدرت و اختیار شاهان را    ۀهای استعمارگر دامندخالت قدرت  

 رو بودند:  شاهان قاجار برای داشتن قدرت استبدادی و اختیارات نامحدود با موانعی روبه  

روحانیت و مراجع شیعه،  اجتماعی و دینی    وذفنبودند و از سوی دیگر،    ایاز جمله، فاقد ابزارهای لازم مانند نظام اداری کارآمد و ارتش ثابت و حرفه

 کرد.قدرت و اختیار شاهان را تا حدودی محدود می   ۀ های استعمارگر دامنایلات و نفوذ و دخالت قدرت قدرت سیاسی و نظامی  

 

 

 
 قفقاز لشکرکشی کرد؟  ۀمنطقچرا آقامحمدخان قاجار به   -92

 ( تصرف نواحی شمالی و مرکزی ایران 2 ( سرکوب طغیان حاکم گرجستان 1
 ( برچیدن بساط جانشینان نادر 4 ( برقراری نظم و امنیت 3

 (1203 ـخط به خط متوسط ـ )  3 هپاسخ: گزین 

  
 گذاری بوده است.  سرکوب طغیان حاکم گرجستان، قبل از تاج 

 را صرف کرد. خان، آقامحمدخان از شیراز گریخت و با کمک ایل خود به نواحی شمالی و مرکزی ایران  بعد از مرگ کریم  

گذاری آقا محمدخان بوده که پس از تاج های نادر و سرکوب جانشینان وی بودهدف وی از در پیش گرفتن راه خراسان، دستیابی به غنایم و گنجینه 

است.

 

 

 
 

 در رأس هرم قدرت قرار داشت و از اختیارات نامحدود برخوردار بود. ←شاه 

 توانست در تمام امور کشور اظهارنظر و مداخله کند.داد، میاختیاراتی که شاه به او می هبعد از شاه قرار داشت و بر پای ←صدر اعظم 

 اعیان یا بزرگان محلی، سران ایلات و عشایر و شاهزدادگان قاجاری بود. ۀبر عهد ←حکومت ایالات و ولایات 
 ساختار سیاسی

 .مالیه / جنگ / عدلیه / امور خارجه ←ها خانهوزارت

 خان به عنوان گروگانحضور در دربار کریم

غلبه بر  ←فرار به گرگان و تصرف مناطق شمالی و تهران  ←خان مرگ کریم
 ق( 1210گذاری در تهران )تاج ←خان و سرکوب حاکم گرجستان لطفعلی

 از تولد تا مرگ؛ همراه با آقامحمدخان نادهجوم به خراسان برای دستیابی به ثروت 

 قتل توسط همراهانش

 توز بود ولی حاکمیت متمرکز سیاسی را به ایران بازگرداند.شخصیت: گرچه کینه

آزمون وی ای پی
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 درست است؟  یسنت ینگارخیسبک نگارش تار ۀکدام مورد دربار  -93

 ترتحلیل و تفسیر کم :الف

 مورخ حقیقت نبودن و کاتب دربار بودن  :ب

 های فرهنگی و اجتماعی حیات انسانیتوجه به جنبه :ج

 نویسینویسی و تکلفدوری از تملق :د

 ( »ج« و »د«4 ( »الف« و »ب« 3 ( »ب« و »ج« 2 ( »الف« و »د«1

 (1201 ـخط به خط  ـ)متوسط  3 هپاسخ: گزین 

  
 .نگاری معاصر است و نه سنتیهای تاریخویژگی  و   های  عبارت 

 
 

 
 

کشور، صورت   ۀمرکزی و ادار ( برای تقویت حکومت2( و آقامحمدخان قاجار )1داری نادرشاه افشار )درستی میان روش حکومت هدر کدام مورد، مقایس  -94

 گرفته است؟ 

 ( ایجاد یکپارچگی سیاسی و استحکام دولت مرکزی بود.  2داری )( موجبات آرامش، رونق و آبادانی قلمرو او و روش حکومت1داری ) ( روش حکومت1
 ها بود.( مبتنی بر بدگمانی به نزدیکان و رقیبان و برخورد خشن با آن2( و )1داری ) ( روش حکومت2
 ( ترکیب نظامی و اداری بود.  2تر نظامی و روش )( بیش1( روش )3
 ( اساس هر دو مبتنی بر تجارت و روابط خارجی با کشورهای دیگر بود. 4

 ( 1203ـ مفهومی دشوار ـ )  2 هپاسخ: گزین 

  
 در ایجاد ثبات و امنیت پایدار و انتقال آرام قدرت و تثبیت حکومت توفیقی نداشت. )نادرست(   

 . ( درست2( و )1دو مورد )  هر 

 )نادرست(   .( روش نظامی داشت1همانند )  ـدرست   

( نادرست. 2( و )1دو مورد ) هر 

 

 

 

 نگاری سنتیتاریخ

 هاثبت وقایع شاهان و امور آن

 به کار بردن خصوصیات ادبی

 تملق و مدح شاهان

 مورخ حقیقت نبودن

 کاتب دربار بودن

 سبک نگارش دشوار )در بسیاری از موارد(

 کمترتحلیل و تفسیر 

 هابرداری از منابع و اسناد و مدارک معتبر و گزینش و نقد آناستفاده از تحقیق علمی، بهره نگاری معاصرتاریخ

 های سیاسی، نظامی، اقتصادی، فرهنگی و اجتماعی حیات انسانیتوجه بیشتر به برخی جنبه

 شناسیشناسی و اسطورهشناسی، جغرافیا، جامعهشناسی، زبانباستاناستفاده از نتایج تحقیقات علومی مانند 

برای یکپارچگی ایران تلاش کرد / نسبت به اطرافیانش دچار سوءظن شد / نظام سیاسی و اداری منسجمی تأسیس نکرد / توسط  ←نادرشاه 
 اطرافیانش کشته شد.

کرد / سلسله قاجار را به مرکزیت تهران برگزید و بار دیگر برای یکپارچگی ایران تلاش کرد / نسبت به دیگران با خشونت رفتار می ←آقامحمدخان 
 حاکمیت مرکزی را به ایران بازگرداند. / توسط اطرافیانش کشته شد.
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 کدام مورد شاهدی بر ایستادگی روحانیون در برابر اقدامات شاهان و درباریان قاجار بود؟    -95

 دارالفنون  هتأسیس مدرس :الف

 نهضت تنباکو :ب

 لیاخوف روسی به مجلس  ۀحمل :ج

 تشکیل دارالشورا  :د

 ( »الف« و »د«4 ( »ب« و »ج« 3 ( »الف« و »ج« 2 ( »ب« و »د« 1

 (1205 ـخط به خط متوسط ـ )  1 هپاسخ: گزین 

  
های خارجی ایستادگی کردند و اقدامات شاهان  های دینی، در مقاطعی از تاریخ معاصر ایران در برابر قدرت روحانیون به دلیل عدم وابستگی به حکومت و آموزه 

 و درباریان قاجار را به چالش کشیدند.  

خانه و »دارالشورا« قدرت مرجعیت شیعه در جریان نهضت تحریم تنباکو خط بطلانی بر مطلق بودن قدرت شاه کشید. روحانیون در صدد بودند با ایجاد عدالت 

 و اختیارات پادشاه و حکام را محدود کنند.

  
 از اقدامات امیرکبیر بود.  

 به فرمان محمدعلی شاه و با هدف تعطیلی مجلس صورت گرفت.    

 
 به نهضت مشروطه و مجلس شورای ملی داده است؟  نادرستکدام مورد نسبتی   -96

 نوپا بود.   ه زاده در نهضت مشروطگرایان مانند تقیالله نوری از مشروطه اعمال نفوذ غراب( دلیل جدا شدن شیخ فضل1
 ( مقاومت مردم، علما و روشنفکران بعد از تخریب مجلس توسط لیاخوف روسی منجر به توقف مشروطیت نشد.  2
 مهاجرت علمای تهران به قم به اوج خود رسید.  و با ها شهرها و مراکز ایالتسایر خانه با پیوستن علمای ( نهضت مردمی برای ایجاد عدالت3
 ای بود که در آن سخن از حقوق و تکالیف دولت نسبت به مردم و بالعکس به میان آمده بود.  نامهنظامبود ویک اصل تنظیم شده  پنجاه که در  ( قانون اساسی4

 (1205ـ خط به خط  دشوار ـ)  4  هپاسخ: گزین 

  
های زیادی بود. این قانون در پنجاه و یک اصل تنظیم شده بود و در حقیقت  »قانون اساسی« تنظیم شد، دارای ضعف  نام  قانونی که در زمان مظفرالدین شاه به 

 میان نیامده بود.  ساخت. در این قانون، از حقوق و تکالیف دولت نسبت به ملت و بالعکس سخن بهامور مجلس و حدود آن را روشن می  ۀای بود که ادارنامه نظام 

 

 

 
 ها و علل جنگ جهانی اول درست است؟ زمینه ۀکدام مورد، دربار  -97

 انقلاب کبیر فرانسه :الف

 تداوم و گسترش استعمار  :ب

 ناسیونالیسم  ۀرشد اندیش :ج

 هانقلاب باشکو :د

 ( »ج« و »الف« 4 ( »ب« و »د« 3 ( »ب« و »ج« 2 ( »الف« و »د«1
 
 
 
 

پیروزی نهضت مشروطه و 
 امضای فرمان آن 

تدوین قانون اساسی ناقص و 
 انضمام متمم به آن 

خواهان و بروز اختلاف درونی میان مشروطه
 شاه با مجلسمخالفت محمدعلی

گرایان و انحراف مجلس و نفوذ غرب اوضاع آشفته و پریشانایجاد 
 مشروطه از مسیر اصلی
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 (1206ـ خط به خط  ـمتوسط )  2 هگزینپاسخ:  

  
 م متأثر از تأثیرات و پیامدهای انقلاب کبیر فرانسه و انقلاب صنعتی بود.  19تحولات تاریخ جهان، به ویژه اروپا، در قرن    ۀعمد

 ها و علل جنگ جهانی اول را فراهم آورد عبارتند از:  ترین تحولاتی که زمینهمهم 

 های استعماری تداوم و گسترش رقابت  

 های جدید قدرت گرایی )ناسیونالیسم( و ظهور  ملی  ۀرشد اندیش  

 
 کند؟  درستی بیان میکدام مورد توالی رویدادهای مربوط به دوران قاجار را به  -98

 گلستان  ۀ عهدنام ـپاریس   ۀعهدنام ـروس های ایران و ( دور اول جنگ1
 پاریس  ۀعهدنام  ـگلستان  ۀ عهدنام ـترکمنچای  ۀ( عهدنام2
 گلستان   ۀعهدنام ـمجمل  ۀعهدنام ـپاریس   ۀ( معاهد3
 کنشتاین فین ۀ عهدنام ـپاریس   ۀعهدنام ـاول و دوم الروم  ةارزن( قرارداد صلح 4

 ( 1203ـ مفهومی  ـدشوار )  1 هپاسخ: گزین 

  
 م(1813-1803ق/  1228-1218های ایران و روس: )دور اول جنگ 

 م(1828-1826ق/  1243-1241های ایران و روسیه: )دور دوم جنگ 

 م( 1881ق/  1299آخال: )  ۀعهدنام

 ق(  1273پاریس: )  ۀعهدنام

 م( 1807ق/  1222فین کنشتاین: )  ۀعهدنام

 مجمل و مفصل: در اوایل دورۀ قاجار   ۀعهدنام

  
 ترکمنچای منعقد شده است.   ۀگلستان قبل از عهدنام  ۀعهدنام 

 مجمل بوده است.   ۀپاریس بعد از عهدنام  ۀمعاهد 

 کنشتاین بوده است.فین ۀپاریس بعد از عهدنام ۀعهدنام 
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 کند؟ می درستی تکمیلکدام گزینه عبارت زیر را به  -99

 هرم.................« س  أ، از قاعده به ردهد می ی اروپا نشانهاسلسله مراتب را در سکونتگاه»با توجه به تصویر زیر که یک نمونه از 

 . يابدزمان با افزايش جمعيت، وسعت و فضاي سكونت و فعاليت افزايش می هم (1
 . يابدزمان با افزايش خدمات، نوع فعاليت اقتصادي از نوع دوم به نوع اول تغيير می هم (2
 .كندزمان با افزايش جمعيت، تغييرات اجتماعی بر وابستگی اجتماعی غلبه پيدا می هم (3
 .شوداندازهاي فرهنگی پيروان يك دين محدود میزمان با افزايش خدمات، چشم هم( 4

 (1201 ـ مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  
فعاليت از  شود، نوع  تر میشوند. بنابراين فضاي فعاليت متراكم ها با حركت به سمت رأس هرم روستاها به شهرها تبديل می گاهدر هرم سلسله مراتب سكونت 

 كند.  كند و تغييرات اجتماعی بر وابستگی اجتماعی روستايی غلبه پيدا میاول به دوم و سوم سوق پيدا می
 

 

 

 

 

 
 اند؟ درستی مطرح شدههای تفاوت شهر و روستا، به کدام موارد با توجه به ملاک  -100

 تری نسبت به روستاها دارند. ترین ملاک تفاوت شهر و روستا شهرها تراکم جمعیت بیشاز نظر مهمالف: 

 تری نسبت به شهرها دارند.  ترین ملاک تفاوت شهر و روستا روستاها تراکم جمعیت کماز نظر متداولب: 

 .شودتر از شهرها انجام میترین ملاک تفاوت شهر و روستا فعالیت نوع اول در روستاها بیشاز نظر مهمج: 

 شود. تر از روستاها انجام میترین ملاک تفاوت شهر و روستا فعالیت نوع اول در شهرها کماز نظر متداول د:

 ( »ب« و »د« 4 ( »ب« و »ج« 3 ( »ج« و »د«2 ( »الف« و »ج« 1

 (1201 ـ خط به خط ـ )متوسط 3پاسخ: گزینه  

  
تري نسبت به شهرها دارند كه اين شرايط موجب شده است فضاي  ترين ملاک تفاوت شهر و روستا يا ميزان جمعيت، روستاها تراكم جمعيت كماز نظر متداول 

هاي اقتصادي، فعاليت نوع اول  ترين ملاک تفاوت شهر و روستا يا فعاليتي نسبت به روستاها داشته باشد و از نظر مهمتربيشفعاليت نواحی شهري فشردگی  

و   تري نسبت به بخش كشاورزي دارد. بنابراين موارد  هاي نوع دوم و سوم گسترش بيش شود و در شهرها فعاليت از شهرها انجام می  تربيش در روستاها  

 درست هستند.  

 

 توضیحات  روستا و ملاک تفاوت شهر

 ترین ملاک( فعالیت اقتصادی )مهم 
های اقتصادی نوع اول )مانند تری از جمعیت فعال در بخش کشاورزی یعنی فعالیت های روستایی، درصد بیش گاهدر اغلب سکونت 

های صنعتی و خدماتی یعنی تر مردم در بخش کنند، اما در شهرها بیش داری، صید و شکار و ...( فعالیت میزراعت، دامداری، جنگل 
 های اقتصادی نوع دوم و سوم مشغول به کارند.  فعالیت 

کنند، اما این ملاک در نواحی مختلف دنیا متفاوت است. در  گاه به میزان معینی برسد، آن را شهر تلقی می اگر جمعیت سکونت  ترین ملاک( میزان جمعیت )متداول 
 تر است. ها بیشترند و تراکم جمعیت نیز در آن مجموع، شهرها از روستاها پرجمعیت 

ها و فضـاهای صـنعتی به هم ها، مغازهترند. اما در شـهرها، خانهتر و گسـتردهاندازهای طبیعی بیشدر روسـتاها، فضـاهای باز و مشـم وسعت و فضای سکونت و فعالیت 
 اند. های متنوع در فضاهای محدودتری متراکم شدهترند و فعالیت فشرده

 دسترسی به خدمات و تسهیلات 
در شــهرها امکانات آموزشــی، درمانی و پزشــکی، مراکز خرید، حمل و نقل عمومی، خدمات مالی و بانکی، آق و بر. و ... متنوع و 

 تر و محدودتر است. گسترده است؛ در حالی که این خدمات و تسهیلات در روستاها کم

 فرهنگ و مناسبات اجتماعی 
شـناسـند و روابط خویشـاوندی، وابسـتگی اجتماعی و همکاری میان تر افراد یکدیگر را میتر اسـت، بیشدر روسـتاها مون جمعیت کم

یوها بیشآن  وم و شـ ت. آداق و رسـ هرها، نوگرایی بیش  ۀتر اسـ ت. در شـ تا متفاوت اسـ هر و روسـ تر و تغییرات اجتماعی  زندگی در شـ
 تر است. سریع
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   کند؟می تکمیل  نادرستیبه را زیر عبارت گزینه کدام  -101

   ..................« نتیجه در و است گرفته  پیشی روستانشین جمعیت  بر جهان شهرنشین جمعیت »امروزه

 .  اندشده  ادغام  بزرگ شهرهاي  در يا   شده تبديل شهري نقاط  به جمعيت افزايش   دليل به روستاها   ( برخی1
 .  است شده   همراه توجهی قابل  افزايش با نشينان حومه  و هاحومه تعداد نقل  و حمل  گسترش صورت  ( در2
 .  آيدمی وجود به  شهري مادر ۀ منطق تدريج به ها آن هاي حومه گسترش و شهرها  مادر جمعيت افزايش   ( با3
 .است شده   همراه صعودي  سير با   هاگاهسكونت  اين مطلق  رشد   برخلاف  شهرها  جمعيت طبيعی ( رشد4

 ( 1201 ـ ترکیبی ـ )متوسط 4پاسخ: گزینه   

  
اند  شده امروزه جمعيت شهرنشين جهان بر جمعيت روستانشين پيشی گرفته است و در نتيجه برخی روستاها به دليل افزايش جمعيت، به نقاط شهري تبديل  

ها و  تعداد حومه اند(. همچنين با افزايش جمعيت شهرنشين و در صورت گسترش حمل و نقل،  )در آن شهرداري تأسيس شده يا در شهرهاي بزرگ ادغام شده 

آيد.  وجود میمادر شهري به   ۀها، به تدريج منطقهاي آن نشينان با افزايش قابل توجهی همراه شده است. با افزايش جمعيت مادر شهرها و گسترش حومه حومه

تر نسبت به مرگ و مير( و هم  در نهايت افزايش نسبی جمعيت شهرنشين بيانگر اين موضوع است كه هم رشد طبيعی جمعيت شهري )در اثر زاد و ولد بيش 

 يابد.  ها )افزايش مواليد و مهاجرت روستا به شهر( افزايش میگاهرشد مطلق اين سكونت 

 
تأسیس شهرداری  -102 ما  در کشور  از شهرداری  ، به طور کلی  و پشتیبانی  برنامه  هاهماهنگی  به و همچنین  و مدیریت شهرها  بر عهده کدام  ریزی  ترتیب 

   نهادهای دولتی قرار دارد؟ 

                 وزارت كشور ـ  وزارت راه و شهرسازي ـ  كشور ( وزارت2   وزارت كشور ـ كشور   وزارت ـ  كشور  وزارت (1
 وزارت راه و شهرسازي   ـها سازمان شهرداري ـوزارت كشور  ( 4 راه و شهرسازي وزارت   ـوزارت كشور  ـها سازمان شهرداري (3

 (1202 ـ خط به خط ـ )متوسط  4پاسخ: گزینه   

  
گاه وزارت راه  كننده شهرداري در يك سكونت اي برخوردار است و در اين بين، وزارت كشور )تأسيس كننده مسائل شهري از اهميت ويژه جزئيات نهادهاي اداره 

و هاي كشور )وابسته به وزارت كشور( وظيفۀ هماهنگی و پشتيبانی مالی، فنی  ها و دهياري و سازمان شهرداري   ريزي و مديريت شهرها(و شهرسازي )برنامه 

ترين نهادهاي دولتی  از مهم   ،كندهاي عمرانی و خدمات شهري و روستايی نظارت می زمان بر اجراي طرح ها را بر عهده دارد و همها و دهياري علمی از شهرداري 

 روند.  شمار می در مسائل شهرها به 

 
 شود: شهر و روستا در ایران توسط نهادهای زیر، مدیریت می

 

 

 

 

 
   ؟شودنمی انجام زیر اقدامات از یک کدام ارتباطات و اطلاعات فناوری کمک  به هوشمند شهرهای در  -103

 .  شودمی تنظيم شهروندان  امنيت تأمين براي   روشنايی ميزان و نور   شهر، عمومی معابر ( در1
 .  شودمی نصب  سوزي آتش به   مجهز حسگرهايی  شهر،  مرتفع و عمومی  هايساختمان  ( در2
  گيرد.می قرار اي ويژه حسگرهاي ترافيك  مديريت  و كنترل  براي  شهر، شلوغ  نواحی  ( در3
 .شودمی طراحی  بساوايی خط  ها،پارک و  شهر  عمومی معابر  در  نابينايان عبور براي   ( 4
 

ها و شوراهای اسلامی شهرهاوزارت راه و شهرسازی، شهرداریشهرها

ها و شوراهای اسلامی روستادهیاریمدیریت روستاها

ها و سازمان شهرداری
های کشور دهیاری

(وابسته به وزارت کشور)

هاها و دهیاریهماهنگی و پشتیبانی مالی، فنی و علمی از شهرداری
های عمرانی و خدمات شهری و روستایینظارت بر اجرای طرح+ 
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 (1202 ـ خط به خط ـ )متوسط  4پاسخ: گزینه   

  
در معابر عمومی شهر، نور و ميزان روشنايی براي   :به عنوان مثالشوند كه در مديريت شهري تأثيرات زيادي دارد. در شهرهاي هوشمند حسگرهايی نصب می

در نواحی شلوغ شهر، براي    ،شودسوزي نصب می هاي عمومی و مرتفع شهر، حسگرهايی مجهز به آتش در ساختمان   ،شودتأمين امنيت شهروندان تنظيم می

گيرد اما طراحی خط بساوايی مربوط به مبلمان شهري است و هوشمند نيست. اين اقدام با هدف تسهيل اي قرار میكنترل و مديريت ترافيك، حسگرهاي ويژه

 شود.  ها انجام می عبور نابينايان در معابر عمومی شهر و پارک 

 
  ونقل، مصرف انرژی، مدیریت ترافیک، مدیریت پسماند و ... از فناوری اطلاعات و ارتباطاتشود که در آن برای امور مختلف مانند حملمی شهر هوشمند به شهری گفته

(ICT)  کنندمی آوری و پردازشی مختلف جمعها)سنسورها(، اطلاعات را در سامانهشود. در شهرهای هوشمند انواع حسگر می استفاده. 
 د:برخی از امکانات در شهرهای هوشمن

 .سوزی و سرقت را اطلاع دهندی شهر را به حسگرهایی مجهز کرد که آتشهاتوان ساختمانمی ICTبا استفاده از تجهیزات . 1
 .را به مراکز مربوط اعلام کنند هاحتی لزوم تعمیر و بازسازی برخی اجزای این ساختمان. 2
 .م خیابانی را به اطلاع پلیس و اورژانس برسانندئتوانند تصادفات یا جرامی در نواحی شلوغ شهر، حسگرها. 3
 .رسانی کردی پرترافیک یا پیدا کردن توقفگاه خالی و نظایر آن اطلاعهاتوان به رانندگان خودروها برای پرهیز از ورود به خیابانبا هوشمندسازی مدیریت ترافیک، می. 4
 .توان آلودگی هوا را در نقاط مختلف شهر سنجید و هشدار دادبا استفاده از حسگرها می. 5
 .کندمی انرژی به تأمین امنیت کمکجویی در مصرف آمدها کم و زیاد کرد؛ این کار علاوه بر صرفه و های معین و با توجه به رفتنور و میزان روشنایی معابر را در زمان. 6
 .دهندمی ها و مدیریت شهری انجامری از کارهای اداری خود را بدون مراجعه حضوری به سازمانبسیا اینترنت هشبکدر شهرهای هوشمند، شهروندان از طریق . 7
یی از های بزرگ و بخشهای مترو، فروشگاههای اتوبوس، داخل تونلهاهای عمومی مانند ایستگاهگونه شهرها گردش آزاد اطلاعات اهمیت دارد و در مکاندر این. 8

 .رایگان برای همه وجود دارد Wiـ  Fiروها، دسترسی به پیاده
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 (1102 ـ خط به خط ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  
ها و تجهيزات و امكانات  متعادل و منطقی جمعيت، فعاليت آمايش سرزمين عبارت است از سامان دادن و نظم بخشيدن به فضاهاي جغرافيايی و توزيع متوازن،  

 در سطح سرزمين.  

 

 

 

 

 

توزيع نامساوي 
ثروت

توزيع متعادل 
فعاليت ها

توزيع منطقی 
جمعيت

حف  محيط 
زيست

سامان دهی فضاهاي 
جغرافيايی

توزيع متوازن 
جمعيت

توزيع متعادل 
فعاليت ها

توزيع منطقی 
جمعيت

توزيع متعادل 
امكانات

سامان دهی فضاهاي 
جغرافيايی

توزيع متوازن 
جمعيت

حف  محيط 
زيست

توزيع منطقی 
جمعيت

توزيع متعادل 
امكانات

 -رفع نيازهاي اجتماعی 
فرهنگی

توزيع متوازن 
جمعيت

توزيع متعادل 
فعاليت ها

بهبود شرايط 
اقتصادي

توزيع متعادل 
امكانات

 -رفع نيازهاي اجتماعی 
فرهنگی
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 دهد؟  درستی نشان مینشینی در برخی شهرهای بزرگ را بهنشینی و حاشیهکدام گزینه وجه مشترک زاغه  -105

 آيد.  وجود میبرخی شهرهاي بزرگ به ۀنشينی نوعی اسكان غيررسمی است و در حاشي نشينی همانند حاشيهزاغه( 1
 آيد.  وجود مینشينی، نوعی اسكان غيررسمی است و در نقاط مختلف شهرهاي بزرگ بهنشينی همانند زاغهحاشيه( 2
 آيد.  وجود میبرخی شهرهاي بزرگ به ۀنشينی، نوعی اسكان غيررسمی است و در حاشي نشينی برخلاف حاشيهزاغه( 3
 آيد.  وجود مینشينی نوعی اسكان غيررسمی است و در نقاط مختلف شهرهاي بزرگ بهنشينی برخلاف حاشيهزاغه( 4

 (1102 ـ مفهومی ـ )متوسط 1پاسخ: گزینه  

  
نشينی گيرد، اسكان غيررسمی يا غيرقانونی است. حاشيه مشكل كمبود مسكن شكل می  ۀهاي معاصر كه در اطراف شهرهاي بزرگ در نتيجيكی از مسائل و پديده 

طور  شوند، با توجه به گران بودن قيمت زمين و خانه در شهر، بهاست. وقتی مهاجران فقير به شهرها وارد می   هايی از اين پديده نشينی هردو جلوهو زاغه 

شهر ممكن است در نقاط   ۀكه علاوه بر حاشينشينی نيز نوعی اسكان غيررسمی است  سازند. زاغه هايی موقتی در حاشيه و اطراف شهر میغيرقانونی مسكن 

ها معمولاً از مواد  اند. در ساخت زاغه هاي مختلف شهر پراكنده شده ها در بخشدر شهر مانيل در كشور فيليپين، زاغه   :براي مثالوجود بيايد.  مختلف شهر به 

اند و امكانات بهداشتی و فاضلاب ندارند. در  ها بسيار كثيفشود. زاغه ارزان قيمت مانند ضايعات آهن و حلبی، اتاقك انواع خودرو و چوب و مقوا استفاده می

 نشين، ميزان جرائم و بزهكاري و انحرافات اجتماعی زياد است.  نشين و زاغهنواحی حاشيه

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 کند؟ می درستی تکمیلکدام مورد عبارت زیر را به  -106

   ..................«ی هادی روستایی انتظار نداریمهادر طرح»

 خدماتی و چگونگی گسترش روستاها در آينده، معين و بررسی شود.   ،كشاورزي هاي مسكونی،كاربري( 1
 تهيه شود.   هايی از وضعيت كنونی كاربريها نقشه ، روستاها ي فعلی اراضیهاعلاوه بر شناسايی كاربري( 2
 پيشنهادها و راهكارهايی معين ارائه شود.  ، اجتماعی روستانشينان ـ  به منظور بهبود وضعيت اقتصادي( 3
 و برخی خدمات آموزشی و بهداشتی براي روستاييان انجام شود.   هالايروبی قنات ، هاي آب آشاميدنیشبكه( 4

 (1102 ـ مفهومی ـ )متوسط  4پاسخ: گزینه   

  
هاي  با هدف تأمين مسكن محرومان، به ويژه روستاييان تشكيل شد. تهيه و اجراي طرح   1358بنياد مسكن انقلاب اسلامی نيز از جمله نهادهايی بود كه در سال  

شود.  هاي وضع موجود آن تهيه میهاي اراضی روستا شناسايی و نقشهها كاربري هادي روستايی از وظايف مهم بنياد مسكن انقلاب اسلامی است. در اين طرح 

شود و راهكارهايی  هاي مسكونی، كشاورزي، خدماتی و نيازها و همچنين چگونگی گسترش روستا در آينده معين میساماندهی كاربري   دي روستايیها  در طرح 

 گی است.  هاي جهاد سازند« مربوط به فعاليت 4»  ۀشود. گزينبراي بهبود وضعيت اقتصادي و اجتماعی روستاها ارائه می 
 

 

 

 

 

 
 نشینی حاشیه 

 

شـوند، به دلیل گران بودن قیمت زمین و خانه در شـهر، به سـاخت غیرقانونی مسـکن موقتی میوقتی مهاجران فقیر به شـهرها وارد  
 پردازند.در حاشیه و اطراف شهر می

 نشینی در اطراف برخی از شهرهای بزرگ )مانند تهران( به وجود آمده است.در ایران نیز پدیدۀ حاشیه

 نشینی زاغه 

 ممکن است در نقاط مختلف شهر به وجود بیاید.نشینی علاوه بر حاشیۀ شهر، زاغه
 اند.های مختلف شهر پراکنده شدهها در بخشدر شهر مانیل در کشور فیلیپین، زاغهمثال: 

 شود. ها معمولًا از مواد ارزان قیمت )مانند ضایعات آهن، حلبی، اتاقک اتومبیل، موق و مقوا( استفاده میدر ساخت زاغه
 ها بسیار کثیف و فاقد امکانات بهداشتی و فاضلاق هستند.زاغه
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 اند؟ درست  ، ی ریلی در جهانهادرخصوص پراکندگی شبکه مواردکدام   -107

 .ی جهان داردهاقاره ۀرا در بین همخط آهن  ترین شبکه آمریکا گسترده ۀقارالف: 

 .پذیر استآهن و قطار امکان اروپا، سفر از طریق خط ۀکشورهای قار ۀدر همب: 

 .قطار تندروی جهان، متعلق به یک کشور نیمه پیرامونی استترین خط طولانیج: 

 .اختصاص داده است بارشبکه ریلی خود را به حمل  درصد 80ایالات متحده آمریکا د: 

 ( »ب« و »ج«  4 ( »ج« و »د«  3 ( »الف« و »د«  2 ( »الف« و »ج«  1

 (      1203 ـ مفهومی ـ )متوسط   3پاسخ: گزینه  

  
هاي جهان دارد  ترين شبكه خط آهن را در ميان قاره اروپا گسترده   ۀها در نواحی مختلف دنيا متفاوت است. قارهاي ريلی و دسترسی به آنميزان احداث شبكه 

آهن ندارند. كشورهاي ايالات متحده  پذير است. البته برخی از كشورهاي جهان نيز راهتر كشورهاي اين قاره از طريق خط آهن و قطار امكان و سفر به بيش 

ترين شبكه ريلی در جهان است  ترين و طولانی ترين ميزان خطوط ريلی را در جهان دارند. ايالات متحده آمريكا داراي گسترده و هند بيش   آمريكا، روسيه، چين

  2298گوانچو به طول    ـ  ترين خط قطار تندروي جهان )پكنالسير و طولانی ترين ميزان خطوط سريع درصد آن به حمل بار اختصاص دارد. بيش   80كه  

 كنند.ها نفر براي سفر از قطار استفاده می پيرامون چين است. در كشور پهناور هند نيز سالانه ميليون   هكيلومتر( متعلق به كشور نيم

 
 ها در نواحی مختلف دنیا متفاوت است. های ریلی و دسترسی به آنمیزان احداث شبکه ❖
 پذیر است. تر کشورهای این قاره از طریق خط آهن و قطار امکانهای جهان دارد و سفر به بیشخط آهن را در میان قاره هترین شبکاروپا، گسترده ۀقار ❖
 ترین میزان خطوط ریلی را در جهان دارند. آمریکا، روسیه، چین و هند بیش ۀکشورهای ایالات متحد ❖
 درصد آن به حمل بار اختصاص دارد.  80ریلی در جهان است که  هترین شبکترین و طولانیآمریکا دارای گسترده ۀایالات متحد ❖
 کیلومتر( به کشور چین تعلق دارد.  2298گوانچو به طول  ـترین خط قطار تندروی جهان )پکن السیر و طولانیترین میزان خطوط سریعبیش ❖
 کنند.ها نفر برای سفر از قطار استفاده میدر کشور پهناور هند سالانه میلیون ❖
 آهن ندارند.برخی از کشورهای جهان هم راه ❖

 
   ................... حمل و نقل مایعات و گازها از طریق خطوط لوله بسیار مقرون به صرفه است؛ زیرا  -108

 رساند. تري به محيط زيست میآسيب كم هاانتقال مواد از طريق حمل و نقل لوله در مقايسه با ساير شيوه( 1
  .شودروزي از يك ناحيه به ساير نواحی انجام میحجم عظيمی از مايعات و گازها به صورت شبانه( 2
 سوزي دارد.  انفجار و آتش ، زلزله، پذيري را در برابر حوادث غيرمترقبه مانند جنگترين آسيبكم( 3
 تري نياز دارد.  گذاري كماي به سرمايهي واسطههاها و احداث ايستگاهاحداث و تعمير لوله( 4

هاهای وضع موجود آنهای اراضی روستا و نقشهشناسایی کاربری  

های مسکونی، کشاورزی، خدماتی و نیازهاساماندهی کاربری  

 تعیین مگونگی گسترش روستا در آینده

راهکارهایی برای بهبود وضعیت اقتصادی و اجتماعی روستاها هارائ  

های هادی روستاییوظایف طرح  

های آق آشامیدنی و بر.ایجاد شبکه  

 خدمات بهداشتی

ای به روستاییانهای فنی و حرفهآموزش مهارت  

های روستاییراه هایجاد و توسع  

 اقدامات جهادسازندگی در روستاها

هالایروبی و نگهداری قنات  
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 (       1203 ـخط به خط  ـ )متوسط   2پاسخ: گزینه  

  
شود. يكی از كاربردهاي مهم اين روش، انتقال نفت خام و  معمولاً سيالات، يعنی مايعات و گازها، از طريق خطوط لوله از مكانی به مكان ديگر فرستاده می

هايی مانند  هاي توزيع فرآورده گيرد. در نزديكی برخی مكان هاي نفتی، گاز و مواد پتروشيمی است كه در داخل يك كشور يا بين كشورها صورت میفرآورده 

ايستگاه  میگاز شهري،  قرار  فشار  اُفت  يا  فشارشكن  بههاي  مايعات  از  عظيمی  انتقال حجم  لوله،  مزاياي خطوط  از  شبانه دهند.  بسيار  طور  است كه  روزي 

گذاري  اي به سرمايههاي واسطه ها و ايستگاه رساند. با اين حال، احداث و تعمير لولهتر به محيط زيست آسيب میصرفه است. انتقال مواد از طريق لوله، كمبهمقرون 

سوزي  خطوط لوله از نظر حوادث غيرمترقبه مانند زلزله يا جنگ به مراقبت زياد نياز دارند؛ زيرا ممكن است باعث انفجار و آتش فراوان نياز دارد. همچنين،  

 شود.  ها اعلام میها به سرعت به ايستگاه شوند. البته امروزه با به كارگيري تجهيزات هوشمند، مواردي چون صدمات، نشت مواد و حتی خوردگی لوله 

 
 
 
 
 

 
 دارد؟  مغایرتکدام عبارت با مفهوم تصویر مقابل   -109

 . شوندي میبندريز طبقهپژوهشگر و برنامه ۀي مربوط به دنياي واقعی براساس اهداف مطالع هاداده (1
 .گيرداي از دنياي واقعی مانند شيب زمين، جمعيت، پوشش گياهی را دربرمیهر لايه اطلاعات ويژه (2
 .شوداطلاعاتی جديدي می ه گيري لاي ي مختلف مورد نياز پژوهش، موجب شكلهاي و تلفيق لايهبندجمع (3
 .شوندافزار استفاده می  صورت جداگانه در نرم غيرهوشمند، به ۀعنوان يك لاي ي اطلاعاتی بههايك از لايه  هر( 4
 

 (              1203 ـ مفهومی ـ )متوسط  4پاسخ: گزینه   

  
هاي  هاي موردنظر در قالب لايهتوان براساس اهداف مطالعه و نوع ويژگیهاي دنياي واقعی را میهاي مربوط به پديده اطلاعات جغرافيايی، داده   هدر سامان

اطلاعات دقيق و موردنياز كاربران است.    ۀشود كه در برگيرندجديدي حاصل می  ۀهاي مختلف، لايبندي و تلفيق لايهبندي و تركيب كرد. از جمع جداگانه طبقه

شوند و در نهايت در  طور جداگانه تهيه و هوشمند میها بهبنابراين دقت داشته باشيد كه در تصوير ارائه شده اين موضوع مطرح شده است كه هركدام از لايه

 گيرند.  ی مختلف شهري و روستايی قرار می ريزان و مديران نواحسازند كه مورد استفاده برنامهصورت تلفيقی، نقشه جديدي را میافزار به محيط نرم 
 

 

 

 

 

 

 
 های مطرح شده، کدام مورد به موضوع درستی اشاره دارد؟ با توجه به عنوان کشتی  -110

 ( Ro-Roرو )ـ  الف: کانتینربر                        ب: اقیانوس پیما                             ج: کروز                         د: رو

 كنند.  جا میروند و مسافران را از مكانی به مكان ديگر در فواصل دور جابههاي تفريحی به شمار میهاي مورد »ج« از نوع كشتی( كشتی1
 هاي مورد »الف«، براي حمل خودروهاي صادراتی از كشورهاي سازنده به ساير كشورها، كاربرد دارند.هاي مورد »د« همانند كشتی( كشتی2
 اند.  تر كردهها را آسانهاي خاص خود، مديريت و انبارداري محمولههاي مورد »ج«، به دليل ويژگیهاي مورد »الف« برخلاف كشتی( كشتی3
 گيرند. جايی كالاهايی مانند نفت و گاز و همچنين براي كارهاي تحقيقاتی، مورد استفاده قرار میبراي جابه هاي مورد »ب« معمولاً ( كشتی4

 هامحدودیت  مزایا 
   یابد  روزی از این طریق انتقال می طور شبانه حجم عظیمی از مایعات به

 است.   هصرفبه که بسیار مقرون 
 رساند.تر به محیط زیست آسیب میاین روش کم  

  گذاری فراوان نیاز دارد.  ای به سرمایه های واسطه ها و ایستگاه احداث و تعمیر لوله 
   نیاز زیادی  به مراقبت  یا جنگ  زلزله  از نظر حوادث غیرمترقبه مانند  لوله  خطوط 

 سوزی شوند. دارند؛ زیرا ممکن است باعث انفجار و آتش
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 (              1203 ـ مفهومی ـ )دشوار   3پاسخ: گزینه  

  
ها زمان زيادي در بندرها براي تخليه و هاي كانتينربر بود. قبل از توليد كانتينرها، كشتیدومين تحول مهم در حمل و نقل دريايی توليد و گسترش كشتی

دهند. همچنين قرار گرفتن  كالاها را افزايش می  ۀ جايی و تخليكردند. كانتينرها كه از نظر اندازه استانداردهاي مشخصی دارند، سرعت جابه بارگيري توقف می 

 كند.  تر میها را آسان هايی با مشخصات كالاها در روي كانتينرها مديريت و انبارداري محموله هاي خاص و وجود برچسب كالاها در محفظه

 
 باربری یهاکشتی (2 و مسافربری یها( کشتی1 
   دارند: مختلفی انواع هااین کشتی مسافربری: هایکشتی( 1
 
 
 
 
 .هستند باربری یهاکشتی انواع ینترمهم کانتینری یهاکشتی و بر فله یهاکشتی باربری: هایکشتی( 2
 
 
 
 
 
 
 
 بخشید: سرعت نقل و حمل از شیوه این در کالا جاییجابه ظرفیت به دریایی نقل و حمل در مهم تحول دو میلادی ۱۹۷۰ دهه از
 
 
 
 

 
 

 برند. مسافران را از مکانی به مکان دیگر در فواصل دور می  های اقیانوس پیما کشتی 

 های کروز کشتی 
دهند و دوباره به مبدأ باز  های تفریحی گردشگری هستند که در مدت محدود مسافران را روی آق گردش می کشتی 

 گردانند.  می 
 ها معمولًا پرهزینه است.سفر با این کشتی 

 

 
 های فله بر کشتی 

 

شود به این نحو ها برای حمل کالاهایی مانند نفت و گاز مواد معدنی مواد پتروشیمی و غلات استفاده می از این کشتی 
 گیرند. که مواد به صورت فله در مخازن یا تانکرهای کشتی قرار می 

 های کانتینری کشتی 
 

جایی استانداردهای مشخصی از نظر اندازه دارند که موجب افزایش سرعت جابه ها  کانتینرهای مورد استفاده در این کشتی 
  شوند.و تخلیه کالاها می 

تر ها مشخصات کالاها نوشته شده است، موجب آسان های روی کانتینرها که در آن داخل محفظه بودن کالاها و برمسب 
 گردد. ها میشدن مدیریت و انبارداری محموله 

 

 های تولید کشتی 
 (RoـRoرو ) ـرو 

ها بروند و در مقصد خارج  توانند با بار خود به درون این کشتی مرخدار می   ۀتعداد زیادی وسایل نقلی 
  دهد.های تخلیه و بارگیری را کاهش می شوند و این امر هزینه 

 ها حمل خودروهای صادراتی از کشورهای سازنده به سایر کشورها است. از کاربردهای مهم این کشتی 
  کردند.ها زمان زیادی را در بندرها برای تخلیه و بارگیری توقف میقبل از تولید کانتینرها کشتی  های کانتینربر تولید و گسترش کشتی 
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 ها بچه سلام
درس رو    یساختار اصل  م یکرد یها سعپادکست نیدر ا . دیماز بشنویجیدر د  اساتید این درساز زبان  میتونید روفلسفه  یدرس یهاپادکست

 د. یدروس رو به خاطر بسپار  نیاز ا یترقیدق تی و هم روا دیتون استفاده کنتلف شده ی هاتا هم از زمان میکن تی براتون روا

 
 ؟زیر، دربارۀ گام اول در تشخیص مغایرت میان وجود و ماهیت درست است هایعبارتاز  یککدام  -111

 . گام اول از تشخیص مغایرت میان وجود و ماهیت، صرفاً از طریق استدلال عقلی قابل اثبات یا انکار است( 1
 . بنیادین است اساسی و هایدانشدر مبانی  گام اول از تشخیص مغایرت میان وجود و ماهیت،  ریشۀ اثبات (2
 .کنندخود، به گام اول از تشخیص مغایرت میان وجود و ماهیت اعتراف می  رفتارهایبر اساس  ، هاانسانهمۀ ( 3
 هیچ انسانی را سراغ نداریم که به هر نحوی، گام اول از تشخیص مغایرت میان وجود و ماهیت را انکار کرده باشد.( 4

 ( 1201ـ  مفهومیمتوسط ـ )      3گزینه  : پاسخ 

 
هایی پیرامون ما وجود دارند که بودنشان ربطی به بودن گوید که واقعیتدر خصوصِ بدیهی بودن پذیرش اصل واقعیت مستقل از ذهن است. این اصل می این گام

  مستقل از ما وجود دارند؛ چه ما باشیم و چه نباشیم. صورتبهندارد و  ذهنمانما و 

 
غیرمستقیم آن  صورتبه، هرکس که بخواهد آن را انکار کند، ترسادهکند و قابل اثبات یا انکار نیست. به عبارت طبیعی به این اصل اعتراف می صورتبهیعنی هر انسانی 

 غیرمستقیم آن را تائید کرده است. صورتبهرا تائید کرده است. مثلاً اگر کسی بگوید »هیچ چیز واقعی نیست«، خودش واقعی بوده که این حرف را زده؛ پس 

 
 .خودمان وجود داریمباور داریم که الف: 

 .باور داریم که اشیایی واقعی در اطراف ما وجود دارند :ب
 .توانیم بشناسیمرا می هاآنباور داریم که ج: 

 

  
همین امر، بیانگر آن است    .کننداستفاده می   هاآن ارتباط برقرار کرده و سپس از    هاآن د، واکنش نشان داده و با  ها در مواجهه با اشیاء پیرامون خوانسان   همۀ

 کند. پذیرفته و به آن اعتراف میتشخیص مغایرت میان وجود و ماهیت را    ازطبیعی و غیرارادی، گام اول    صورتبه که هر انسانی،  

  
 . است  غیرقابل اثبات یا انکاربدیهی و    اصلیک  ،  (تیوجود و ماه  انیم  رتیمغا  صیگام اول از تشخ)اصل واقعیت مستقل از ذهن   

  ، و اگر این اصل را باور نداشته باشیم  های دیگر است مبنای اصول و دانش   ، اصل واقعیت مستقل از ذهناین عبارت برعکس ذکر شده است؛ درواقع،   

 .برویمسراغ علوم دیگر    یم بهتواننمی

کردند.( را انکار میتیوجود و ماه انیم رتیمغا صیگام اول از تشخ)اصل واقعیت مستقل از ذهن ها، برخی سوفیست 

اولاً هیچ چیز وجود ندارد؛ دوماً اگر هم وجود داشته باشد، برای انسان شناختنی نیست؛ سوماً اگر هم شناختنی باشد، قابل آموزش     
 نیست. 

 
باشد، کدام گزینه درست   «؛حساس است جسمی ، حیوان»  ۀعین فهم ما از قضیبا توجه به مغایرت وجود و ماهیت در گام سوم، اگر فهم ما از تمام قضایا،    -112

 است؟ 

 قضیۀ ضروری در جهان هستی وجود نخواهد داشت.   هیچ( 2 .شودمیمعنا بی نیازمند به دلیل( حمل 1
 . شودمی معنا بیجهان خارج،  در ( زیادت وجود بر ماهیت4 .روداز بین میذهن  عالم عینیت وجود و ماهیت در( 3

 ( 1201ـ مفهومی ـ  متوسط)      1گزینه  : پاسخ 

 

 

   شدندمی الوجود بالذات  پس همه، واجب ←چون هر وجودی، مساوی با ماهیت است   ←شد جدا نمی ماهیت از وجود،   ←  باشدآن اگر وجود عین ماهیت یا جزء  1
   آمدچون هر ماهیتی را که تصور کنیم، ناگهان به وجود می  ←به دلیل نیاز نداشت   یماهیتوجود برای هیچ اثبات   ←  باشدآن اگر وجود عین ماهیت یا جزء  2
   توانیم چیزهایی را تصور کنیم که وجود ندارنددرحالی که می  ←کرد یم  دایوجود پ  م،یکردیرا تصور م یتیهرگاه ماه  ←  باشدآن اگر وجود عین ماهیت یا جزء  3
 رفت کثرت میان موجودات از بین می  ←  زیرا وجود، وجه اشتراک میان موجودات است ←ها شبیه یکدیگر بودند  همۀ ماهیت ←  اگر وجود عین ماهیت باشد 4
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شوند. همه ماهیات یکی نمی ،شوند. اما با فرض اینکه وجود جزئی از ماهیت باشدمی   شبیه یکدیگرماهیات  ۀهم ،فقط با فرض عینیت وجود و ماهیت 

 به دلیل باشند، کدام گزینه درست است؟  نیازبی، هاحمل اگر همۀ   ←را به زبان ساده برگردانید  سؤالابتدا صورت   

  
موجودات دیگر مانند گیاهان، حساس    لی در مقابل،به دلیل است؛ زیرا حساس بودن، ذاتی حیوانات است و  نیازبی،  «حساس است   جسمی  ،حیوان»  ۀقضی

 نیستند.

 . شودمی  معنابیحمل نیازمند به دلیل،    به دلیل« باشد، که در این صورت  نیازبی»  هاحمل، حالتی را فرض کرده که همۀ  سؤال صورت  

  
 شوند. ، همۀ قضایا ضروری می سؤالصورت  با فرض   

 شود.  معنابی ، این موضوع  سؤالوجود و ماهیت در ذهن، عین یکدیگر نیستند که بخواهد پس از فرض صورت    اصلاً 

 شود. معنابی، این موضوع سؤالوجود و ماهیت در جهان خارج، مغایر یکدیگر نیستند که بخواهد پس از فرض صورت  اصلاً 

 
 را به شکل ساده بازنویسی کنید و سپس به حل آن بپردازید. سؤالسعی کنید صورت  ،سؤالاتدر این نوع از 

 
 ؟ نیازمند به دلیل استکدام گزینه حمل   -113

 حیوان اندیشمند است.  ،( انسان2 .انسان، جسم متحرک بالاراده است( 1
 مربع، دارای چهار زاویه است.( 4 مربع، نوعی شکل هندسی است. ( 3

 ( 1201ـ  مفهومیمتوسط ـ )  4گزینه   : پاسخ 

 کنیم.را بر اساس آن میانبر حل می هاگزینهپیش از این به میانبر تشخیص حمل نیازمند به دلیل اشاره کرده بودیم؛ در ذیل، همۀ  

  
  

 
  

 

  
  

 

  

 

  

 

 

را از « دارای چهار زاویه»
.سلب می کنیم« مربع»

.مربع نابود نمی شود
ضلع 4زیرا هنوز دارای 

.است
پس، حمل نیازمند به

.دلیل است

چرا مربع دارای چهار 
زاویه است؟

زیرا دارای چهار ضلع 
.است

پس، حمل نیازمند به 
.دلیل است

را« جسم متحرک بالاراده»
.مسلب می کنی« انسان»از 

.انسان نابود می شود
زیرا بخشی از ذات 

.انسان است
پس، حمل بی نیاز به 

.دلیل است

ز را ا« حیوان اندیشمند»
.مسلب می کنی« انسان»

.انسان نابود می شود
زیرا بخشی از ذات 

.انسان است
پس، حمل بی نیاز به 

.دلیل است

را از « شکل هندسی»
.مسلب می کنی« مربع»

.مربع نابود می شود
زیرا بخشی از ذات مربع 

.است
پس، حمل بی نیاز به 

.دلیل است
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 ؟از مفاهیم زیر، امتناعی است یککدامحمل وجود بر    -114

 زمستانِ گرم ( 4 بعدی جسمِ دو  ( 3 نور در تاریکی ( 2 سیاه و سفید ( 1

 ( 1202متوسط ـ مفهومی ـ )  3گزینه  : پاسخ 
 مختلف  موضوعاتحمل وجود بر 

 

 
مورچه باشد از لحاظ عقلی هیچ   اندازهبه اینکه فیلی  مثلاً برای تعیین وجوبی یا امتناعی بودن رابطه فقط به ضرورت عقلی آن توجه کنید.  سؤالات گونهاین برای حل  

 .  (توانید تصور کنید که روزی این اتفاق رخ دهد اما می   این موجود محقق نشود گاههیچ در عالم واقع، )ممکن است   .ن وجود نداردضرورتی به امتناع آ

  
 همۀ اجسام، سه بعدی هستند. 

 همۀ سطوح، دو بعدی هستند.

 هیچ جسمی، دو بعدی نیست. 

 هیچ سطحی، سه بعدی نیست. 

 و امتناعی است.   آمیزتناقضگیرید که حمل وجود بر »جسمِ دو بعدی«  فوق، نتیجه می  هایگزاره از  

  
 ، مانند گورخر را تصور کنید که سیاه و سفید هستند.هاماهیت توانید برخی  زیرا می   ،است  الوجودممکن مفهوم »سیاه و سفید«   

  
 از نوع امتناعی بود.  وجود بر آن  کرد، حملدر صورتی که به جای »سیاه و سفید« از »سیاهِ سفید« استفاده می 

 . بتابدتوانید تصور کنید که در تاریکی، ناگهان نوری  میزیرا    ،استالوجود  ممکن «  یکینور در تار»مفهوم   

  
 کرد، حمل وجود بر آن از نوع امتناعی بود. در صورتی که به جای »نور در تاریکی« از »نورِ تاریکی« استفاده می 

.زمستان سرد نباشد و گرم باشدتوانید تصور کنید که میزیرا  ،است الوجودممکن« زمستان گرم»مفهوم  
 

 
 در این تست. «جسم»بربیایید. مثل تعریف  هاتستآمده آشنا باشید تا بتوانید از پس این تیپ  کنکورهای اخیرباید با تعاریف مفاهیمی که در  ،کاربردی فلسفه هایتستدر 

 
 ؟  دقیق مشخص کرده است  طوربه راآن  محمول با موضوع ۀکدام گزینه رابط »بعضی الف، ب است« کاذب باشد،  ۀاگر قضی  -115

  . باشد  امتناعیممکن است ( 2 . امکانی استحتماً  (1
 . باشدوجوبی  ممکن است ( 4 . مکانی نیستحتماً ا( 3

 ( 1202دشوار ـ ترکیبی ـ )    2گزینه  : پاسخ 
 

 کاذب باشد صادق باشد قضیه

 هر الف ب است
 وجوبی یا امکانی است.

 .هر انسانی ناطق است ←مثال برای وجوبی 
 .هر انسانی دارای چشم است ←مثال برای امکانی 

 امتناعی یا امکانی است.
 هر انسانی، سنگ است. ←مثال برای امتناعی 
 هر انسانی، دارای یال است. ←مثال برای امکانی 

 هیچ الف ب نیست
 وجوبی یا امکانی است.

 هیچ انسانی، سنگ نیست. ←مثال برای وجوبی 
 هیچ انسانی، یال ندارد. ←مثال برای امکانی 

 امتناعی یا امکانی است.
 هیچ انسانی، ناطق نیست. ←مثال برای امتناعی 
 هیچ انسانی، دارای پا نیست. ←مثال برای امکانی 

 بعضی الف ب است
 وجوبی یا امکانی است.

 .اندناطق، هاانسانبعضی  ←مثال برای وجوبی 
 .کارمندند، هاانسانبعضی  ←مثال برای امکانی 

 امتناعی یا امکانی است.
 ، سنگ هستند.هاانسانبعضی  ←مثال برای امتناعی 
 ، دارای یال هستند.هاانسانبعضی  ←مثال برای امکانی 

 بعضی الف ب نیست
 وجوبی یا امکانی است.

 نیستند.، سنگ هاانسانبعضی  ←مثال برای وجوبی 
 ، دارای یال نیستند.هاانسانبعضی  ←مثال برای امکانی 

 امتناعی یا امکانی است.
 ، ناطق نیستند.هاانسانبعضی  ←مثال برای امتناعی 
 ، دارای پا نیستند.هاانسانبعضی  ←مثال برای امکانی 

امتناعی

عقل، هیچ گاه آن را نمی پذیرد

همیشه کاذب است

امکانی

عقل نه اقتضا به پذیرش آن دارد، نه 
اقتضا به عدم پذیرش آن

می تواند صادق یا کاذب باشد

ضروری

عقل خلاف آن را نمی پذیرد

همیشه صادق است

آزمون وی ای پی
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 .داند و فرقی ندارد که آن قضیه، جزئیه باشد یا کلیهکاذب میدر قضایای امتناعی، عقل امکان پذیرش صدق قضیه را ندارد و الزاماً آن را  

 . « کاذب و امتناعی استاست، دیوار انسانیقضیۀ »هر : برای قضیۀ امتناعی کلیه مثال 

 . « کاذب و امتناعی استهستند ، دیوار هاانسان قضیۀ »بعضی  : برای قضیۀ امتناعی جزئیه مثال 

  
 اقتضا به صدق وجود دارد، نه اقتضا به کذب، پس ممکن است امکانی باشد، ممکن است امکانی نباشد. در قضایای امکانی، نه             و 

 . کاذب است، اما امکانی است ، دارای بال و پر هستند«هاانسانقضیۀ »بعضی : برای امکانی مثال 

 . ، متفکر نیستند« کاذب است، اما امکانی نیست و امتناعی استهاانسان قضیۀ »بعضی : برای غیرامکانی مثال 

« الف « را بر »بپذیرد؛ حالا اگر نتوانیم بعضی »درست است و عقل خلاف آن را نمی هاحالت، در همۀ موضوعبر  محمولدر قضایای وجوبی، حمل  

حمل کنیم، حمل آن دیگر وجوبی نیست.

 ، ناطق را حمل کنیم، حمل دیگر وجوبی نیست. هاانسان ؛ حالا اگر نتوانیم بر برخی هستند، ناطق هاانسان همۀ مثال:  
 

 
 :جزبه درست است؛  هاماهیتسه گانۀ  بندیتقسیمزیر دربارۀ  هایگزارههمۀ   -116

 .بالغیر نیستند  الوجود، واجببالذات الوجودهایممکنعضی ( ب 2      .بالذات نیستند  الوجودالوجودها، ممکنعضی ممتنع( ب1
  .شوندالوجود تقسیم میالوجود و ممتنعالوجود، ممکنموجودات به واجب( 4    .است  ترگسترده بالغیر  الوجودممتنع  از  قطعاً  ،بالذات  الوجودممکن دامنۀ (3

 ( 1202متوسط ـ مفهومی ـ )    4گزینه   : پاسخ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 اند:مفاهیمی که مصداق ندارند دو قسمپس 
 د.هستن بالذات الوجودممتنعالباری؛ لذا مثل شریک ،محال و ممتنع است ذاتاً  هاآنمفاهیمی که داشتن مصداق برای الف: 
 .هستند بالغیر الوجودممتنعلذا ، طلامثل کوه  ؛اندنبود علت به وجود نیامده به خاطر ولی ،ممکن است هاآنمفاهیمی که داشتن مصداق برای ب: 

 

  
 شوند. تقسیم می  «بالغیر  الوجودواجب بالذات و    الوجودواجب »به    ←موجودات  
 شوند. تقسیم می  «بالذات  الوجودممکنبالغیر و    الوجودممتنع بالذات،    الوجودممتنع بالغیر،    الوجودواجب بالذات و    الوجودواجب »به    ←  موضوعات

 توانند موجود باشند.، نمیالوجودهاممتنع؛ پس ند و مصداق دارند»موجودات« یعنی در جهان خارج هست گوییممیوقتی   

  
من  عموم و خصوص    ،الوجودممتنعو    بالذات  الوجودممکن   ۀبطرا را زی  ،باشد.« درست میبالذات نیستند  الوجودممکن   الوجودها،عضی ممتنع»ب  ۀقضی 

 است و اگر رابطه را بخواهیم به شکل منطقی بیان کنیم بدین نحو است که:  وجه

 بالذات، ممتنع الوجود هستند. )ممتنع الوجود بالغیر هستند(  الوجودهایممکن بعضی از  

 بالغیر هستند(  الوجودواجب بالذات، ممتنع الوجود نیستند. )   الوجودهایممکن بعضی از  

 بالذات هستند. )ممتنع الوجود بالغیر هستند(   الوجودهایممکن ،  الوجودهاممتنعبعضی از  

 بالذات نیستند. )ممتنع الوجود بالذات هستند(   الوجودهایممکن ،  الوجودهاممتنعبعضی از  

 توضیح  نوع رابطه 
 ذاتش است. مثل: خداوند.  ۀاز ناحی وجوببرایش واجب است و این  وجود ذاتا   الوجود بالذات واجب 
 )علت تامه( برایش واجب شده است. مثل: انسان، درخت، خاک، حیوان. غیر ۀواسطه برایش واجب نیست، بلکه ب  وجود ذاتا   الوجود بالغیر واجب 

 الوجودبالذات ممتنع 
وجود آمدن آن محال است و ذاتش امتناع از وجود دارد و  ای است که به گونه به عبارت دیگر ذاتش به   ؛وجود برای آن محال است   ذاتا  

 . مثلث  الباری یا مربعِ وجود بیاید. مثل: شریک هپذیرد که ب عقل هم نمی

آن، بلکه بهاما نه ب  ،حال حاضر وجود ندارد  دریعنی   الوجود بالغیر ممتنع  آید و وجود میهبا فراهم شدن علت تامه، ب؛ پس  خاطر نبود علتشهخاطر ذات ِ 
 شود. مثل: کوه طلا. الوجود بالغیر می واجب 

 وجود آمدن و نیامدن آن هوجود برایش ممکن است و عقل ب   وجود نه برایش محال است و نه برایش ضروری است، به عبارت دیگر ذاتا   الوجود بالذات ممکن 
 انسان، حیوان و .... .  : پذیرد. مثل صورت مساوی می هرا ب 

را در این    الوجود با توجه به ذاتش در حالت امکانی قرار دارد و هیچ علتی از بیرون ذاتش آن زیرا ممکن  ،نداریم  مفهومیاینگونه    اصلا   الوجود بالغیر ممکن 
 الوجود بالغیر بنامیم. را ممکن  حالت قرار نداده است که آن 
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 نیست.  الوجودممکن است؛ اما   الوجودممتنع ماهیت »مربعِ مثلث« مثال:  

 نیستند.   غیربال  الوجودواجب ؛ پس  اندنیامده   به وجودشان خارج نشده و  هنوز از حالت امکانی   ،های بالذاتالوجودممکن بعضی از   

 نیست. غیر  بال الوجودواجب است؛ اما   الوجودممکن « دیوماهیت »مثال:  

  تر گسترده به تنهایی    هاآن از هر یک از  بالذات  الوجودممکن ؛ پس دامنۀ  شودمی بالغیر    الوجودممتنع بالغیر و    الوجودواجب بالذات، شامل   الوجودممکن  
 است. 

 
 تری بیان شده است؟ علیت به نحو دقیق ۀدر خصوص درک رابطدر مقایسۀ دیدگاه فیلسوفان کدام گزینه   -117

 .نددانست، درک مصادیق رابطۀ علیت را سبب درک رابطۀ علیت میگرایانتجربهفیلسوفان مسلمان و ( 1
 آید. تجربه به دست می  جزبهاز دیدگاه دکارت و هیوم، ضرورتِ وجوب بخشی علت به معلول، از راهی  ( 2
 کنند.فیلسوفان مسلمان و دکارت، مفهوم غیرتجربی علیت را مبنای هر تجربه و آزمایش دیگری تلقی می( 3

 .شودمیو هیوم، تکرار حوادث متوالی، سبب انعکاس یک حالت روانی در ذهن انسان  گرایانتجربهاز دیدگاه ( 4

 ( 1203متوسط ـ ترکیبی ـ )    3گزینه  : پاسخ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 : هیوم و مسلمانان 
 رابطۀ علیت تجربی نیست.  شباهت:

 گفت: »رابطۀ علیت تجربی نیست؛ پس واقعی نیست« اما مسلمانان اعتقاد داشتند »رابطۀ علیت تجربی نیست؛ پس عقلی است« هیوم می  تفاوت:

 : دکارت و مسلمانان 
 شوند. ، از طریق تجربه درک می در جهان طبیعت  مصادیق رابطۀ علیت -2رابطۀ علیت تجربی نیست.      -1 شباهت:

 است.   واسطهبی نظر دکارت، فطری و  ازرابطۀ علیت از نظر مسلمانان عقلی و باواسطه است؛ اما   تفاوت:

  
 خودش پایه و اساس هر تجربه و آزمایش دیگری است. بر اساس دیدگاه فیلسوفان مسلمان و دکارت، اصل علیت، تجربی نیست؛ بلکه  

  
، بر اساس ترتیب و توالی  گرایانتجربهکنند؛ اما فیلسوفان مسلمان، ابتدا رابطۀ علیت را درک کرده و سپس قابلیت شناسایی مصادیق آن را کسب می 

 برند. حوادث که مصادیق رابطۀ علیت هستند، به خودِ رابطۀ علیت، پی می 

 تجربه به دست آورد.   جزبهوجوب بخشی ضروری علت به معلول را قبول ندارد که بخواهد آن را از راهی    اصلاًهیوم   

، تکرار حوادث متوالی را سبب کشف یک رابطۀ ضروری گرایانتجربهداند؛ در واقع فقط هیوم است که رابطۀ علیت را حالتی روانی در ذهن انسان می 

 .دانند؛ نه حالت روانیمی هاآنمیان 

 
نظرات فیلسوفان را باهم مقایسه  ،کند. لذا هنگام مطالعهموضوعی مقایسه می ۀاین تیپ تستی را در کنکور سراسری خواهید دید که دیدگاه فیلسوفان را دربار قطعا  

 باشید. سؤالاتیتوجه کنید تا آماده چنین  هاآن هایشباهتو  هاتفاوتکنید و به 

 دیدگاه  فیلسوف 

 دکارت 
 آید.  به دست میو آموزش بخشی علت به معلول( بدون دخالت تجربه علیت )وجود  ۀرابط - 1
 کند.  طور فطری درک میای است که انسان آن را به علیت جزء مفاهیم اولیه  ۀرابط - 2
 های علت و معلول نیازمند تجربه و آموزش است.  یافتن مصداق  - 3

 گرایان تجربه 
 آید. از طریق تکرار حوادث متوالی در طبیعت به دست می بخشی علت به معلول( علیت )وجود  ۀرابط - 1
 مصادیق آن، تجربی هستند. خودِ رابطۀ علیت و  - 2

 هیوم

 تواند از تجربه به دست بیاید. نمی علیت  ۀرابط - 1
 جز تجربه، هیچ راهی برای کسب معرفت معتبر نیست. به - 2
 صرفا  حاصل انتزاع و قرارداد ذهن از تکرار حوادث متوالی است. علیت  ۀرابط  - 3
 هیچ ضرورتی میان تکرار حوادث متوالی وجود ندارد.  - 4

 مسلمانان 

 تواند از تجربه به دست بیاید. نمی علیت  ۀرابط - 1
 عقلی است. علیت  ۀرابط - 2
 شود.رابطۀ علیت، پس از فهم قضیۀ بدیهی »اجتماع نقیضین محال است« درک می  - 3
 های علت و معلول نیازمند تجربه و آموزش است. یافتن مصداق   - 4
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 ؟دربارۀ رابطۀ علیت درست استکدام گزینه   -118

  است. دو طرف قائم به ماهیت  ایرابطه( 1
 است. دو طرفسبب وجود و بقای این رابطه،  (2
 .باشدی است که در وجود، دو سویه میاهرابط ( 3
   رابطه است.  خودِ  نمایانگرِ ، از این رابطهیک طرف ( 4

 ( 1203متوسط ـ ترکیبی ـ )    4گزینه   : پاسخ 

 
  آید.نمی وجودبه  آورد؛ یعنی تا علت نباشد، آن چیزوجود میو آن چیز را به دهدمیچیزی است که به چیزی دیگر وجود  علت:

 .وجود خود، نیازمند به دیگری است گیرد و درمی -ت استچیزی است که وجودش را از چیزی دیگر ـ که همان عل :معلول
 .وابسته به وجود دیگری است ضرورتاً  ،یک چیز وجودی است، یعنی وجودِ  یعلیت، رابطه ۀگویند. رابطعلیت می ۀبطرا معلول و علت میان وجودبخشی به رابطۀعلیت: 

  
فهمیم  علتی داشته و با نگاه کردن به علت، می  قطعاًفهمیم که  ، با نگاه کردن به معلول، می ترساده در رابطۀ علیت، یک طرف آن خود رابطه است؛ به عبارت  

 ست. معنابیمعلولی وجود دارد. همچنین این رابطه، بدون وجود یک طرف،    قطعاًکه  

 

  
 .وجودی است و ماهیت در تعریف آن دخیل نیست  ایرابطه رابطۀ علیت،   

 ؛ ثانیاً علت، دارای تقدم ذاتی بر معلول است؛ پس بدون معلول نیز، بقا دارد. است؛ نه بقا  بخشیرابطۀ علیت، صرفاً سبب وجود  اولاً   

 . شوداگر نجار پس از ساختن میز، فوت کند؛ میز همچنان وجود دارد و نابود نمیمثال:  

 ؛ پس دوسویه در وجود نیست.دهدمی در رابطۀ علیت، فقط علت به معلول وجود   

 
 درست است؟علیت از نظر فیلسوفان مسلمان  ۀگزینه در رابطه با درک رابطکدام   -119

 از رابطۀ علیت است. در بدو تولد دارای تصورات اولیه  انسان   ذهن( 1
   به این امر پی برد که هر معلولی به علت نیاز دارد.  توانمیبا تجربه ( 2
   ضین محال است« از اصل علیت به دست آمده است.یقضیۀ »اجتماع نق( 3
 .با فرض ممکن دانستن اجتماع دو نقیض، رابطۀ علیت ضرورت نخواهد داشت( 4

 ( 1203متوسط ـ مفهومی ـ )  4گزینه   : پاسخ 

 

 
 

  
.  گیردبه واسطۀ این اصل، صورت میعلیت    ۀک رابطدر از نظر فیلسوفان مسلمان،  مورد پذیرش همگان است و    «محال بودن اجتماع و ارتفاع نقیضین»  قاعده

توانیم ضرورت آن را تبیین و دیگر نمی  از بین رفته»اجتماع نقیضین ممکن است«، پایه و اساس درک رابطۀ علیت    بگوییمحال اگر قاعدۀ فوق را انکار کنیم و  

 کنیم. 

1
.یک چیز نمی تواند هم باشد، هم نباشد•

2
.حالا می بینیم که در جهان خارج، چیزهایی هستند•

3
.پس نمی توانند هم، علت خود باشند، هم معلول خود•

4
.پس هرچیزی، به علت خارجی نیاز دارد•
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 .  این عبارت مربوط به دیدگاه دکارت است؛ نه فیلسوفان مسلمان 

، از طریق  «هر معلولی، علتی دارد»  به صورت کلی  اما درک رابطۀ علیت و اینکه  ،علت و معلول را در عالم خارج مشاهده کرد   مصادیق  توانمی با تجربه   

 گیرد.عقل صورت می

 ضین« به دست آمده است. یاین عبارت برعکس ذکر شده است؛ در واقع از دیدگاه فیلسوفان مسلمان، »اصل علیت« از اصل »امتناع اجتماع نق 
 

 
 :گفت  توانمیدربارۀ معانی مختلف اتفاق،   -120

 است. شناسی معرفتباشد، مربوط به اصل علیت و در نهایت انکار فروع آن می انکاربحث از اتفاق از آنجا که مربوط به ( 1
 است. ات آن مقدم بر پیدایش موجود   جهان، ، پیدایش غایتِ هستند اتفاق در معنای سومی که مخالف ( طبق نظر فیلسوفان 2
 خودش گردد.  هایاندیشهو  هادچار رفتاری متناقض با باور  ،که فرد گرددمیموجب  ،اتفاق سوم( باور به معنای 3
 اتفاق شود.  معانی مختلف  تواند منجر به پذیرش معنای اول و معنای دوم از علم ناقص و محدود ما، می( 4

 ( 1204متوسط ـ ترکیبی ـ )    2پاسخ: گزینه  
 

 دلیل اعتقاد به آن موافقین و مخالفین تعریف معنای اتفاق
 اشتباه گرفتن علت تامه و ناقصه هیچ فیلسوفی به صورت صریح، موافق آن نیست. انکار اصل وجوب علی و معلولی  اول
 هاعدم توجه به نظم پدیده .اغلب مخالف آن هستند انکار اصل سنخیت  دوم
 عدم توجه به حرکت جهان به سوی کمال برخی موافق و برخی مخالف آن هستند. انکار غایتمندی جهان  سوم
 علم محدود به حوادث پیرامون .همه موافق آن هستند بینی نشده حوادث پیش خ دادنر چهارم

  
از خلقت موجودات توسط خداوند مشخص شده است تا هر موجود براساس    شیشده است که پ  ن ییتع  شیاز پ  یتیغا  رشیپذ  ازمندیسوم ن  یرد اتفاق در معنا

 . ردی شکل بگ  تیآن غا

  
 بحث علیت، یک موضوع وجودی است؛ پس انکار آن نیز که همان اتفاق است، مربوط به وجودشناسی است.  

 دانست.   آمیزتناقضتوان اعتقاد به آن را  معنای سوم اتفاق، مربوط به قائل نبودن غایت برای جهان هستی است که نمی 

است.  آمیزتناقض باور به معنای اول و دوم اتفاق،   

 ست.هاآندلیل اعتقاد به معنای دوم اتفاق، عدم توجه به محیط پیرامون و تبیین نکردن نظم میان   

 

 
 ؟ نیستباور به معانی مختلف اتفاق صحیح  ۀیک از موارد زیر دربارکدام  -121

 .سازگاری دارد کاملاً  سنخیت،اصل با اصل وجوب علی و معلولی و ( معنای چهارم اتفاق 1
 .شودمیمختلف دانش  های شاخهاعتباری بیاعتقاد به معنای دوم اتفاق، سبب ( 2
 مختلف است. هایمعلولمعنای اول اتفاق، به کلی منکر رابطۀ میان علت و ( 3
 . شودمی علتِ نخستین سبب انکارِ   قطعاًاعتقاد به معنای سوم اتفاق، ( 4

 ( 1204متوسط ـ ترکیبی ـ )    3پاسخ: گزینه  

  
؛ یعنی این افراد معتقدند که اینگونه نیست که با وجود  کندشود؛ بلکه صرفاً ضرورت آن را انکار می معنای اول اتفاق، منکر هرگونه رابطه میان علت و معلول نمی

 آید.آید و گاهی با وجود علت، معلول پدید نمیعلت، قطعاً معلول ایجاد شود؛ بلکه گاهی با وجود علت، معلول پدید می 

  
 یک از اصول و لوازم علیت مخالف نیست. با هیچ  ،نشده  بینیپیش   ۀمعنای چهارم اتفاق یا همان رخ دادن حادث 

 ناقص علم
 : علم ناقص به تمام اجزای یک علتاتفاق معنای اول

 هابینی آن: علم ناقص و محدود نسبت به حوادث پیرامونی و عدم پیشاتفاق معنای چهارم



 

62 
 

 

   مختلف دانش را نفی کرده است.  هایشاخه اصل سنخیت را انکار کند، یکسان عمل کردن طبیعت را انکار کرده و در نتیجه،  اگر کسی   

خداوند را نفی کرده است. قطعاًاگر کسی به معنای سوم اتفاق معتقد باشد و غایتمندی حوادث را انکار کند،  

 
 .هریک از معانی اتفاق را یاد بگیرید هایکلیدواژهسعی کنید  ،هاآنبرای تسلط بر روی معانی مختلف اتفاق و نقدهای مرتبط با 

 
 ؟ درست استیک از عبارات زیر در مورد نظریه دموکریتوس  کدام  -122

 آن را به فضای نامتناهی تبدیل کردند.  تدریجبهفضای متناهی پراکنده بودند و   در هایی بودند که اولیه جهان اتم ۀ ( ماد1
 برنامۀ مشخص صورت گرفت و تکامل دهندۀ عالم طبیعت بود. ها با یکدیگر، طبق یک  برخوردهای اتم( 2
 ناپذیر با یکدیگر داشتند، عناصر اصلی جهان هستی را تشکیل دادند. برخوردهایی که ذرات ریز تجزیه( 3
 شکل هستند.ناپذیر و همهای تجزیهمعلول تغییر و تکامل اتم ،( اشیای فعلی موجود در جهان4

 ( 1204متوسط ـ خط به خط ـ )  3پاسخ: گزینه  

ناپذیر و غیرقابل تقسیمی هستند که در فضای غیرمتناهی ریز تجزیه و ذراتها دهندۀ جهان، اتمتشکیل ۀاولی ۀمعتقد بود که ماد دموکریتوس، فیلسوف یونان باستان
اند گرد هم آمده و شکل بودههم اندازه وبرخوردهای اتفاقی، ذراتی که هماند. در این اند و برخوردهایی با هم داشتهکردهپراکنده بوده و به شکلی سرگردان حرکت می

 .سرگردان سبب پیدایش عناصر و اشیای فعلی در جهان شده است این ذرات یعنی برخورد اتفاقی .اندعناصر اصلی عالم طبیعت را تشکیل داده

معنای سوم اتفاق را استنباط کرد.  توانمیدموکریتوس  ۀاز نظری  

  
 اند. های جهان منجر به پدید آمدن عناصر اصلی عالم شده برخوردهای اتفاقی اتم

  
 ناپذیر در فضایی غیرمتناهی پراکنده بودند و برخوردهای اتفاقی با یکدیگر داشتند. ذرات ریز تجزیه 

باور دموکریتوس به معنای سوم اتفاق   ۀکننداتفاقی بوده نه طبق یک قاعده از پیش تعیین شده و این تداعی صورتبه ،عناصر  ۀهای سازند برخورد اتم 

 است. 

 .هااتمتکامل تغییر و ؛ نه ها( سبب پیدایش عناصر و اشیاء فعلی در جهان شده استسرگردان )اتم برخوردهای اتفاقی ذرات 

 
لذا باید بر متن کتاب درسی مسلط باشید که علاوه  ؛شودمیدیده  هاآنمتن محور نیز بین  سؤالاتاما  ،فلسفه در کنکور سراسری مفهومی هستند سؤالاتگرچه اغلب 

 درستی تحلیل کنید. را هم به متن محور سؤالات مفهومی، هایتستبر 

 
 ؟ نیستعملکرد سقراط و افلاطون در جامعه یونان باستان  ۀکنندیک از موارد زیر بیانکدام  -123

 منجر به تأکید افلاطون بر تدریجی بودن اصلاح آن شد.   ،یونان باستان ۀدار بودن شرک در جامع ( ریشه1
 شدند.خداشناسی در جامعۀ یونان، سابقه داشت و سقراط و افلاطون، آغازگر آن محسوب نمی هایدیدگاه( 2
 .جامعۀ یونان، انکار خدایان یونان و سخن گفتن از خدایانی جدید بودترین اتهام سقراط از نظر بزرگان ( اصلی3
 .استمرگ در لحظۀ کننده اعتقاد راسخ سقراط به خداوند حتی ( گزارش افلاطون از جریان محاکمه استادش بیان4

 ( 1205آسان ـ مفهومی ـ )   3گزینه پاسخ:  

  
 . سقراط از خدای جدید سخن گفت؛ نه خدایانی جدید

عمیقی ندارند و صرفا  از طریق    ۀشوند که هیچ نکتطرح می   سؤالاتیآزمون، مفهومی و استنباطی باشد، بلکه گاهی    سؤالاتنیست که همۀ    گونهاین  
پاسخ داد.  هاآن بازی با کلمات باید به  

  
بنابراین    ؛عواقب سنگینی را برای افراد داشت  آن،مخالفت با    کهطوری به.  دار بودآلود به خداوند در یونان باستان بسیار ریشهنگاه اساطیری و شرک  

 این دیدگاه و تفکر غلط را اصلاح کند.    تدریجبه افلاطون با آگاهی از این موضوع در تلاش بود تا  

کردند؛ پس خداشناسی در جامعۀ یونان، پیش از سقراط و  ش می تبرده بودند و خدایان مختلفی را پرسپی    خدایانیمردم یونان به ضرورت وجود   

 د. نمردم را به سمت حقیقت هدایت کن  کردند تااز این فرصت استفاده کرده و سعی  و افلاطون  سقراط    افلاطون نیز وجود داشته است و در واقع،
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کند که استاد خود را در کتاب آپولوژی به تصویر کشیده و در آنجا اشاره می ۀافلاطون محاکم ،تصریح شده است 1 ۀطور که در کتاب فلسفهمان 

.گویدهای مختلف دفاعیات خود از خداوند سخن میسقراط در قسمت

 
 ؟ درست استنسبت به خداوند   و ارسطو افلاطون خداشناسی هایدیدگاه ۀیک از موارد زیر دربارکدام  -124

 دارد. هراکلیتوسمندی از خداوند قرابت زیادی با دیدگاه شناخت و بهره  ۀ( اعتقاد افلاطون در مرتب1
 بر ویژگی روشنی از خداوند تکیه دارد. ، ارائه شده ارسطو  توسط بار ، اولینمقدمات آننظم که   برهان( 2
 قرار دارد. غیرمادی  بر اساس دیدگاه افلاطون، جایگاه اصلی خداوند در سراسر هستی و درون موجودات ( 3
 .در معنای ثُبات مکانی نیست، بیانگر ازلی و ابدی بودن آن است و از نظر افلاطون ثابت بودن خداوند( 4

 ( 1205دشوار ـ مفهومی ـ )    4گزینه   : پاسخ 

 
 همان که در تمثیل غار افلاطون بیان کرده بود.  وجود دارد یهست گرید یدر سو -1
 ازلی و ابدی است.  ثابت است وستهیپ -2
 .رودمی نیو نه از ب زایدمینه  -3
 نه محل است نه حال . شودمی یزیو نه خود درون چ دهدمیرا به خود راه  یزینه چ -4
 معقول است.  .شودنمیحواس درک  قیو از طر ستین یدنید -5
 .افتیبه او دست  توانمیفقط با تفکر و تعقل  -6

  
 با ثابت بودن مکان خداوند ندارد.   یفوق، ارتباط  دگاه یاست. د  یو ابد  یازل  یعنیثابت است؛    وستهی از نظر افلاطون، خداوند پ

  
. دیدگاه  مند شد به او دست یافت و از آن بهره   توانمیطبق نظر و اعتقاد افلاطون خدا نوعی هستی است که پیوسته ثابت است و فقط با تفکر و تعقل   

 ندارد؛ زیرا هراکلیتوس معتقد بود که هیچ چیز ثابتی در جهان وجود ندارد.   هراکلیتوس  ارتباطی بافوق  

 شده است.   تدوینمقدمات و بیانات اولیۀ برهان نظم، توسط افلاطون گفته شده و استدلال فلسفی آن به شکل نهایی، توسط ارسطو   

 

توانیم بگوییم که شود؛ پس نمیاولاً از نظر افلاطون، خداوند در سوی دیگر هستی قرار دارد؛ نه در سراسر هستی؛ دوماً، خداوند داخل چیزی نمی 
 قرار دارد.  غیرمادی  خداوند درون موجودات

 
 ؟ استدکارت و هیوم  دیدگاه در مبنای خداشناسی تفاوت ترینمهمکدام گزاره،   -125

 قائل شدن صفات متعالی برای خدا ( 2   پی بردن به معلول از طریق علت( 1
 در استدلال محض اعتبار یا عدم اعتبار عقل( 4   در جهانواحد یا متعدد بودن ناظم ( 3

 ( 1205دشوار ـ ترکیبی ـ )    4  نهگزی : پاسخ 
 

 نقد هیوم دیدگاه دکارت
 استدلال فوق، عقلی است. -1 من از حقیقتی نامتناهی، تصوری دارم. -1
 تجربی نباشد، معتبر نیست.هر چیزی که  -2 تواند از جانب خودم باشد.این تصور، نمی -2
 عقل اساسا  ادراک مستقل از حس و تجربه ندارد. -3 پس خودِ این موجود نامتناهی، این تصور را به من داده است. -3

 

  
داند. بنابراین استدلال دکارت هم که استدلال  را مردود می  ،ندارد  هاآنمتکی بر عقل هستند و حس جایگاهی در    صرفاًگراست و دلایلی را که  هیوم تجربه          

  کاملاًهاست که اهمیت آن در مبحث خداشناسی  شناختی آن نشأت گرفته از دیدگاه معرفت   هاآن عقلی محض است از نظر وی مردود است. این اختلاف نظر  

 روشن است. 

اختلاف آن با فیلسوفان   منشأپذیرد و همین موضوع  متکی به عقل باشد را نمی   صرفاً که    هاییاستدلال   ؛است  گراتجربه  شناسیمعرفت دیوید هیوم در  چون     
گرا است. عقل 

 برهان نظم
 افلاطون ←فلسفی  ۀبیانات اولی

 ارسطو ←استدلال فلسفی 
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 بریم.علت می  وجود  از معلول پی به  در اثبات وجود خداوند،  دکارت  استدلال  هیوم و  نقد برهان نظم توسطدر   

 علت: وجود یک نامتناهی )خدا(   معلول: تصور ذهنی وجودی نامتناهی    دکارت  

 کننده )البته این نشان از خدای نامتناهی نیست( علت: خالق اداره   معلول: نظم و جهان    هیوم  

 برهان نظم مربوط است.   برهیوم    نقدباشد؛ دوماً، بیشتر به    هاآن تواند مبنای اختلاف  اولاً این عبارت، نمی  

 برهان نظم است. مربوط به اختلاف هیوم با معتقدین به  این گزینه   

 
 ؟است درستیک از موارد زیر در مورد باور به خداوند و معناداری زندگی  کدام  -126

 گرای قرن بیستم، به دلیل قائل نبودن اعتبار برای عقل و شهود، از طریق تجربۀ درونی، به اثبات ضرورت وجود خداوند پرداختند.فیلسوفان تجربه ( 1
 . موجودی غیرمادی پرداختند عنوانبهگرای قرن بیستم، به دلیل عدم توانایی در اثبات وجود خداوند، به ضرورت اعتقاد به او  تجربه( کانت و فیلسوفان 2
 ای است که در جهت امر مقدس باشد.  آن زندگی ،زندگی معنادار  که  گویندو می کنندمیامر مقدس را وارد ، در مفهوم معناداری اروپایی،  ( برخی فیلسوفان3
 های عقلی در اثبات خداوند شد.توجهی آنان به استدلالمنجر به بی ، عامل اصلی معنابخشی به زندگی عنوانبهبه معرفی خداوند    21( توجه فیلسوفان اروپایی قرن 4

 ( 1205متوسط ـ مفهومی ـ )    3پاسخ: گزینه  

 .و کرامت انسانی باشد اخلاقیزندگی معنادار، آن زندگی است که دارای هدف و مقصود متعالی و مقدس و آراسته به فضائل   معنادار یزندگ برای بیان اول
کند است که انسان را نسبت به آینده مطمئن می اخلاقیهای عبارت از یک زندگی دارای غایت و هدف و سرشار از ارزش ،زندگی معنادار   معنادار یزندگ برای بیان دوم

 .دهدمیو آرامشی برتر به او 
های عقلی که پایه کردندمیش لاباشد. از این رو آنان تکه از پشتوانهٔ قبول خداوند برخوردار  شودمیدر صورتی زندگی معنادار   مانند دکارت و کانت یلسوفانیفدیدگاه 

 مردم استوار سازند اعتقاد به خدا را در میان
های اعتقاد به خدا را در جامعهٔ اروپایی سست پایه  شمردندیم یماد یموجود زیو انسان را ن دانسته یکه جهان را صرفاً ماد یلسوفانیو ظهور ف یرشد تفکر حسنتیجۀ 

اهداف مادی تنزل پیدا کرد و زندگی فاقد معنا و  در حدصورت که معنا و مقصود زندگی در میان آنان قرار داد؛ بدین تأثیرهایی از مردم را تحت و زندگی دسته شد
  .های متعالی گردید و بحران معناداری زندگی پدید آمدارزش

 

 شخصی است و فقط برای خود فرد مفید است و قابل انتقال )اثبات( به دیگران نیست.   ؛جهت باور به وجود خدا پیش گرفتند ،راهی که برخی فیلسوفان 

  
 

 و آراسته به فضائل اخلاقی است.   هدف مقدسبرخی فیلسوفان معتقدند زندگی معنادار دارای    ،طور که در این گزینه تصریح شده استهمان

  
 است. شهود    نام دیگر  ،درونی  ۀتجرب 

درونی، همان شهود است و با تجربۀ حسی متفاوت است. ۀتجرب 

گرای قرن بیستم به  بودن، توانایی اثبات وجود خداوند را داشت؛ اما به ضرورت وجود او پرداخت؛ برخلاف او، فیلسوفان تجربه  گراعقلبه دلیل  کانت   

 توانایی اثبات وجود خداوند را نداشتند و ناچاراً به ضرورت وجود او اشاره کردند.   اصلاًدلیل عدم اعتقاد به معتبر بودن عقل،  

 .این عبارت برعکس ذکر شده است 
 عامل اصلی معنابخشی به زندگی  عنوانبه توجه فیلسوفان اروپایی در معرفی خداوند    سیر نزولی استدلال عقلی و فلسفی در اروپا  

 
 :گفت  توانمیدربارۀ استدلال فارابی در اثبات وجود خداوند،   -127

 حواس را دارد.از طریق  قابلیت کسب، استدلال اولین مقدمۀ آن  (1
 وجود دارد را مؤخر از علت آن، فرض کرده است.چیزی که ( هر2

   است. آمیزتناقضرسیدن به یک علتی که معلول نباشد؛ عقلاً ( 3
   در ضمن آن استدلال، مغایرت وجود و ماهیت اثبات شده است.( 4

 ( 1206دشوار ـ مفهومی ـ )    1 گزینهپاسخ:  
 

 نتیجه سِیر استدلال ملاک نیازمندی معلول به علت نام برهان

 شودمیدر »ماهیت« جست و جو  خصرااسد و 
از معلول )موجودات اطراف( به سوی علت 

 (العللعلت)
جهان در پیدایش، به موجودی نیاز دارد که 

 خودش معلول نباشد.
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 است. اولین مقدمۀ برهان فارابی، اشاره به وجود داشتن چیزهایی در محیط پیرامون است که از طریق حواس، قابل درک  

  
، خداوند وجود دارد، اما  ترساده توان گفت که هرچیزی وجود دارد، علتی مقدم بر خود دارد. به عبارت  ؛ بنابراین نمیشودمیوجود شامل خداوند هم   

 هیچ علتی ندارد.  

  
 کرد؛ درست بود. « استفاده می ایپدیده ، به جای »هر چیزی که وجود دارد« از عبارت »هر  2در صورتی که در گزینۀ 

 داند. نمی  آمیزتناقض   وجود آن را  اثبات کرده والعلل یا خداوند است که فارابی آن را  علتی که معلول نباشد همان علت  

کند؛ نه اینکه آن را در استدلال خود اثبات کند.ضمنی پذیرفته و سپس استدلال می صورتبهفارابی، مغایرت وجود و ماهیت را  

 
   در خداشناسی درست است؟  سیناابناستدلال  کدام گزینه دربارۀ  -128

 الوجود هستند.  شان ممکندر هستی جهان مادی،( موجودات  1
 خارج نیست.   ناحیۀ  الوجود بالذات از ( ضرورت وجود برای واجب2
   .شودمیاز اصل محال بودن تسلسل علل نامتناهی در این برهان استفاده ( 3
 امکان ذاتی برای پدید آمدن موجودات جهان لازم و کافی است.  در این برهان، (4

 ( 1206ـ مفهومی ـ  متوسط)  2 گزینهپاسخ:  
 

 نتیجه سِیر استدلال ملاک نیازمندی معلول به علت نام برهان

جهان در پیدایش، به موجودی نیاز دارد که از  بالذات الوجودواجببه سوی  الوجودممکناز  شودمیدر »ماهیت« جست و جو  وجوب و امکان
 وجود باشد.ضرورت ناحیۀ خودش، دارای 

  
 نه از خارج.   ؛الوجود بالذات استخود واجب   ۀالوجود بالذات ضروری است و این ضرورت از ناحیبرای واجب   ،وجود

خارج است. ۀبلکه از ناحی ؛الوجود بالغیر ذاتی نیست اما برای واجب  ،الوجود بالذات ذاتی است وجود برای واجب  

  
 الوجود بالغیر هستند.  واجب   ،«هستی»لحاظ    و ازالوجودند  خود ممکن   «ذات»در    مادی،  موجودات جهان 

اگر  :»گویدمی  سیناابن .  است  تسلسل علل نامتناهی را مطرح نکرده  سیناابن  درسی،  اما طبق متن کتاب  ؛تسلسل علل نامتناهی است  ۀبر پای  ،برهان فارابی 
د«؛  الوجود هستنکل سلسله و مجموعه هم ممکن   ؛ الوجود هستندنهایت هم پیش برود باز هم چون تک تک افراد سلسله ممکن تا بی   ،هاعلت   ۀسلسل

هم    نهایتبی، تا  هاعلتگوید حتی اگر سلسلۀ  می  مستقیماًزند و حتی  ، دربارۀ تسلسل علل حرفی نمیسیناابنعبارت فوق نشان دهندۀ آن است که  
   دارند.  الوجودواجب باشند، باز هم نیاز به یک  

 امکان ذاتی برای پدید آمدن موجودات جهان، کافی نیست؛ بلکه نیازمند علت خارجی هستند. 

 
 ؟ خداشناسی ملاصدرا است هایدیدگاهزیر، قابل انطباق با  هایگزارهیک از  کدام  -129

 .  ، امری متناقض استهستی استقلال ذاتی جهان( 1
 موجودی، نیازمند و وابسته است. ماهیت هر ( 2
 تسلسل علل نامتناهی، امری محال است.( 3
 وجود غنی، حاکی از وجود فقیر است. ( 4

 ( 1206)متوسط ـ مفهومی ـ  1گزینه پاسخ:  
 

 نتیجه سِیر استدلال ملاک نیازمندی معلول به علت نام برهان

جهان در پیدایش و بقا، به موجودی نیاز دارد که  فقیر( به سوی علت )غنی(از معلول )  شودمیدر »وجود« جست و جو  امکان فقری
 از ناحیۀ خودش، غنی باشد.

  
 باشد.  تواند از خودش استقلالی داشته باشد و جهان یکپارچه نیاز و تعلق به ذات الهی میجهان نمی،  طبق متن کتاب و بر اساس نظریۀ فقر وجودی 
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 ملاصدرا به »وجود« توجه داشت؛ نه ماهیت.  

 کند.تسلسل علل در برهان خود استفاده نمیمحال بودن  ملاصدرا از   

این عبارت برعکس ذکر شده است؛ در واقع وجود موجودات فقیر، حاکی از وجود یک موجود غنی است. 

بریم.در استدلال ملاصدرا، از وجود معلول، پی به وجود علت می  

 
 معناداری زندگی قلمداد کرد؟   ۀدیدگاه فلاسفۀ مسلمان دربار توانمیکدام مورد را   -130

 .دانندمیهمانند فیلسوفان اروپایی، اثبات وجود خداوند را مؤخر از معناداری زندگی ( 1
 .  دهدمیهر راهی، به زندگی معنا خداوند از   وجود اعتقاد به  ، ( مطابق دیدگاه فلاسفۀ مسلمان2
 .  در جهان حقیقی دارد ریشهکرده که  داند و آن را فطری تلقی عشق را مختص انسان نمی سیناابن( 3
  کافی است.دست آوردن معیارهای زندگی معنادار به  برای  ،خداوند صفات( به اعتقاد فیلسوفان الهی پذیرفتن 4

 ( 1206ـ مفهومی ـ  آسان) 3گزینه  پاسخ:  

  
پس تنها مختص    ،که سبب بقای ممکنات استنامیم. با توجه به ایناشتیاق ذاتی و فطری که سبب بقای ممکنات است را عشق می   سیناابن طبق نظر    اولاً  

 انسان نیست.  

 ، عشق در جهان هستی، توسط خداوند به ودیعه گذاشته شده؛ پس در حقیقت متعلق به جهان دیگر است. سیناابن طبق نظر      ثانیاً

  
پس اثبات وجود خداوند مقدم است بر پذیرش    ؛امکان پذیرش معیارهای زندگی معنادار را هم ندارد  ،اگر فیلسوفی نتواند وجود خداوند را اثبات کند 

 .  باشدداشته  تا امکان پذیرش معیارهای زندگی معنادار را    کردیعنی باید ابتدا وجود خدا را اثبات    .معیارهای زندگی معنادار

 که او را از راه درست و معقول درک کرده و پذیرفته باشند نه از هر راهی.    دهدمی مسلمان زمانی اعتقاد به خداوند به زندگی انسان معنا    ۀمطابق نظر فلاسف  

 دست آورد. که بتواند معیارهای زندگی معنادار را به دهدمیاین امکان را به انسان  ،مطابق متن کتاب پذیرفتن وجود خداوند به همراه صفاتی که دارد 

در خواندن فلسفه حتما  باید خط به خط کتاب را با دقت خواند و علاوه بر تسلط کامل بر متن کتاب آن را به شکل مفهومی هم درک کرد.  

 



 دسترسی رایگان به آرشیو آزمون های ماز
در سال تحصیلی گذشته

دانلـود نسخـه انـدرویــد اپلیکیشـن دیجـی مـاز
دانلـــود نسخـــه iOS اپلیکیشـــن دیجــی مـــاز 
دانلـود نسخـه دسکتـاپ اپلیکیشـن دیجـی مــاز

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .          تذکر           . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

�رای دا�ش آموزانی که از ا�ن به بعد در آزمون ماز (یا هر محصول ماز که شامل آزمون ماز 

هست) �بت نام ک�ند،  حـداکثـر ظـرف مـدت ۱۵ روز ایـن آر�یـو در اپلیک�شـن دیجـی

 مـاز فعال می شـود.

https://B2n.ir/k43352

 همــه دانـش آمـــوزان مــازی کـــه در ســال تـحصیـلــی ۱۴۰۲_۱۴۰۳

 در آزمـون ماز شرکـت می کننــد

  بـرای دستـرسـی بـه آرشیـو کامـل سـوالات و پـاسخنـامه آزمـون هـای

ماز در سـال گـذشتـه، تنهـا کافیست سـه مـرحله زیر را سـپـری کنـیـد

 (digimaze.org) اپـلیـکیـشن دیـجـی مــــاز را از ســـایـت دیـجـی مـــاز 

دانلـود کنــید.

بـا شمـاره تمـاســی کــه در سـایـت مــاز حسـاب کاربـری ایجــاد کـرده ایــد 

در اپـلیـکیـشـن دیـجــی مــاز وارد شـویـد.  (نـیـــاز بـه ثـبـت نـــام نیــست)

در بخش(کتاب های من) فایل آرشیو آزمون ها را دانلـود و استفـاده کنید.


